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„nagy bolondság.“
Azt kérdik egy kormánypárti fér­

fiútól, lesz-e bátorsága odaállani a 
választói elé azzal a kijelentéssel, 
hogy u a német nyelvet követeli. S 
fülel a kormány hive — közbeszó­
lással, nyíltan a Ház színe előtt — 
ekként:

— Már olyan bolondot nem teszek.
Hogy ki volt az a politikus, aki 

ilyen módon irta körül a meggyőző­
dése bátorságát s a választók iránt 
való köteles őszinteséget és nyíltsá­
got: csak azért nem írjuk ki, mert 
úgy véljük, nem szabad egy ember 
kontójára Írni azt a közbeszólást. 
Abban a díktumban nem egy, hanem 
a kormánypárti lélek nyilatkozott 
meg, akaratlanul, öntudatlanul, de 
pőrére vetkőzve az egész ország előtt. 
Érdemes hát alaposabban meganali­
zálni ezt a közbekiáltást.

Uda fog állani a kormánypárti lé­
lek a választók elé s jog beszélni 
mindenről s még egynémely más 
dolgokról, csak arról az egyről nem, 
ami ez idő szerint szinte kizáróan 
foglalkoztatja ezt az országot. S ha 
sikerülni fog megszerezni a mandá­
tumot, feláll majd az ország házában 
s hirdeti: Íme mellém állott a közvé­
lemény. Az a közvélemény, a mely 
nem is foglalhatott állást ebből a 
szempontból a jelölt úrral szemben, 
mert a jelölt ur mélységesen hallga­
tott, a jelölt ur nem tette meg azt a 
bolondot, hogy kifejtse azt a politi­
kát, a melynek keresztülvitelére a 
választóktól felhatalmazást kellene 
kérnie.

Különben az ilyen jelölt aránylag 
még a — hogy is mondjuk csak — 
jobbak közé tartozik. Mert csak a 
hallgatásával valótlankodik, csak hall­
gatással iparkodik azt a látszatot elü-

klézni, mintha ő, meg a választója 
egy véleményen, egy párton lenné­
nek.

A másik jelölt, az már bátrabb lesz, 
vakmerőbb és lelkiismeretlenebb. Ha 
megkérdik, hogy hát igazán olyan na­
gyon lelkesedik-e a német szóért: 
nem tesz olyan bolondot, hogy beis­
merje, hogy ő a német nyelv jogaiért 
akar küzdeni. De égnek emeli szemét 
s a méltatlanul megvádolt Katónak a 
hangján zeng majd himnuszt a hazá­
ról, az édes anyanyelviül, a nemzet 
elévülhetetlen jogairól. Édes istenem, 
mit csináljon az ember, ha a törvény 
igenis elkövette azt a bolondot, hogy 
időről-időre úrrá teszi azt szegény, 
hiszékeny és feledékeny népet, ha a 
törvény ezt a népet és nem a had­
ügyminisztert telte a mandátumok 
forrásává. Habeat sibi. Ha csak ma­
gyar nemzeti érzés kell neki, kaphat 
rogyásig, a választás idejére.

Ha kell, még reverzálist is kaphat 
a derék választó a jelöltnek erős ma­
gyar érzéseiről. Oly szerencsés dolog, 
hogy a reverzálist nem lehet közjegy­
zőnél megúvatollalni, beperelni, végre­
hajtani. Ellenben lehet elfeledni, leta­
gadni, semmibe se venni.

Egészen világos, a mai közbe szólás 
nélkül is érthető a kormánypárt leg­
újabb taktikája, hogy a kormánypárt 
egyszerre felfedezi a nemzeti vívmá­
nyok felé (lobogó szivét. Jöhet vá­
lasztás, kár lenne a nemzeti küzde­
lem minden népszerűségét a függet­
lenségi pártra hagyni. Ha ki lenne 
zárva a választás, nem keltene nem­
zeti álarezba huj ni, de választáskor 
mandátumot megérhet egy-egy nem- 
zeties szólam. Hadd szóljon hát az a 
szólam. Hisz az úgy sem kötelez 
semmire, nem jegyzi hites gyorsíró a 
kortesbeszédet. De még ha jegyezné 
is. Öt éven belül semmiféle ráczitá­
las nem képes elrabolni a mandátu­
mot ; a ráolvasás kibirásában bámu­
latosan sokat produkál ez a magyar 
parlament.

De ha érteni értjük ezt a nem 
föltétlenül korrekt taktikát, azt mégis 
szabad megkérdeznünk, honnan ve­
szik a bátorságot az obstrukezió el­
ítélésére, a többségre való hivatko­
zásra azok, akik így előre bejelentik, 
hogy ők inkorrekt módon lógnak a 
mandátum után járni.

Ha a kormánypárti urak egyszerre 
oly nagyon nemzetiek lettek: rögtön

Az Egyetértés tárczája. 

Imádkozzatok!
— Az Egyetértés tárczája. —

Az élet Lus, az élet szomorú,
Tövisből készül itt a koszorú.
Bolyongunk sivó pusztaságon át 
Ködben, viharban, mind tovább, tovább, 
l tunkra csak egy kis csillag ragyog, 
Viraszszatok és imádkozzatok!

Köröttünk minden rejtélyes, csodás,
Az élet, a Lalái, a változás,
Haragos hulláin, rügyező faág,
Szerelem, gyűlölet, csodák, csodák!
.Ai czéljuk? Miért vannak V mélyen nagy titok 
Yiraszszatok és imádkozzatok 1

Végezzük és még alig kezdtük el,
A sors vihar, az ember csak pehely,
Ma fenn vagyunk és holnap odalenn.
Nem látjuk egymást többé sohasem,
Vagy láthat az, ki egyszer már halott ? 
Viraszszatok és imádkozzatok 1

Az elme véges, Isten végtelen.
0: az erősség, mi: a félelem.
Nem látunk át rejtelme fátyolán.
Vagy egykor, túl az életen, talán.
De majd, La ott kell államink, ha ott 1 
— Viraszszatok és imádkozzatok!

Endrödi Sándor.

A cselszövök.
(Asszonyt levél.) 

mm Az Egyetértés eredeti tárczája- 

irta: Miklós Jenó.

Kedvesem!
Hiszen tudod, hogy ezen a inai szent na­

pon pontban 5 óra 25 perczkor múlt el 
másfél hónapja, hogy férjnél vagyok és az 
én aranyos jó uracskám oly annxira lefog­
lalja minden szabad idomét, úgy zongorá­
zik velem, felolvas és csókol, hogy igazán 
rá nem értem írni, még neked sem. Mamá-

éknak is olyan kúria, bulletineket küldök a 
mézeshetek e napjaiban, mint amilyet a 
doktorok a nagy betegekről szoktak kiadni. 
Haragszik is rám a mama, de bizonyos, 
hogy ő se irt hosszabb leveleket, mikor még

asszony volt. Vagy 
sszonyok márüreg

csak másfél hónapos 
nem? Hogy ezt az 
most be nem látják

Papa minden héten betöltőt küld. Hiszen 
tudod, menyasszony, ágom alatt annyit 1 űz­
tünk be, hogy csak a Sándor ,.háziasnak“ 
tartson, hogy most senki sem tudja megenni 
a kajszin!, a dinnyehéját és a zöld diót. 
Papa tehát mind kihunyja a spájzból, be­
csomagolja és nekem küldi, ez a le bűnöd, 
fogyaszd is el! Az uram pedig hideglelést 
kap, már ha olyan sültet lát is, melyhez be­
iéit jár es azt mondja nekem, a legpirosabb 
cseresznye a te szád, a legbarnább dió a te 
szemed és a legfehérebb ananász a váilad! 
Fehér ananász! Szerelmes férfi sok bolondot 
összebeszél, de a fő, hogy Ízlik neki min­
den . . . Bizony!

Ezekről azonban máskor többet. Most 
szórakozott vagyok és olyan türelmetlen, 
mert ma hozzák felpróbálni az uj nyári ru­
hámat. Gyönyörű heliotrop selyem mousslin 
ruha. igazán asszonyos. Kis varosunk divat­
bábja, a gümböcz főispánná, hanyatt esik lé- 
utczánk aszfaltján — máshol még nincs 
aszfalt — ha engemet benne meglát és 
rögtön oppoponaxot kér az őt állandóan 
kísérő főispáni titkártól.

Ez a titkár különben nagyon derék ember 
szegény. — Kissé maradi elvű és minden 
áron karriért akar csinálni! Panama kalapot 
hord és az uram azt mondja róla, hogy po­
litikai elveivel a szélsőbal felé kacsintgat. 
De a főispán nem ismer tréfát... a politi­
kában s igy a fiatal titkár az elvei iéntartá- 
sával hordja az oppoponaxos üvegcsét a fö- 
ispúnué után. Egyebekben derék ember, más 
kor többet a szegényről.

De most már igazán zárom ezt a hosszú, 
hosszú levelemet. Írj meg le is igy mindent 
édesem. írj az uradról: mikor is jár haza, te|mit 
perelsz vele, irj az édes gyermekeidről; 
öntsd ki a szivedet a te ma is régi, egyetlen 
barátnőd előtt! Majom, pú —

a te Magdád.

végét vethetik az obstrukeziónak, sza­
vazzanak az ellenzékkel, szavazzanak 
a kormány ellen. Ha pedig úgy talál­
nák, hogy a nemzeti követelések az 
ő lelkűket nem érintik, mondják meg 
ezt is nyíltan a Házban is és a nem­
zetnek is. De azon ne sírjanak, hogy 
az a gonosz ellenzék nem engedi 
őket hamisan szavazni, a meggyőző­
désük ellenére szavazni: a nemzeti 
követelések iránt Való szent hevülés- 
sel a német szól peremiizálni.

Végignézve olykor a kormánypárt 
sorain, azt hinné az ember, végleg 
kipusztult a magyarból a pártoskodás 
szelleme, egy a kot — egy pásztor va­
gyunk mindnyájan. De jusson csak 
szavazásig a kormánypárti lelkesedés, 
olyan voksokat kap a német szel­
lem, hogy gyönyörűsége telhetik 
benne. Rögtön kezes labanczczá válik 
a sok kuruez dalia. Ha ma nem vé­
gezheti el azt a dicsőséges átvedlést, 
hát majd elvégzi egy év múlva, vá­
lasztás után, akármikor, csak mandá­
tum legyen.

Az a kormánypárti közbeszóló szol­
gál lat (a az erélyes parlamenti elleni- 
állás legfőbb igazolását. A hol «nagy 
bolondság» az igazi politikai pártállás­
nak a választó előtt való beismerése, 
ahol «nagy bolondság» az igazi poli- 
likára való szavazaíkérés, a hol vá­
lasztás és választói akarat ennyire nem 
fedik egymást: ott igazán merő ko­
média a normális parlamenti vilázás. 
Ott félni kell azoktól, a kik egyszerre 
úgy viselkednek, mintha a parlament 
vita meggyőzte s más felfogásra bírta 
volna őket.

Kein lehet normális logikával és 
normális harczi eszközökkel dolgozni, 
ahol «nagy bolondság» az, a mi min­
denütt a világon a legeslegprimitivebb 
kötelesség.

hatalmulag intézkedett a kalholikus 
egyház ügyeiben s éppen ez a körülmény 
az, a mi a kérdést belpolitikai szempontból 
is figyelembe veendőnek ítéli. Tudott dolog 
az a nagy ellenszenv, a mivel a volt állam­
titkár a hármasszövetség államai ellen visel­
tetik. S természetes következménye ennek az 
a körülmény, hogy Németország és a 
magyar-osztrák monarkia nem óhajt­
ják RampoWának pápává választását s 
a kinek — elég különös körülmény — 
Oroszország n pártíogója. Ebből azon­
ban arra következtetni, hogy a monarkia 
élni fog a vétójogával, túlságosan messze­
menő kombinácziú. Minden jel arra mutat, 
hogy a katolikus nagyhatalmak ezúttal épp 
oly kevéssé élnek a vétójoggal, a mint 
az 1878-ban tették. Rampolia megválasztása 
vagy bukása eszerint a monarkia vétójogá­
nak alkalmazásán nem fog múlni. Ezt ma 
már a felhivatalosok közleményeiből is ki­
olvashatja az ember.

Budapest, Julius 21.

A képviselőház szerdán délelőtt űz 
órakor ülést túrt.

Nem élünk u vétójogául! Az a küz­
delem, a mely a Vatikánban még XIII- 
Leó pápa életében megindult a tiaráéit- 
most a halála után egészen a nyilvánosság 
szeme ele került. Rampolia és Üreglút 
nyíltan szembeszállotluk egymással. Az elő­
jelek után Ítélve, Rampolia felhasz­
nálta az utolsó heteket, a mig telj-

KÖZÉLETÜNK.
© Most. hogy az országgyűlés nyár de­

rekán is vígan ülésezik, látni lehet azt a 
nagy különbséget, mely egyrészt az an­
gol, másrészt a magyar parlament-tár­
sadalmi hatása közölt jelentkezik.

Mihelyt az angol parlament berekeszti 
az ülésszakát, egy hét alatt „üressé“ vá­
lik egész London. Végbemegy a vidékre 
és külföldre való költözködés. Addig az 
időpontig nem igen. vagy csak szórványo­
san szállingóznak kifelé uz emberek. De 
akkor megmozdul előbb a „felső tízezer“, 
azután a következő százezer, azután vagy 
egy millió. Nem ám azért, mintha a par­
lament ilyen, vagy amolyan határozata 
tartóztatná az embereket, hanem egysze­
rűen azért, inert a parlament kél házá­
ban ül a nemzet szine-java, a társada­
lomnak annyira elitje, hogy az egész di­
vat ez után a néhány száz ember után 
igazodik. A inig ok együtt maradnak, 
addig úgy hozza magával a jólneveltek 
tónusa, hogy mások is maradjanak. Hu 
ők ciszéledlek, velők együtt megy az egész 
„society.“

Nálunk pedig a lisztéit képviselöház 
messze van még attól, hogy a sok szük­
séges határozat közül meghozza a legel­
sőt is, s a nagy lakások ablakainak füg­
gönyei mégis le varrnak eresztve régen, a 
jól elzárt lakásokból naftalin-szag áradoz 
kifelé s ki rohant a hegyek közé, a kinek 
csak módja volt hozzá. Mert nálunk az 
országgyűlés nem irányítja a társadalmi 
életet s nem is csinálja a divatot.

Tessék elhinni, hogy nagyon sok em­
ber maradna Budapesten augusztusban is, 
ha úgy hozná magával a divat. Vagy tán 
bizonyítsak ?

Ma az a divat, hogy nyáron a magas 
hegységek közé járjanak az emberek, E- 
hetőleg a hóval fedett bérezek és gletse- 
rek közelébe. Száz esztendővel ezelőtt 
ilyesmi nem jutott volna eszébe sen­
kinek.

A regiek nem találtak semmi gyönyö­
rűséget a kopár hegyekben, a jég- és hő­
mezőkön. Senkinek se jutott volna eszébe, 
hogy a nyarat a Rigin, vagy a Mont- 
Blane közelében töltse, mig‘ a' Kárpátok 
alacsonyabb csúcsai se vonzották az ide­
gent. Kietleneknek, sivároknak tartották 
az ilyen helyeket, mint ahogy ma kiet­
lennek és sivárnak tartjuk a Szahara ho­
mokját, ahová nem megy se nyaralni, se 
telelni, de legkevésbbé üdülni senki. Ma­
gában az irodalomban is, csak a múlt 
század elején jelentkezik először a magas 
helyeknek dicsérete.

Ma pedig százezrivel özönlik el Sváj- 
ezot s az Alpesck egész vidékét az ide­
genek. Mindenki a legmagasabb csúcsok 
leié igyekezik, ahol már a levegő is sok­
kal ritkább, semhogy egészséges lehetne 
az emberi szervezetnek. E tavaszon nyi­
tották meg a Pilátus-hegyre vivő vasúi­
nak egyik szakaszát, s mindjárt az első 
hónap alatt nem kevesebb, mint húszezer 
olyan ember akadt, aki felvitette magát 
a magasságba, semmi egyéb őzéiből, 
csakhogy éppen oda menjen és ott lett 
legyen.

Hát nem kizárólag a divat követelmé­
nye ez V

Vagy van talán abban egy fikareznyi 
ráczió, hogy az emberek éltük veszélyez­
tetésével is, megmászszák a legmagasabb 
és a legveszedelmesebb hegycsúcsokat, 
csak azért, hogy ezt a bravúrt megte­
gyék ?

Amint meg log egyszer fordulni a di­
vat, — nem tudom száz év mulva-e, vagy 
tiz év múlva — akkor be lehet majd 
csukni az alpesi szállodákat, mert azokat 
csakis éppen a divat tartja fent.

HüsÖlni, különösen pedig pihenni, s az 
élet mindennapos gondjaitól rüvidebb 
ideig megszabadulni, életszükségletnek 
tartották a régiek is. De a szolid fekvésű, 
árnyas völgyeket keresték, ahol nem iu- 
batlankodott sok turista, nem volt zaj és 
por, a bő harmatok pedig kellemessé tet­
ték a reggeleket és az estéket.

A rómaiak villákkal építették tele fővá­
rosuk egész vidékét, a tengerparttól kezdve 
egész a kisebb magasságú hegyek lankás 
oldaláig. De magas hegyek közé menni 
nem jutott eszébe senkinek, noha szeret­
tek az utazást, be is tudták azt rendezni 
kényeimmel — nagyobbal, mint Albion 
mostani fiai — s telelni p. o. csak úgy 
Egyiptomba jártak, mint u maiak. Persze 
villákat olykor mellékczélokból is építet­
tek a város területén kívül, mint a hogy 
Pompejus cselekedte, hogy ott már ne 
parancsolhasson a városi praetor, s sza­
badon lehessen vásárolni a választók sza­
vazatait, T. Flavius uram, a későbbi Ves­
pasian császár nagyapja töl Ivén be. mint

L. í. Csak most jut az eszembe, mikor 
már két órája hiába vártam végtelen könnyelmű 
szabónőmet és engemet majd megesz a mé­
reg, hogy valamit még elfelejtettem meg­

írom, mint 
ne mondd

írni. De ezt igazán csak úgy 
neked es nagyon kérlek is, ezt el
a világon senkinek. Lovásznak esetleg el­
mondhatod és nevethettek rajta mindakelten. 
Te ez a Lovász ugye nagyon kedves íiu, 
csak egy kicsit hülye. Azt se, tudja min ne­
vel, de olyan édesen tud kaczagni, hogy az 
embernek kicsordul a köuye. Na, de végre 
jön a szabóné, beláthatod, hagy sietek, majd 
máskor . . . pá édes, ezzel zárom is levele­
met. M.

P. s . . . Még nem záriam le ezt a leve­
let és igen sokat mérgelődtem a szabónövel, 
tehát folytatom. Nem régiben a férjem 
ugyanis rájött, hogy mi — már mint én és 
a mama - mikor ö a házunkba járt, rette­
netesen becsaptuk őt! Egy kicsit duzzogott 
is és két napig azt hajtogatta, ez nem el­
járás, ez nem tisztességes eljárás tölünk,
de aztán két nap múlva megbékélt és már 
nem akarta beadni ellenein a válást.

Mert idáig voltunk 1 Nekem nagyon fájt a 
szivem, mert az. én egyetlen, édes órácskám­
nak — igaza volt. Most már egy életre neki 
is dukál, hogy igaza legyen. De nem irtain 
a mamának se, mert mama rögtön jött volna 
és te hiszen ismered mamát, ugyan mit ho­
zott volna magával, legföljebb — befőttet. 
Nem volt tehát senkim, a ki megvigasztal­
jon. Tudniillik azt tudta meg az uram, hogy 
én leánykoroiuban sokkal jobban főztem a 
föztet, készítettem a mártást, csináltam a 
sültet, habartam a habot és sokkal okosabb 
és álmodozóbb és poétikusabb voltam akkor, 
hogy volt bennem esprit, meg vigság, meg 
hogy elzongoráztam a Parasztbecsületet. És 
most? . .. Most... szerelmes vagyok ugyan, 
de a főztek és a hab már nem sikerülnek 
olyan jól és már nem tudok se olyan okosan 
beszélni, se olyan szépen zongorázni. Én 
szerényen legfelebb egy-egy könnyebb 
Czernynél tartok, de azt is csak gyengén 
és négykezest. Nagyon jól tudom, hogy a 
kik szerelik egymást, azokat nem szakítja el 
semmi és az igazi, mély és kiolthatatlan sze­
relmet a távolság csak növelheti, tehát kö­
vetkezetesen ... a közelség apasztja, ezt én igen

nagyon jól ludom és ebbe én bele is törődtem, 
— de azt megint le tudod igen jól, hogy 
azokat a fűztőket a vőlegényem látogatá­
saira SkofTnú csinálta, a süteményeket 
liadiclmé, a mártásokat a nagyobbik Boross 
leány, — hogy u kézimunkákról ne is szól­
jak, melyekkel a kis szalont kibéreltük: 
azokat az esküvő után Schünemanné visz- 
szavette. És nekem nem maradt semmi, 
semmi, csak uz a kis tálezakendö, melyen 
cseresznycszemekböl ez áll: Igyunk ! — Azt 
is tudod, hogy bizony az én szellemes be­
szédemet, fordulatos szójátékaimat Delmárné 
eszelte ki, igen és mondta el elébb nekem, 
hogy a Parasztbecsületet, mig a vőlegényem 
a mamával a kertben járt — a nyitott sza­
lonban Fejérné játszotta, ezt te mind tudod, 
hát jo, de azt is igen jól tudod, hogy ezek­
ben a mi kis városainkban leányt másképp 
férjhez adni milyen nehéz dolog.

Mi, ha valakit mint férjjelöltet gyanúba 
veszünk, akkor titokban asszonyok és leányok 
mind szövetségre lépünk, aztán apró por- 
tyázó csapatokra ősziünk és megkezdjük a 
guerilla harezot. Akkor a mit a ki tud, azt 
a jövendő mennyasszonyka tudja és teszi, ha 
ez talán —- de ez is csak talán! — nem 
éppen tisztességes eljárás egy szegény, be­
csületes és jo fiúval szemben, de velünk 
szemben megint mostoha az élet! És a íiu 
is vagy szeret, vagy nem szeret, miután 
már úgy is meggyőződött, hogy a megfelelő 
hozományunk megvan I Na nem?

Hja de az én uram nem úgy látta a dol­
gokat és azt mondotta, hogy mi meg ki­
játszottak öt! Hogy ö eszerint azokba a 
főztekbe, kézimunkákba, zongorajátékba és 
„szellemes élezekbe I“ lett szerelmes, ke­
zemmel azokat is megkérte és azután ugyan 
mit kapott? Csak engem. Tessék! De már 
erre nálam eltörött a mécses s igen keser­
vesen kezdtem el sírni, a mire ö azt vála- 
laszolta, hogy olt vigye el az ördög ezt az 
egész szellemi hozományt, a fő, hogy meg­
van — a szemem, aszúm, a vállára oh, oh, 
bolondos fiú...

De azt ám megfogadta, hogy minden fiatal 
embert óva fog inteni ezektől a portyázó 
csapatoktól és ezeket ki is akarta írni 
„Óvás" alatt a helyi Hirkürtbe.

Erről azonban lebeszéltem ! Lebeszéltem

annál is inkább, mert éppen most én is 
ilyen portyázó csapatnak a főnöke vagyok. 
Egy megyei aljegyzőt akarunk ugyanis el­
fogni és kifosztani, rejtett odúnkba csalni és 
üsszeeskettetni a tiszti orvos: „bájos leány­
kájával, Sárikával l “ (Csendes részvét ké­
retik.1

Ük nagyon szeretik egymást és szimpliczi- 
ter meghalnának, hu nem lehetnének egy- 
rnásé. Csak nem hagyhatjuk őket elveszni ? 
Eddig minden úgy is ment, mint a karika- 
csapás. Én dolgoztam ki a tervet es a „bunda* 
gyönyörűen működött. Az áldozatok már 
ott tartanak, a hol az ilyen fiatal 
gaiambocskák rendszerint meg szoktak 
akadni, a vallomásnál! A íiu nem tud ..val­
lani" . . . Ilyenkor nagyon vigyázni kell és 
én ki is adtam a jelszót: legyetek résen 
zsiványok! Én akkoriban a vallomás előtti 
nehéz időkben az uramat, amikor már biz­
tosan tudtam, miért olyan levert, szótalan 
és hallgatag és hogy mekkora malomkő fek­
szik a lelkén, odavezettem a leányszubám 
falán függő kalitka elé , a melyben az én 
édes kanári madaram , a Hans eszegette a 
kendermagot. . . Hansnak megvolt az a jo 
tulajdonsága, hogy akkor kezdett énekelni, 
amikor akartam. Az ilyen madár egysze­
rűen megbecsülhetetlen. Az embernek meg­
könnyebbül a szive, — az ilyen bolond, csi­
csergő madár még az apagyilkosból is ki­
lopja a terhelő vallomást. Tehát az uracs­
kám at odavittem a kalitka elé és megkér­
deztem :

Barátom mért olyan hallgatag ?
Haj jaj!
Nem őszinte hozzám barátom? Lássa, ez 

a kis madár jobban szeret! Nézze, hogy 
eszi a kendermagot, és ha akarom, szól, 
énekel és könnyít a szivén.

A következő pillanatban Hans úgy éne­
kelt, mint egy schwarzwaldi fülemüle és az 
én jóbarátom — a lábamnál hevert! Most 
ezt a kanári madarat adtam kölcsön a tiszti 
orvos 

1
leánykájának: Tegyen ö isbájos

úgy í
Hát bűn ez, kérdem tőled, édes jó öre­

gem, hát elitélheti-e egy igazán szerelmes 
ember azt a leányt, aki mindent elkövet — 
még azt is, ami nem szabad és nem egé­
szen tiszteszéges, — csakhogy magához
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ügyes bankár a I Ókort es jövedelmező sze­
repét.

Apáink nem építettek villákat, mert az 
nem volt divat, mindenki a falusi birtokán 
lakott, s a gazdagabbak inkább télire épí­
tettek házat valamely vidéki ^ varosban. 
Nyaralni pedig fürdőkre jártak néhány hétre, 
a hol találkoztak az ismerősükkel, bemu­
tathatták felnőtt gyermekeiket s megbe­
szélhették az ország állapotai. A dunán­
túliak Bala-on-Füreden jöttek össze, a 
nyugati felsőbb megyék birtokosai \ ih- 
IIvén vagy Szklenón. a felső I isza mel­
lett lakók" pedig a hártfai fürdő fenyvesei 
alatt.

De a magas hegyeket elkerülték. Még a 
Tátra aránylag alacsonyabb tájéka ^ se 
vonzotta őket, nem hogy az Alpesckbe 
hordták volna ki a magyar pénzt.

Tóth lános ügyvezető élnék.
— A függetlenségi párt értekezlete.

A függetlenségi párt ma tartott értekezle­
tén szerencsésen oldotta meg a párt \eze- 
tésének kérdését arra az időre, amíg a part­
ban az ellentétes lellogasok a mostani harcz 
dolgában fennforognak, loth János a párt 
egvik buzgó, tevékeny és mindenképen rá­
termett alelnüke, mivel ő is részivel! a gróf 
Khuen-liéderváryval folytatott tárgyalásokban 
és Kossuthtal, meg Thalyval, a párt két el­
nökével szolidárisnak vallotta magát, le­
mondott ugyan alelnöki állásáról, de elfo­
gadta ideiglenesen az ügyvezető elnöki 
állast.

A párt vezetv-í'nek ilyelénképen való ren­
dezése megfelel az aktuális szükségnek. A 
mai értekezleten is vezető szempont volt a 
párt egységének biztosítása. És ez sikerül is 
mindenféle olyan törekvés daczára, mely a 
párton kívül álló tényezők részéről arra irá­
nyul, hogy a párt egysége megbontassék. A 
párt tagjai sokkal inkább tisztában vannak 
azokkal a törekvésekkel, semhogy engedné­
nek az ugratásoknak. Egyfelől bizalommal

volt vezetői, főkép Kossuth 
pedig meg vannak gyó­

nj harcz jogosultságáról és 
e hareznak eredményei lesz-

elhatározása mellett. En-rpnez megmaradt
nek okai ismeretesek. Minthogy pedig
Thaly Kálmán, kihez a párt minden tagját őszinte j űt ezzel az álással kitüntette, hogy
szeretet és tisztelet fűzi, hasonlóképen lemondott 
tiszteletbeli elnöki állásáról s hasonlóképen cse­
lekedtek a többi aleinükök is, mire a szóló, mint 
egyik aleintik maradt utolsónak. Hogy ő eddig 
nem mondott le, annak oka abban van, bog^ ti a 
párt gazdasági ügyeit is vezeti. Most, hogy Kos­
suth Eerencz megmarad elhatározása mellett, ti 
is ki jelenti, hogy alelnök i állásáról lemond. 
Erre egvéni és politikai indokai ugyanazok, amik 
Kossuthot és Thalyt vezették. <) szolidáris volt 
Kossuthtal és Thalyval az alapra nézve, mert ő 
is résztvett az akkori horvát bánnal folytatott 
tanácskozásokban. Ennéltogva ö is ép úgy jár el, 
mint ok. Kéri a pártot vegye tudomásul lemon­
dását, egyúttal kéri, hogy a gazdasági ügyek 
megvizsgálására egy három tagú bizottság kül­
dessék ki.

Az elnöki állásra nézve a párt elhatározta 
volt, hogy azt nem túlti be. Ez iránt tehát nem 
kell intézkedni, mert a párt bevárja, mig a hely­
zet tisztázódik s Kossuth újra elfoglalhatja állását 
Ami Thalyt illeti, kéri az értekezletet, hogy in. 
lézzen hozzá a párt levelet, s kérje meg lemon­
dásánál;; visszavonására (Helyeslés) Az alelnökúk 
választására azonban szükség van, tehát kéri a 
pártot, hogy válaszszon alelnököket és addig is a 
mai ülés vezetésére válaszszon elnököt (Elénk fel 
kiáltások: Éljen Tóth Jánosi)

Bejelentések.

Tóth János meghajlik a kívánság előtt s 
mindenekelőtt bemutatja Mezössy Béla és liátk&y 
László táviratait, melyekben ezek kijelentik, hogy 
a párt kötelékében megmaradnak, illetőleg a part
körbe visszalépnek. -t;ak betegség akadályozza

tel és bizalommal van. Thaly Kálmán tiszteletbeli 
elnöke a pártnak. Olyan mély az a tisztelet, mely

az sohase
váhozhafik meg. Nagy melegséggel szóllhaly ki­
váló érdemeiről s indítványozza, hogy a párt in­
tézzen Thalyhoz felszólitást, kérve őt lemondásá­
nak visszavételére (Helyeslés.) Azt tartja, hogy az 
alelnöki állásokat sem kell most betölteni. Ha 
majd az ellentétek elsimulnak, akkor a régi el­
nökök és alelnökük újra itt lesznek és elfoglal­
hatják helyüket a párt vezetésénél. De a pártnak 
addig is szüksége van vezetésre, mert a pártnak 
kifelé mint szervezett tényezőnek kell 
szerepelnie. A megoldásra nézve azt ajánlja, hogy 
a mostani helyzetnek bonyodalmai által vezetve, 
válaszszon a párt ügyvezető elnököt. Erre az 
állásra pedig ajánlja igen melegen Tóth Jánost. 
(Zajos éljenzés.) Tóth János mindig tiszta érzés­
sel, bölcs előrelátással és férfias buzgalommal 
vett részt a párt liarczaiban és ezek vezetésé­
ben. Nem kételkedhelik aljban, hogy Tóth János 
ezt az állást a párt érdekében — ha némi ön­
megtagadással is, elfogadja, mert hiszen a biza­
lom benne összpontosul. (Élénk éljenzés.)

Tóth János nyilatkozata.

Tóth János az elmondottakból azt látja, 
hogy a párt nem óhajtja most betölteni az

vannak a pái 
iránt, másfelől 
zödve az 
arról, hogy 
nek.

A pártvezetés kérdésének mai megol­
dása megnyugvással tölti el a kedélyeket, 
s fokozza a part tagjaiban a kötelesség- 
érzetet, amire most hatványozott mértékben
'an szükség.

A mai érleke/iet lefolyása íme a követ­
kező volt :

Az értekezlet
Az értekezlet délután üt órakor vette kez­

detet. Jelen voltak :
Tóth János. Egri Béla. Nessi Pál, Benedek 

János, Bidtiházy János, Papp Elek, Balogh Mi­
hály, Szaunán Mór. Papp Zoltán, Kállay lápót. 
Kovács Gyula, Eodn-y Gyula, Szalay László, 
Kacskor les GyuE, Barabás Béla, Bakonyi Samu. 
Kubik ß.-lv, B.ibó Mihály, léi kosi Viktor és a ki­
lépettek közül (day Lajos és Lengyel Zoltán.

őket az értekezleten való megjelenésben. Bemu­
tatja továbbá az elnök ICrasznay Eerencz levelet, 
melyben Krasznai tudatja, hogy helyesli a harcz 
további folytatását, s a pártvezetésre vonatkozóan 
mondja el nézeteit; továbbá bemutatja a duna- 
pataji kerület népgyülésének határozatát, mely a 
pártot a harcz folytatására szólítja fel.

A párt egysége.

Olay Lajos: Amilyen fájó szívvel lépett ki a 
pártból, melynek 25 éven át tagja volt, ép olyan 
jól eseti neki, hogy a párt az ő kilépését nem 
fogadta el. Megszűnvén a kilépésnek okai, most 
visszalép a pártba. (Éljenzés.) Szóvá teszi, hogy 
gr. Apponyi holnap beszélni fog a képviselő- 
házban, s nyilatkozni fog a nemzeti követelések­
ről. Állítólag gr. Apponyi beszédére a miniszter­
elnök nyomban válaszolni fog. Szükségesnek tar­
tat.». hogy az értekezlet ezzel a kérdéssel már 
ma foglalkozzék.

Lengyel Zoltán: Miután a különállásnak okaj 
megszűntek, ö is kijelenti, hogy a pártból való 
kilépését visszavonja. Azt tartja, hogy gr. Appo- 
n, inak még csak elmondandó beszédével a párt 
ne foglalkozzék, mert ez időelőlti dolog lenne.

Pay.u Elek: Mély sajnálattal hallotta Tóth Já­
nos mai nyilatkozatát, s azt, hogy az alelnöki ál­
lásról lemondott. Kéri Tóth Jánost, azt hiszi az 
egész pár! nevében teheti ezt, hogy állását tartsa 
meg. mert ez állal a párt erkölcsi alapját bizto­
sítaná. Az egész párt nevében

Az elnök-kérdes.

th János alelr-"'-íuk nvt-Az értekezletet 
tóttá un _.

A legu 1 In pártértekezieten — úgymond -— 
Kossuth Eerencz a párt összes tagjainak mély 
sajnálatára az elnökségről lemondott. A párt kérte, 
hogy lemondását vonja vissza, de Kossuth Fe-

alelnöki állásokat sem. Ennéltogva ezt ha- 
türozatképen is kimondja. Ami az ügyvezető 
elnöki állas és ennek az állásnak az ü sza­
mára való felajánlását illeti : azt hiszi, hogy a 
mostani nehéz párt- és parlamenti viszonyok 
közt nem térhet ki e bizalom elől. (Éljen 
zés.) Hálás szívvel fogadja tehát a bizalom 
nyilvánulását és mert érzi, hogy a párt ne­
héz viszonyok közt van, neki, minthii púrf-em- 
bernek erkölcsi kötelessége a párt határozata 
előtt meghajolni. Mentül nehezebb a feladat, an 
nál erősebbnek kell lennie a kötele,sségér- 
xelnek. Az ország színe előtt az a látszat, 
hogy a párt nehéz megpróbáltatásnak volna 
kitéve ; de ö tudja, hogy ez csak átmeneti 
állapot. Mert. bár pillanatra két láng lobog 
egy láng helyett eszményünk elölt: tudjuk, 
hogy mind a két lángot egy érzelem: a 
tiszta hazafiság gyújtotta meg. Egyek va 
gyünk elveinkben, eszméinkben, a nemzeti 
törekvésekben és vágyakban és ez az 
egy érzelem biztosítja a párt egy­
ségét, melyre nemcsak a pártnak, de 
a nemzetnek is szüksége van. Elfo­
gadja tehát az ügyvezető elnökséget, 
melynek egyik ezélja az, hogy a kontaktust 
a két leifogás közt lentartsa s a párt ügyel 
odaadással, híven szolgálja. Kéri ezért a 
párt tagjainak őszinte támogatását. Abban a 
reményben teszi ezt, hogy nemsokára eljön 
az idő, mikor újra Kossuth Ecrertczct es 
Thaly Kálmánt tisztelhetjük a párt élén. 
Ilyen értelemben elfogadja az ügyvezetői 
elnöki tisztet. (Zajos éljenzés.)

után tíz perezre függesztik
, 1- &7jeléül. Az ezmegemlekezes

fül a tanácskozást, a gyászna 
érdekes a dologban az, hogy ezt az expe- 
dienst Sándor Pál és Bakonyi Samu in­
dítványozták. ..... , 1 __

A képviselők nagy szambán jöttek el az
ülésre. Sokan siettek föl a vidékről arra a 
hírre, hogv Apponyi ma beszélni log es 
csak ma értesültek róla, hogy a beszed 
holnapra marad.

Mély csönd állolt be, mikor gróf Apport>i 
Albert megnyitotta az ülést és a jegyző­
könyv hitelesítése után, imigyen kezdett
szólni : . .

__ Történelmi nevezetességű gyaszesetet
kell bejelentenem a tisztelt Háznak.

És azután költői szárnyalása beszédben, 
fölötte meleg hangon méltatta azt a vesztc- 
séo-et melv XIII. Leo elhuny Iával a katholi ka 
anyaszentegyházat érte és megemlékezett 
az elhunyt pápa működéséről, érdemeiről.

Az egész Ház helyesléssel fogadta az 
elnök indítványát, hogy a haláleset fölött 
érzett részvétnek jegyzőkönyvben ndjanal 
kifejezést. S mikor aztán Apponyi i> 
perezre felfüggesztette az illést, a képviselő x 
tömeo-esen siettek az elnökhöz, hogy g1 a 
találjanak neki formában és tartalomban 
egyaránt gyönyörű beszédéhez

Szünet után az elnök előterjesztette a 
névsorát azoknak a képviselőknek, akik nem 
voltak jelen, mikor tegnap a névsort olvas­
ták. Azt a kérdést kellett volna eldönteni, 
hogy azokkal a képviselőkkel szemben, akik 
távolmaradásukat nem tudják igazolni, a - 
kalmazzák-e a házszabályokat, magyarán 
szólva, megbirságoljúk-e őket egy havi kep 
viselői fizetésük erejéig í Maga ^ az e 
indítványozta, hogy a házszabályok alkal­
mazásától tekintsenek cl és a Ház oly nagy­
lelkű volt, hogy az indítványt egyhangúlag, 
ellenmondás nélkül, süt viharos helyeslessel 
fogadta el.

Ezek lilán a kormányelnök programmja 
dolgában való vitát folytatták és A essi 1 ni 
mondott harczias hangit, figyelemmel hall­
gatott beszédet, kijelentvén, hogy a béke
helyreállításáról szó se lehet addig, amíg a

ezot keli hirdetni s lehetetlenné kell tenni,, hogy 
i kormányozza az országot. A miniszterelnöknél; 
ülönben be kellett volna már látni, bogy az. or- 

sz,á" nem akczeptálja őt s itt az ideje, hogy tá­
vozzék. (Úgy van 1 balról.) A miniszterelnök
)ro<*rammnvi!atkozatából kitűnik, hogy a kioiiu- 
töl °s az ex-lex-választásoktol sem idegenkedik. 
Aki pedig ily alkotmány- és törvénysértésre volna 
képes, az ellen jogosult az obstrukczió. Aposztro­
fálja a kormánypártot, amely mindenkit támogat.

sak azért oszlott három csoportra, s ezek azért 
csináltak titkos konventikuiumokat, hogy azután a 
latalom árnyékában összeölelkezzenek, pedig eltibh 
majd mégették egymást.

Sréter Alfréd: Dehogy ! . .
Nessi Pá1: Hát merne-e Sréter képviselő ur 

álasztói elé állani, azzal, bogy kívánja a német 
iveivel ?
'Sréter Alfréd: J/ár olyan bolondot nem 

teszek ! (Derültség. Taps és éljenzés a szélsőbal- 
oldalon.)

Nessi Pál: Sürgeti a választókerületek inból 
való helyesebb beosztását és az általános titkos 
választói jog behozatalát. Csak erősíti bizalmat­
lanságát a kormányelnök iránt az, hogy lomas - s 
Miklós, a magyarfalót bevette kabinetjébe.

Makkay Zsigmondi Nekünk csak fáj Héderváry 
de a túloldalnak szégyen'

Nessi Pál: Végül határozati javaslatot nviiji 
be. a melyben bizalmatlanságát fejezi ki a i: > 
mányelnök iránt. (Éljenzés a szélsőbaloldalony

Személyes kérdésben.

Elnök: Sréter Alfréd személyes kérdésben Er 
szót.

Sréter Alfréd: Nessi Pál egy megjegyzésére 
s e°y saját közbeszólására akar visszatérői.

konventikuiumokat illeti a kormánypár'kar:, 
azokra nézve már megmondta véleményei hm. 
tori beszédében. A liberális pártnak m< 
gesebbnek kell lennie, mint valaha, -zen -s 
érdekeket teljesen alá kell rendelni a Eómi Őr­
nek. Az is természetes, hogy a német, nyelvet 
nem kívánja senki, egyelőre azonban n:«’gi--. meg­
elégednék azzal, ha csupán a magyar 
számát szaporítanák. (Helyeslés jobbról és ;

Lovaszy Márton: Kéri beszédét holnapra 
aszthatni. (Helyeslés.)

Elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirei u 
Ezzel az ülést bezárja.

Az ülés vége 1 óra 50 perczkor.

Szerda, julius 22.
Szerda, jul

ha­

nemzeti 
mami reszero

Az értekezletnek több tárgya nem 
az elnök a tanácskozást berekeszti.

lévé

cüvetelúsek nem teljesülnek. 0 a 
el van határozva, hogy még 

akkor is végsőig folytatja a harezot, ha ma­
gára marad.

Nessi Pál háromnegyed kettőig beszélt 
mire aztán Sréíer Alfréd szólt még röviden 
személyes kérdésben.

Ezzel az ülés véget is ért.

A képviaelöház ülése julius 2i-ón
Gróf Apponyi Albert elnök megnyitja az

ülést. .
A mull ülés jegyzőkönyvi t felolvassák es hi­

telesítik.
Elnök azután megemlékezik XIII. Eeo pápa 

haláláról. (Ezt a beszédet lapunk más helyén 
közöljük.) Azután tiz perezre felfüggeszti az 
ülést.

»Általános helyeslés.«

ismétli kérését.
lénk éljenzés.)

ORSZÁGGYŰLÉS.
Az ülés csak háromnegyed tizenegykor 

kezdődőit, mert az elnöki szobában nagy 
tanácskozás folyt, hogy a pápa haláláról 
való elnöki megemlékezés után mi történ­
jék : elnapolják-e az. ülést holnapra, vagy 
sem.

A néppárt tagjai, akik nagy számban je­
lentek' meg, azt akarták, hogy halaszszák az 
ülést holnapra. De ezzel szemben aztán 
Sándor József, Olay Lajos és Benedek 
János azzal érveltek, hogy ok az ellen szót 
emelnének, mert 1878-ban se napolták el 
az ülést és mert preczedcns nélkül való 
dolog volna, ha ma mégis elnapolnák. Vé­
gül is, minden diszharmónia elkerülésére, 

ketten, hogy a párt irántuk szeretet- abban történt megállapodás, hogy az elnöki

A vezérek.

Bakonyi Samu: Őszintén örvend, hogy a ki. 
lépettek visszalépnek a pártba. Ez megnyugtató
arra nézve, hogy a párton kívül álló tényezők 
minden mesterkedése daczúra is a párt egysége 
megmarad. Ó is sajnálattal hallotta lótli János 
lemondását. Azt hiszi, hogy a helyzet mihamar 
tisztázódni fog és Kossuth, meg 1 Italy Kálmán 
újra elfoglalják elnöki állásukat. Hiszen jól tud­
ják mind a

Elnök: Újból megnyitja az ülést. Előterjeszt 
az irományokat, köztük Barfa Ödön levelét, t 
melyben lemond viselt bizottsági tagságairól. Tu 
domásul szolgál. Visszatérve a tegnapi katalógus 
olvasásra, kérdi, hogy a távol volt képviselő 
ellen alkalmazni kivánja-e a Ház a házszabályo 
kát? Javasolta, hogy miután egyrészt hosszabb 
idő óta erre ez volna az első eset, s másrészt 
pedig, miután a Ház tegnap úgyis határozatképes 
volt, tekintessék el a házszabályok alkalmazásaié 
(Általános helyeslés.)

Kubik Béla: Helyes! Nagyon jó! (Derültség.)
Elnök: Következik a napirend, a további te­

endők iránti intézkedések fölötti vitának foly­
tatása.

Jánczoljö öt egy egész életre! 
az olvan

bűn-e
szonvi intrika, amely szerelmesek 

javára szövődik.
l"gv-í-. hogy nem. Megadom magamnak 

eziránt az abszolueziof cs megadja a jó 
mten mindenkinek, aki azért intrikál, mert 
valakinek a ó-lesége akar lenni ! . . .

De most már csakugyan végleg pá.
Magda.

hiszem, hogy ez csak gonosz 
szavába. Donna Bianca Dol-

irenzci grófné. Giorgio most a-

MAMO R.
Irta

RECKST. 11.

GABRIELE D'ANNUNZIO.

Öltözködni ment abba a nyolezszögii szo­
bába. mely a legelegánsabb és legkényel­
mesebb öltöző vei1, a milyet modem halai 
ember kivánhalull. Ultözközdéskor a leg­
messzebbmenő gondol fordított személyére. 
Egv romai nagy szarkofágon, melyet sok 
Ízléssel öi;óxü;>~zkiilá alakítottak át, feküdtek 
sorban iiaii.-ztzsebkeiidök, bálikezlyük,
-z ivari okuk, pvuztárczák, illat szeres üveg­
csék é - porezcll .m ázákbun öt vagy hat friss 
gardénia. EMmr. monogrammos zsebkendőt 
választott ki <- néhány csöpp parfömt ön­
tött rá. Gardéniái nem tüzűit a gomblyu­
kába. mert jól tudta, hogy a Balazzo Doria 
ebédlőasztalán úgy is lesz elég virág. Egy 
arany hé-i vert nagyon csinos tárczát, mely­
nek rugóját szaiir díszítette és a mely kissé 
hajlított volt. hogy a nadrágzsebben 
jobban -imuljon a testhez, orosz ezigaret- 
ttrkke! tömte tele. Azután elment.

IV.

A Doria palotában nagyban folyt már a 
hée-eh . mikor Andrea odaérkezett. Ange­
la-.-i herczegné éppen egy csípős megjegy­
zést tett :

— Egylútszik, hogy Laura Miano és a 
Muti szakítottak egymással.

— Talán Giorgio miatt? kérdezte nevetve 
egy másik hölgy.

— Azt mondják. Luzernben kezdődött ez 
a történet . . .

— Hiszen Laura nem is volt Luzernben.
— Éppen azért. A férje ott volt..

—• Azt
pletyka, vágott 
eebuono, a 
risban van.

Andrea mindent hallott, jólehet Stamina 
grófné, aki mellet te jobboldalt ült, teljesen 
lefoglalta. Doleebuono grófné szavai nem 
bírták a szúró fájdalmát enyhíteni. Legalább 
:iz egészet szerette volna tudni, de Angelieri 
ícrczegné abbahagyta azt a tárgyat és más 
ürtér.etkék vegyültek a Villa l’amphili világ­
űrt! rózsáinak mámoritó illatába.

Ki volt ez a Giorgio? 'Lalán Helena leg­
utolsó kedvese ? Hiszen Helena Luzernben 
töltötte a nyár egy részét. Báróból jött. Az 
árverés után vonakodott Mianohoz menni. 
Örült vágy fogta el viszontlátni öt, beszélni 
vele. A Balazzo Farnesebe tiz órára szólt a 
meghívás, s féltizenegykor már ott volt.

Sokáig várt lázas ' türelmetlenséggel. A 
termek gyorsan megteltek, megkezdődött a 
táncz. A Caraeci csarnokában u Quirinál 
lélistermüi vetélkedtek szépségben a freskók 
Mamiival. Auróráival. Ariadneival, Galateái- 
val; a körülkeringö párok édes illatot, árasz­
tottuk szét; a hölgyek keztyüs keze tánezo-
suk vátát szorongatta; a gyémántékes fejek 
vagy lehajoltak, vagy fölemelkedtek; bizo­
nyos félig nyitott szájacskák égtek, mint a 
bíbor; bizonyos födetlen vállak világítottak, 
mintha nedves fátyol borulna rájuk; bizo­
nyos keblek úgy duzzadoztak, mintha gyö­
nyörükben széjjel akarnák tépni 
jüket.

Sperelli, ön nem tánczol ? — kérdezte 
Gabriele Barborisi, egy úlivbarna leány, mi 
dűn tánezosa karján mellette elhaladt. A 
leányka legyezőjével hűsítette magát és mo­
solyára megmozdult az az anyajegy, mely 
arczának gödrücskéje mellett piroslott.

— Igen, később — viszonzá Andrea. — 
Később.

Nem törődött a bemutatásokkal és üd­
vözlésekkel, csak a várakozás nötlün növő 
gyötrelmeit érezte. Czéltalanul bolyongott 
egyik teremből a másikba. Az a „talán' 
nyugtalanította és már komolyan kezdet , 
félni, hogy Helena nem jön el?

És ha csakugyan nem jönne? Mikor lát 
hatná viszont?

Donna Bianca Doleebuono ment el mel­

lette és a nélkül, hogy tudná, miért hozzá 
csatlakozott, a legszeretetreméltóbb dolgo­
kat mondta neki és majdnem megkuny- 
nyebbülést érzett a társaságában. Szeretett 
volna Helénáról beszélni, kikérdezni róla, 
üztosságot szerezni magának. A zenekar 
dallamos mazurkába fogott és a firenzei 
grútné gavallérjával, a tánezolok közé ve­
gyült.

Andrea most löbb iiatal emberek csoportjá- 
íoz fordult, a kik egy ajtóban álltak. Köz­

tük volt Luigi Barbarisi, köztük volt lierczeg 
Jcffi Filippo del Hallovai és Gino Bommi- 
utcoval. Nézték a tánezoló párokat és kissé 
nyersen gúnyolódtak fölülte. Nagyokat ne­
vettek az erős tréfáikon.

Bomminaco megpillantva Sperellit kér­
dező :

Mi lelt ma este? Éppen most keresett 
az unokaliugod, a fivéremmel tánczol. itt 
van már.

Vigyázzatok ! Filippo del Gallo. Az 
Albonico már visszatért. Giannettoval tán­
czol.

— Muti herezegnő is már egy hét óta 
an Rómában, jegyezte meg Luigi. Milyen 

gyönyörű teremtés!
— Itt van?
— Még nem láttam.
Andrea szive görcsösen üsszeszorult ; 

bálba ezek a gonosz nyelvek ü ellene is 
megeresztik rosszakaratú gúnyolódásaikat, 

lüzö- Azonban Isse herczegné, aki a dán követ 
karján arra haladt, magára vonta a figyel­
müket. Mind a mellett valami vakmerő ki- 
kivánesiság dolgozott benne, hogy beszélge 
lésüket az imádotlára terelje, hogy valamit 
megtudjon, fölfedezzen, ... de nem merte.

A mazurka véget ért; a csoport elszéledt. 
„Nem jön, nem jön 1“ Belső nyugtalansága 
olyan kínosan fokozódott, hogy elakarta 
hagyni ezeket a helyiségeket, mert ez az 
embertürneg tűrhetetlen volt neki.

Midőn hátrafordult Scerni herczegnét pil­
lantotta meg a franczia nagykövet karján 
Pillantásuk találkozott és mintha mindkettő­
jük szeme áthatná egymást, mintha mind­
kettőjük szeme összefolynék, mintha egy 
másba szívódnék.

(Folyt. küv.

A napirend.

Neasi Pál: A harcz folytatásának szükséges 
voltát hangoztatja, mert az ország is azt kívánja. 
Menjen el a miniszterelnök lseidbe és mondja 
meg a királynak, hogy a képviselőházban 80 el­
szánt ember van, akik a küzdelmet föl nem, ad­
ják, míg ki nem vívják a nemzet jogait. (Elénk 
helyeslés balról.)

Bakó József: Es együtt éreznek velük a töb­
biek is.

Nessi Pál! Visszás állapot, hogy a kisebbség­
nek kell védenie az ország jogait. Adjuk meg a 
királynak is, ami a királyé, de mindenekelőtt ad­
juk meg a nemzetnak, ami a nemzeté. (Tetszés 
balról.) Ila a miniszterelnök ismerné e népet, en- 
uek szive dobbanását, akkor ő is odahatna, hogy 
a békés megoldás mielőbb létrejöjjön, (ligy van! 
balról.)

Olay Lajos: Csakhogy a miniszterelnök azéit 
van itt, hogy Becsnek szolgáljon.

Neasi Pál: Követeli a magyarság érvényesítését 
a hadseregben s legalább is a ü< : XII. végrehaj­
tását. Mert az olyan hadseregnek, amely csak 
íözüsnek csufoltatik, de különben osztrák-námet, 
ennek nem ad meg semmit. (Élénk helyeslés.) 
Szomorú állapotok uralkodnak minden tekintetbeu 
az országban. A szegény nép előtt csak említeni 
teli a finánezot, hát annyira reszket már a neve 
íallásátúl is, hogy képes az adót befizetni oly 
kormánynak, amely elfogadásra följogosítva nincs. 
(Úgy van 1 balról.) Nem tartja a miniszterelnök 
programmját elfogadhatónak, különösen gazdasági 
szempontból, tiltakozik az 1899. évi XXX. tor- 
vónyezikk megváltoztatása ellen. Az a véleménye 
íogy a nemzeti vívmányok elérésének akadálya 

a miniszterelnök. Ennek a karmányelnöknek nem 
adná meg az indemnitást, mint Széli Kálmánnak, 
aczélból, hogy a Házat föloszlassa Azért nem 
adná meg, mert az ö személyében egyáltalán 
nem bízik.

Issekutz Győző: Ez személyes politika. 
Várady Károly: A magyar nyelv ellen van, 

aki a bánt védi.
Issekutz Győző: Azt csak bízza rám.
Neasi Pál: Eegyen személyes politika, de an­

nak távoznia kell, aki a nemzeti aspirácziók 
gátja.

Báró Solymossy Ödön- És ki jöjjön?
Hubik Béla: Aki behozza a magyar katonai 

nyelvet. (Éljenzés balról.)
Nessi Pál: Ha a báró ur igaz magyar ember, 

akkor erre az oldalra jön át s támogatja a mi 
küzdelmünket s nem szegődik a kormányhoz, 
amely csak konflis-lova a bécsi hatalomnak 
(Tetszés és derültsóg balról.) Szünetet kér.

Elnök: Tiz perezre fölfüggeszti az ülést.

A várakozás napjai.
— A politikai válság. —

Máról elhalasztott beszédét gróf Apponyi 
Albert tudomás szerint holnap, i- 
mondja el. Ennek a régóta várt 
jelentőségéről szóltunk már és nu>-t 
azt ismételhetjük, hogy bár a politikai \ 
azt nem várja, hogy Apponvi ho.nap t 
fogja mutatni a mostani válságos : < >v 
kivezető utat, de annyit mindeneset;->■ 
ettől a megnyilatkozástól, hogy bt" - 
a további iejleményckrc.

Meddig tart a bizonytalanság?

Erre a kérdésre annyiféle a válasz, alr.e ■; 
embertől kérdik. Szóval: biztosat nct i 
senki. A „benfentesek“ a. mein
K.huen-Héderváry kormányzata óta v;u.
— azt erősitgetik, hogy a néhai bún ke. 
ha kell, az idők végtelenségéig, de_ világ 
hogy ez még naivabb beszed, u/.ukmim 
kik" azt állítják, hogy Khuen még ' in­
neni adta fül a parlamenti békéhez le 
reményét.

Így tehát csak valószínűségekről .m 
szó. Az egyik ilyen esetleg bekövet k 
szálló hirt közöltük már lapunk h m. 
számában: azt, hogy Apponyi beszéde i..e 
csán, vagy esetleg utóbb módjában lesz ( 
Khuen-Héderváry-nak fel 
mel olvan nyilatkozatot tenni, a mely a vak 
ból kivezet. A másik: hogy bukik Km.'

Egy forrás szerint a mostani szitu;; 
csak e hét végéig tarthat. Ha szóm.' 
nem történik meg a parlamenti bonyoc : 
megoldása, akkor a bán Js^hlbe utazik 
uj eloterjesztcseket tesz a korm 
Hogy ezek az előterjesztések mily» ‘ 
szetüek lesznek, azt erről az oldalról i 
Khuen titkának mondják.

meg

perezre fölfüggeszti

jSsünet után.

Elnök: Újból megnyitja az ülést.
Neasi Pál: A szólónak igen visszatetsző a mi 

niszterelnük horvátországi szereplése. Az országot 
félti tőle, az ily ember ellen a leghevesebb har

Mit tudnak Béosben ?

meg a 
magyar 
fogúiba

Jóformán a föntebbiekkel egyezik 
bécsi Zeit mai tudósítása, amely a. 
lolitikai helyzetről a következőket 
magúban:

Teljesen alaptalan az a híresztelés, hegy gmf 
Khuen-Héderváry abban az esetben, ha a B 
zetben az ő javára hamarosan valami v - 
lozás nem áll be, beadja lemon h A 
miniszterelnök a legnagyobb varai.űz«* 
sál néz a Ház elnökének beszédje « ■ es t 
leghatározottabban el van szánva arra, 
hogy a kínos politikai helyzetet békés ülőn du­
naija: de emellett számol valamennyi «‘-he­
gei is és abban az esetben, hogyha ehet' v. 
az obstrukczióval szemben nem jöhet n '- 
állapodásra, uj előterjesztésekkel fy a - 
róna elé lépni, amelyek azonban egészen n s 
irányúak lesznek, mint az eddig sejtettek.

A miniszterelnök terveinek közelebbi rész­
letei azonban még azokban a körökben -c:;i 
ismeretesek, amelyek a kabinet fejével innia 
érintkezésben vannak. Bizonyos azonban, G ■ 
a jelenlegi válságos helyzetben ezeknek a ter­
veknek a jövő hét elején közismertekké ke « 
válniok, mert a jelenlegi magyar parlament; es 
politikai viszonyok tartliatatlanokka váltak ti 
tovább igy fönn nem tarthatók.
Egyéb részletekre is kiterjeszkedik ti­

nóimképp mús fölfogást tolmácsol a A. H. 
T.-nak egy lseidből keltezett levele, amely­
ben a következük vannak:

<Az itteni jól értesült autentikus k«;rük 
Budapestről úgy értesülnek, hogy gróf Khuen- 
Héderváry miniszterelnök helyzete a jelen 
pillanatban komolyabb és súlyosabb 1 
mert az obstruálók a függetlenségi P&rt 
egyhangú határozatát ignorálják. Másrész­
ről azonban tévednek azok, a kik a 1 
hiszik, hogy gróf Khuen miniszterelnökke 
történt kinevezése a zavar egyik ténye volt 
nem is valószínű, hogy gróf Khuen a játszma- 
úgy márol-bolnapra feladja. Nem szab»! 
ugyanis a helyzet megítélésénél arról megfe­
ledkezni. hogy a miniszterelnök a legmesszebb 
menő felhatalmazásokkal van ellátva. És ezek 
között nem a legjelentektelenebb az, hogy nem

elhúz á s á v a 1 sarcba] 
elnök tudja azt is 
hatodikálól oktuil 
zást megakadályoz:] 
zal segíthet maga] 
alapján a kiszolgál! 
géig bentarfja, azo] 
tartalékot a hazai:/ 
Ebben az esetben r] 
hogy nem a koru.j 
az oka a család feni 

A fudolog kül 
tudja azt, hogy idl 
mételten is hangsa] 
elnöknek szabad v 
tar-jelölteknek az 
mintha az obstiukd 
nem szabad k< 
nek lebe* tehát á ! 
r-em tartja vállalti 
pedig igen sokat J 
nek felszólalásától,] 
ellen fog állást íor j

A ho|

A holnapi ülés 
sen gróf Apponyi \ 
említette a Húz ívii 
rún, mindjárt rz. ' 
óhajt beszélni. A i 
az pedig tudvalev] 
pr 'gramm fölült 

Szólásra föl van 
vászy Márton, V. 
Vilmos, Ugrón G, 
sorrendben.

A minísztei
Most már h y ar 

a magyar országé 
ellen a kép.. i.á : 
nem tett. Báró V. ■ 
nős szerenr-ce, },í ; 
Béni az ő megbízó i 

A szokásos bar 
míndaketlőjiikel iga: 
— reméljük a légi.; 
ez a bármin z nap . 
megszűnik tagja iei 
nRr., De lega áob ; 
mánvnak.

Hogy a nemzeti 
vármegyék k ne 
Len való ház,. 
vény Idén uj v,. a-z 
nem kételkedünk.

Most er.nek bizo 
hirt, amelyet — m 
természetesm csuk 
sodkézből va u inti. 
Ezt írják:

Szilágy \ ;,rm 
nak tagjai a m-p 
gyűltek össze, ai 
ialkoztak, hc"v l 
jék a központ;" v, 
latnak az ország, 
jelen volt r. );< 
Aaysler alispán 
hoztak, hanem cs 
n;eg, ha máj Jan 
választmány :z:. 
nyilatkoztak, iiogv 
nem szabad tud 
iratot és ex-lex 
választásoka: Ali 
dá«, hogy ha ha 
a ktizponi: v.-.’;-. 
fásokat

A pí

Az élt
egy nazna ix a La 
dók óta ne; i vo' 
taláno- részvét. ; 
latától és tisztel* 
le a szemeit, ml
jtiágét nak igf-/
zeit vatikáni fog 
de nü nnen érk«-/ 
tik, ínekkor; -z 
rül a dipioi;! 
szeretetreméit«:. 
közvetetten ka 
lalmál és tt-kmlij 
Ha az olasz sajt 
náns lumg s"'<vaj 
mindig áthidaihí 
lentét magyarázz 
ria s az olasz k 
s a min az ö Lk 
enyhíteni.

Mindennek da 
Rómában fejje j 
nak az eiőkér;zü| 
nélkül, hogy bari 
az olasz kormán; 
lépésétől tartani.! 
laszlásnál erósetj 
hogy a kon;.;. \ 
Rómától, most .] 
pápaválasztás elé 
háborittatlanui. tj 
nyok értelmében 
mennyi hatalom:; 
kezik annak aj 
jele, hogy mincle] 
vol tartja mag-; 
gátolja meg, bog) 
hozásain, a mik 
tek sakonkláveö: 
diplomácziai fo« 
ne játszszanak m 
hetetlen csak m
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Ini, hogy 
■elnöknek 
ly az or-
I a'Isterelnök 
la klotür- 
penkedik. 
rre volna 
|iDO'Zlro- 

1 -tria.igat. 
tek azért 
I azután a 

:g elöbh

pse -.1 nr
a német

lot nem 
Izéls mal­

ik inból 
Is titkos 
uzalmat- 

liomasii-s

léderváry 

bt nyújt
íj a kúr­

iaion y

Isben kér

I';.' "••• " •

•T..:. Anti 
[»pártban, 

n.ati- 
t egysé- 
emélves 
zérd“k- 
nyelvet

Szerda, julius 22,

Vili

|z, aii'V
cm 11; I

tit 1 «hot
I

íéctc ka p* 
lesz talán

tzon.i>íit:-t

meg a 
|l magyar 

íoglalja

I hegy gróf 
I, ha a heiy- 
ralarni vál- 
lidását. A

árakozás- 
elé és a 

.a arra, 
|s utón sza- 

í eshetőség- 
Ihi

-
,g a k o- 

észen más 
\ tok.
&bbi rész­
iben sem 
ível intim 

Inban, hogv 
|i ■ - a tér­
tekké kell 
Brlaraenti és 

váltak és

ikedik és 
v. .V. IV.
le, amely-

Bros körök 
róf Kimen­
te a jelen 
pai h h‘tz, 
mségi párt 

Másrész- 
kik azt

szíerelnökké
§nye volt és 

a játszmát 
lem szabad
tról megfe-
legmesszebb
(a. És ezek

hogy ne[U

EGYETÉRTÉS

SSf “okíSber°Sy fca a“8US2h,S kas20ri-

si Äälyo2nii'*
hogy a véderőiörvények

eéi?JbPi!s.í-gáU,legénységet deczember vé
fartaléko JJl’ “T nl pedig bebivnák a Pút- 
tartalékot a hazabocsátott legénység helyébe
L,v n"Ze5eíen pedig azzal védekeznek majd!
ÍzgokaTrLhrrnány’ ,hanem az obstrukcíió 
#Z a 3 f . ,c;alaclfen,artók behívásának
tm3h r° 0g kÜiönben az’ h°gY gróf Kimen 
tudja azt, hogy időt hagynak neki. És ezt is
S-nek < rg,SUlT02nÍ kel1- h°gy a miniszter 
^ rímU‘- F-”rl ‘ehíl a minisz-
i jelulte-neK azt a látszólagos törekvését 
mim na az obstmkeziót kapaczitálni akarnák, 
npí-n l^t.3»8,1 kamoIyan vermi. Azt biztos ténv-
rer í lí: teha.t„a!,lltani- hogy a miniszterelnök 
r.em tartja vállalkozását sikertelennek. Most
Eek fiEl Vka| .,várl?ak gróf Apponyi Albert-
ellen £ ms7t£*mi°S “ obs,rotcziő

A holnapi ülés.
A holnapi ülés első szónoka

vélekedést a pápaválasztás eredménye 
jelül niegkoezkáztatni. Egyelőre még 
Rcimpoihi és Gotti állanak az elü 
térben. Hogy Rampolla szerepléséve 
szemben milyen álláspontot foglal e 
a monarkia, arról lapunk más helyén 
szólunk.

Mai híreink a következők:

Az utolsó órák.
Paris, juh 21.

(Saját tudósítónktól.) A Afaf/n-nek jelentik 
Rómából, hogy Navenne, a vatikáni franczia 
nagykövetség első nagykövetségi titkára, a ki Ni- 
sard nagykövettel együtt a pápa szobájában volt, a 
mikor a halál bekövetkezett, igy mondotta el 
lap tudósítójának az utolsó órák történetét.

Délben telefonon jelentették nekünk, hogy 
a pápa utolsó haláltusáját vívja. Egy órakor 
már a Vatikánban voltunk, a hol a bíboro­
sok összegyülekeztek. A majordomusz

„ ... . ----------  természete­
sen grut Apponvi Albert lesz, aki ma is 
említette a Ház folyosóján, hogy már ko- 
rau, mmdjad az ülés megnyitása után 
ycajL beszelni. A napirendhez fog szólni,

].,l . tudvalevőleg: a miniszterelnöki 
l-i 'giamm fölött való vita folytatása.

b/.u.asra jöI vannak rnéc jegyezve * Lo- 
™sz? Márton, Várady Károly; Yázsonvi 
Xi.mos L gron Gábor, Papp Élek. Ebben a ° 
sorrendben.

A miniszterelnök mandátuma.
Ills meg- 
r tisztek 
tä faul*

Most már lege artis tagja Khuen-Hóderráry
a magyar országgyűlésnek: temesvári mandátuma 
t :en a képviselőház igazoló bizottsága kifogást

Lpra ha- nem tett. Báró Vojnits Istvánnak jutott a külö­
nös szerencse, hogy együtt referálta Belitska

piréndjéL Béni az ő meghízó levelével a »bán«-ét.
A szokásos harmincz nap fönntartásával 

mindaketlőjüket igazolt képviselőknek vették, de 
— reméljük a legjobbat. Azt, hogy nem telik el 
ez a harmincz nap és Kimen peliczió nélkül is 
megszűnik tagja lenni a magyar képviseiöház-

De lega ább is feje lenni a magyar kor­
mánynak.

A megyék.
Hogy a nemzeti önállóság ősi védőbástyái, a 

vármegyék közt nem egy akadna, amelyik ex-lex- 
ten való házfuloszlafás esetére megtagadná a tör. 
vény télén uj választáshoz a segítő kezet, abban 
nem kételkedünk.

Most ennek bizonyítására hozzák föl az alábbi 
hírt, amelyet - minthogy nem mi kaptuk - 
természetesen csak úgy jegyzünk föl, mint má­
sodkézből való informáeziút: tehát fönntartással 
Ezt írják:

Szilágy vármegye központi választmányá­
nak tagja. a napokban bizalmas értekezletre 
gyűltek össze, amelyen azzal a kérdéssel fo»- 
ía -oz'aK, hegy milyen álláspontra helyezked­
jek a központi választmány, ha esetleg felosz- 
atnak az országgyűlést. Bár az értekezleten
vi ,/ ' ,a közPontl választmány elnöke. 
fia> sher alispán is, formális l.alározatot nem 
hoztak, hanem csak aira az esetre állapodtak 
meg, ha majdan határozniok kell. A központi 
választmány tagjai majdnem kivétel nélkül úgy 
nyilatkoztak hogy a központi válaszmánynak 
nem szabad tudomásul venni a királyi le- 
rraíoí es e.x-lex idején nem szabad kiírni a 
választásokat. Abban történt tehát megállapo 

hogy lia határozatra fog kerülni a sordá‘
a központi választmány nem irki uj válasz­
tásokat.

á pápa halála.
- Mai távirataink. —

Az élete dicsősége volt a katolikus 
egyháznak, a halála is az. Évszáza­
dok óta nem volt pápa, aki olyan ál­
talános részvét, az egész világ csodá­
latától és tiszteletétől övezve hunyta 
le a szemeit, mint XIII. Leó, aki pá­
paságának egész idejét az úgyneve­
zett vatikáni fogságban töltötte. Min­
denünnen érkező táviratok jelen­
tik, mekkora szimpátiák vették kö­
jál a diplomatikusan okos és 
szeretetreméltó egyházfejedelmet, aki 
közvetetten a katolikus egyház ha­
talmái és tekintélyét is nagyobhitolla. 
Ha az olasz sajtóban elvétve disszo­
náns hang szólalt is meg, ezt az a;még 
mindig áthidalhatatlannak látszó el­
lentét magyarázza, amely a római ku­
na s az olasz királyság közt fennáll

a min az ö hölcsesége sem tudóit 
enyhíteni.

Mindennek daczára természetesen 
Rómában teljesen zavartalanul foly­
nak az előkészületek a konklávéra, a 
nélkül, hogy bárkinek is eszébe jutna 
az olasz kormány ellenséges közbe­
lépésétől tartani. Az utolsó pápavá­
lasztásnál erősen szellőztetett kérdés, 
hogy a konklávét ne tartsák-e távol 
Rómától, most szóba sem kerül. A 
pápaválasztás előreláfhatólag teljesen 
háborittatlanul, a kánoni határozmá- 
nyok értelmében folyik 1c s vala­
mennyi hatalomnál világosan jelent­
kezik annak az elhatározásnak a 
jelű, hogy minden beavatkozástól tá­
vol tartja magái. Ez azonban nem 
gátolja meg, hogy a bíborosok tanács­
kozásain, a mik ma már megkezdőd­
tek s a konkláve összeilléséig tartanak, a 
diplomácziai fogások s az intrika
ne játszszanak nagy szerepet. Ezért le­
hetetlen csak némileg is indokolható

cardinálisokat a könyvtárszobába vezette, 
mig Nisard nagykövet és én a trónterem- 
ben maradtunk. Oda jött a spanyol követ 
A vatikáni diplomácziai kar tagjai közül 
egyedül mi hárman voltunk jelen a pápa 
íalálánál, A pápa ágyánál a iÜllesztőhuség- 
>en ott voltak Centra komornyik, dr. 
Lappon!, a pápa két unokaücsc-se és a pápa 
lázi prelátusa. vX pápa egyik unokaöcscse, 

groi Becei Kamilló a hűségtől és izgatott­
ságtól rosszul lett, úgy hogy kénytelen volt 
elhagyni a pápa szobáját. Két órakor a 
majordomusz kinyitotta a haldokló szobáját 

szavakkal:
■— Közeleg a vég!
Erre az összes bíborosok beléptek a pápa 

szobájába és letérdeltek a haldokló ágya 
mellé. A pápa ismét visszanyerte eszmék­
ét, megismerte a bíborosok legtöbbjét, de 

Inába próbálta meg, hogy hozzájuk sza­
vakat intézzen. Kínzó köhögése egyre erüs- 
jüdött és hürgése a mellékszobába is hai- 
atszott, a hol mi voltunk. Gróf Pecei Ka­
milló ekkor igy szólt hozzánk:

— Nagybátyámnak csodálatos életereje van 
is ez még nem utolsó vívódása. Sajnálom, 
íogy szobájának levegőjét ezeknek az embe- 
eknek korai megjelenésével még fullasz- 

túbbá teszik. De az orvosok nem értik meg 
a pápa állapotát, a ki újra életre kelt, a 
mikor Possoni tanári rájuk kényszeritettem. 
Még soká élhetett volna, ha az orvosok első 
diagnózisa nem lett volna téves.

Később bevonult a pápa szobájába a ne­
mesi gárda is, a melynek az a hagyomá­
nyos feladata, hogy a haldokló pápa utolsó 
perczeinél olt legyen és a holttestnél őrt 
álljon, a mig a holttestet átadják a eamer- 
Jengonak. Ezután hosszú, néma csönd kö­
vetkezett. A haldokló szobája zsúfolva volt 
emberekkel s olyan bőség \olt a szobában, 
min! egy sülő kcmenezéLen. Még egy erős 
ember szervezetét is megviselte ez a hőség 
amelyben rosszul kellett lennie mindenkinek. 
Egyszerre, az én órámon három óra öt 
vennyolez perez volt, a pápa utolsó kí­
sérletet tett. hogy fölemelkedjék, de vissza
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damaszttal bevont helyiséget. Virág nem látható 
mert koszorúk elhelyezését a czeremóniák tiltják 
Két nemesi gárdista áll ölt a halott mellett. Mai 
délután, huszonnégy órával a halál után, Mazzoni 
és Lapponi megkezdték a holttest bebalzsamozá- 
sát. A gyászünnepségek kilencz napig fognak tar­
tani s harminczadiltán, vagy a rákövetkező napon) 
a konklávé kapuját befalazzák.

Róma, juh 19.
A pápa holttesténél minorita szerzetesek imád- 

iv^na.,k’ ak'k né^y óránkint váltják föl egymást. 
Délelőtt kilencz órakor Oreglia bíboros átvette 
msgre Pericoli, De Bisogno, Riggi, Nossi, f 
Paseriti, Bisleti kíséretében a pápa holttestét és I 
a pápai lakosztályt, amit aztán a gobelin-teremben I 
közölt a bíborosokkal. Ezután a bíborosok a | 
konzisztoriális teremben gyűllek össze.

A pápaválasztás előtt.
A konkláve.

Róma, juh 21.
(M. T. I) A konkláve e hó 31-én | 

este fog összeülni. Az uj pápát elő­
reláthatólag augusztus 2-án, assisi 
Szt. Ferencz ünnepén fogják megvá­
gsz tani.

Róma, jul. 21.
Vaniniteili, Di Pietro ésMaechi bibo-| 

rosok átvették az egyházi ügyek intézését. 
Iolnap reggel összegyűlnek az összes bibo-j 

rosok, akik a kúrián vannak, a vatikáni Sala 
del Consistoruban és megtartják a konkla-l 
vére vonatkozó első előkészítő ülésüket. Hol-1 
nap teszik le hüségesküjüket a konklávé 
alaptörvényeire, megvitatnak néhány, a kun-1 
lávéval összefüggő kérdést, majd pedig a 

diplomácziai kar egy részének részvétkife-1 
ezését fogadják.

Róma, jul. 21.

fellépése, par excellence a szalonok em­
bere. Világítás, joviális modorával minden­
kit meghódít, aki érintkezésbe jut vele. 
Finom, okos diplomata: de nem olyan 
energikus s nem olyan nagyravágyó, mint 
Rampolla. A süketsége, mint már em­
lítenem, nagyon leszállította az esélyeit.

DaVSavto, a velenczei pátriárka Ram- 
poáaval és Vammtellivel ellentétben az 
egyszerű, szerény pap megtestesülése, 
aki a lelkipásztori feladatainak teljesítésé­
ben minden vágyát kimerítve látja. Mint 
emlitettem, egy campagnei szegény pa­
rasztnak a fia s a származását még ma 
is elárulja a modora, kicsiny, töpörödött 
emberke ; barátságos arczából okos sze­
mek tekintenek elő. Őszintesége s kristály 
Üszla gondolkozása sok barátot szerzett 
neki. Békés jelleme biztosítaná a Vatikán 
nyugodt, békeszerelő politikáját.

Gotti bíboros, aki egyszerű barátból a 
legmagasabb egyházi méltóságokat érte 
el, az egyéniségének igazán varázslalos 
szeretetreméltóságával szerezte meg a hí­
veinek nagy számát. Gyöngéd, kedves 
lényé nagy szellemi képességekkel páro­
sul. Magas korát nem árulja el a megjele­
nése.

Agliardi bíboros, a volt bécsi nun- 
czius, Ausztria barátja. Magas, impozáns 
megjelenés, profilja Leo pápáéra emlékez­
tet. Valósággal grand seigneur. A politi­
kában meglehetős semleges maradt, de 
leginkább a hármas szövetségben álló ha­
talmakkal rokonszenvez.

Svarnpn eleven, igazi olasz tempera­
mentum s ritka intelligencziáját dicsé­
rik. Állilúiag sok a hive a bíborosok 
közűit.

Az olasz kormány magatartása.

Róma, jul. 21.

(Saját tudósítónk távirata.) Az 
Avanti szenzácziós hirt közöl. Az 
írja, hogy Oreglia az olasz kor­

ák fül a pápa végrendeletét. Említett lap 
ízt állítja, hogy a szenlatya politikai vég­
rendeletet is hagyott, melyben a konklávét 
belő intézkedések vannak. — A Tribuna

A Giomale d'Itália szerint holnap bont-| mánynyal hivatalosan közölte a
pápa halálát. Ennek következtében 
az olasz kormány a pápa holttestét 
mindabban a tiszteletben fogja része 
siteni, mely egy uralkodó fejedelmet 
megillet. Ez a feltűnő hir még na 
gyón is rászorul a megerősítésre. 
Xanardelli miniszterelnök megengedte 
a prefektusoknak, hogy résztvegyenek 
az egyházi gyászszertartásokon, ha 
meghívják őket.

azt irja, hogy a konkiávénuk 
valú összegyűlése a priori ki

Román kívül 
van zárva.

Berlin, jul. 21.
A Rational Zeitung Írja: Tekintve a közei 

pápaválasztást, bizonyosra vehető, hogy a német 
kormány, valamint az lb?8. évi konklávé alku 
mával, úgy most is meg fogja őrizni teljes sem­
legességét. 'teljesen liiutiágosnak tetszhetik tehát, 
ia egyes bíborosok neveit említik, kiknek meg- 
álasztása a német kormánynak tetszenék, vagy 
eni. Az e kérdésre vonatkozó mende-mondák,

—■—1,1, ,11-wi. -Hí - r , ---- - ---------- ---
Mint camerlengo vezeti a Vatikán ügyeit, a mig 
a szentszék üres. Melléje van beosztva a püs. 
pökök, lelkészek és diakónusok közül a három 
rangban legidősebb. A püspökök közül 
Mannutelli Szerafino, a bíboros lelké­
szek s a diakónusok közül Macehi bíboros áll 
a rendelkezésére.

Természetes, bogy a pápa halála után azonnal 
nem lehet minden biborosRómában. A szentkollé- 
giumban van most egv ausztráliai főpap, Mo­
ran sidneyi érsek s egy amerikai, Gibbons 
baltimorei érsek. Az előbbi valószínűleg egyái- 
általán nem, az utóbbi pedig — legjobb eset­
ben is közvetlenül a konkláve megkezdése 
előtt érkezik Rómába. De legalább egy hétig 
eltart, a mig Francziaország, Spanyolország- 
Portugália, Angolország, Belgium bíborosa* 
Rómába érkezhetnek. 1878-ban három bíboros 
hiányzott a konklávéről: a beteg r-ennesi érsek 
s Cullen dublini és Closky new-yorki bíboro­
sok. A konklávén igy is hatvanegyen vettek 
részt. Az első kongregáczión persze csak har- 
mincznyolez bíboros volt jelen.

1878-ban volt négy bíboros, aki a megelőző 
konklávén is résztvett 1846-ban, mikor IX, Piusl 
választották pápává. Egyikök Schwarzenberg 
herczeg, prágai herczegérsek volt. Tehát vilá­
gosan ismerték a szokásokat, tudták, mikép foly1 
le az eló'zö konklávé. Most azonban kevésbé 
kedvező a helyzet. Csak egy bíboros van, 
OregUa di santo Stefano, aki túlélte a pápát, 
akinek megválasztásában résztvett. így hát ez 
némileg ismeri a tradiczióí.

Az interregnum alatt több kérdést kell el­
dönteni, amit a bíborosok a kongregácziókban 
intéznek el. Először a felett kell halározn 
hogyan és hol temessék el az elhalt pápát. A 
hely felül a pápa végrendeletében már intéz­
kedett. Egyelőre persze a Szt.-Péter templom 
szarkofágjába kerül, melyről Gregorovius igy 
ir a pápa síremlékeiről szóló könyvében: »A 
Szent-Péter templomában a lalba fehér már­
ványból egyszerű koporsó van befalazva. Min­
den pápa belé jut, ez a borzalmas memento 
móri: vár reá, könyörtelenül, mint a végzet. Ha 
meghal egy pápa, megnyílik a fehér koporsó, 
hogy magába fogadja s addig őrizze, amig az 
utódja nem foglalja el a helyét, vagy a végleges 
sírboltba nem kerül.«

A részvét.

melyeket már többszörösen 
.Vivője Vrernjá-ban

visszautasítottak.

Róma, jul 21.
Zanardelli elrendelte, hogy a színházakat 

és más mulatóhelyeket Rómában a további
a zene-

ianyallott vánkosaira és vége volt. Oreglia 
bíboros a meghatottságtól oda volt és zo­
kogva hagyta el a halottas szobát. A komor­
nyik es a pápa házi prelátusa fehér kendö­
vei betakarták a pápa félig nyitott száját és 
a mellére is fehér kendöt terítettek. A ne­
mesi gárdisták meggyujtották az előkészítőit 
gyertyákat és köriiíállotlák a halott ágyai, 
mig Nisard nagykövet és én megcsókoltuk 
a pápának lehanyatlott kezét. 4 óra 10 
perczkor a pápa szobáját valamennyien el 
hagytuk.

Róma, jul. 21.
Már a pápa halálának bekövetkezése előtt öt 

bíboros, akiket túlságosan fölizgatott a pápa 
haldoklása, elhagy Iák a Vatikánt. Különösen Ot- 
setta bíboros annyira meg volt hatva, hogy nem 
volt ktpes könyeit visszaszorítani s amikor sitva 
átliajtatott a Péter-léren, az ott üsszegyülekezed 
emberek rögtön tudták, hogy mi történt.

Róma, jul. 21.
(Stefani-ügynökség.) A pápa haláláról 

szóló orvosi bizonylatot, melyet úr. Lapponi 
Állított ki. Colonna herczeg polgármester 
kezéhez, a pápai majordómusztól átutalt le­
vél kíséretében juttatták el. Dr. Lapponni 
kijelentette, hogy szomorú föladatának tartja 
a polgármesterrel közölni, hogy u papa udi­
namikus tüdögynladásban és hiemorha- 
gikus mellhürtyalobban hunyt el délután 
négy órakor.

Róma, jul. 21.
Az Osservatore Romano és a Voce 

della Xerita, a két vatikáni lap, ellent­
mondó jelentéseket közölnek a pápa utolsó 
óráiról. Az Osservatore azt irja, hogy a 
pápa eszméletét a második krízis után tel­
jesen elvesztette, mig a Voce della Verita 
szerint a pápa utolsó lélekzetvételéig esz­
méletén volt. Ezekkel az ellentmondó jelen­
tésekkel szemben az orvosok azt mondják, 
hogy a pápa kevéssel a reggeli mise meg­
hallgatása után elvesztette eszméletét és 
csendesen, fájdalom nélkül hunyt el.

A ravatalon.
Róma, jul. 21.

A Péter-téren felállított katonaságot éjjel tizen- 
kettedfél órakor elrendelték onnan, de reggel öt 
órakor a katonaság ismét visszatért. A templo­
mokra kifüggesztett jelentéseket, a melyek a pápa 
halálát közük, Oreglia bíboros irta alá. A jelen­
tések nagyon röviden vannak megszövegezve. 
Néhány dicsérő szó után a gyászünnepségekrő] 
és az u'ód megválasztásáról intézkednek. A pápa 
holttestét sötélvörös selyemruhába öltöztették, fe­
jére tiarát teltek és lábára fehér czipőt húztak- 
Most a Camera dcgli Arad-ban fekszik a holt­
test, keresztbe helyezeti kezekkel, melyek közt 
ezüst feszület van. Csak négy a halottas ágy mel­
lett elhelyezett viaszeverlva vilásitia be a vörös

egyenesen gioteszk jelleget intézkedésig zárva tartsák és hogv 
oitenek. Ezután a Nationá! Zeitung egv római h.n 7 -1 , .. . , ?.
jellemzést adja az említett orosz lap a félelmetes \Juleka a étereken maradjon el. Mo- 
beavatkozásra vonatkozó sorainak, melyeket izet- I*n miniszter értesítette Olaszország külföld 
len kepzetgésnek mond és azt jegyzi meg, hogy diplomácziai képviselőit a pápa haláláról. A 
-Németország, melyneK erdek-és eszmeközüssége L • . . . \ ,
Olaszországgal politikai alapelvnek tekintendő, e nC° 01 enl eóryczscg szerint, a kormány 
tekintetben nem fogja semmiképen sem fölfogd- Szent Péter-téren, valamint a Péter-tcmplom- 
sal megváltoztatni. I ban a holttest közszemlére való kitétele al-

Róma, jul. 21
Megválasztásuk esetén Gotti és Oreglia 

a X. Piti? nevet vennék fel, Rampolla XV- 
Kelemen lenne, Vtinnuielli pedig VI. Sixtus.

A p&p&bilók.

Jó forrásból kapjuk az alábbi érdekes közle­
ményt:

Nem mondok újat, ha konstatálom, 
hogy meglepetések a pápaválasztásnál ép­
pen nem mennek ritkaságszámba. De azért 
valószínű, hogy a bíborosok s az egyházi 
méltóságok közül, akik ma a papahüék 
a pápajelöltek — sorában leginkább

kalmából és a temetés idején gondoskodni 
fog a rend föntartásáról.

Az interregnum.
Róma, juh 21.

Pifferi, a pápa sekrestyése átadta Oreglia 
bíborosnak a halászgyürüt és a pecsét 
gyűrűt, jeléül annak, hogy az interregnum 
alatt öt illeti az egyház iegfübb hatalma.

Róma, jul. 21.
Oreglia ma sorrendben fogadta a pápai 

csapatok parancsnokait és egy küldöttséget, 
továbbá Pecci Gamillú grófot, kinek részvé- 

számba jönnek, Gotti, Vannutelli Serafino I ^ fejezte ki. A Vatikánba való bemenetel 
Rampoliu államtitkár, Svumpa, dal’ Sarto csah a palotához tartozóknak van megen- 
pátriárka es Agiiardi közül lesz az uj | gedve. Úreglia közölte a három rend lejével : 
pápa. J Vannutelli, Angelo Di Pietro és Macchi

Gotti és Vannutelli kilátásai teteme- bíborosokkal, hogy hivatalosan elfoglalta a 
sen alászállottak az. utolsó időben és Leó ^^hhánt és lelszólitotta őket, hogy tegyék 
mondása, amelylyel állítólag Gotti bibo- me8" a conclavera í onatkozó lntézkedé- 
rost be szokta mutatni: seket. A pápa halálhírének vétele után sok

Ecco il mio successore! (Ez az én kereskedő azonnal bezárta boltját és azt 
utódom!) — jóformán anekdotaszámbarlta kh hogy: általános gyász miatt zárva.

A templomokat ellepik a hívők. Egész este 
özönlött a lakosság a Szent-Péter-térre.Dal' Sário Velenezében lakik, teliül u 

római kúria levegőétől nagyon is messze 
van, e mellett egy eampagnai szegény 
paraszt lia: csupa nagy hiba, mert %lv,

Róma, jul. 21.
A mai nap a pápa holtteste bebal/.samo-

hogy a papai székre csak előkelő, régi I zásának és az első kongregúczió meglar- 
nemesi családból származó bíboros kerül- tásának van szánva. A kongregáczió hatá- 
het. Svampát eddig senki sem vette lul- rozni fog afelett, hogy a pápa holttestét 
ságosan komolyan s Vannutelli Serníino I előbb a Sixtini-kápolnában helyezzék-e ra- 
nagyot hall, a mit szintén a rovására je- vatalra, vagy mindjárt a Péter-templomba 
oyeznek. vigyék-e.

A papabilék között mindenesetre 7?am- Oreglia camerlengo bíboros XIII. Leó ha­
pciié államtitkát a legérdekesebb ember. Hálát a Szentszéknél akkreditált diplomácziai 
Igazán a modern iskolából való diplomata, karnak notilikúlta és az olasz püspökségek 
Minden mozdulata, egész lénye erősen kel, nuncziaturákkal és pápai delegátusokkal 
hevülő temperamentumot árul el; a mely az illető kormányokkal való közlése végett 
kiárad a tüzes szeméből is. Magas termetű, távirati utón tudatta. Az összes egyházi hi- 
sovány, élesen jellegzetes arczu férfi; a vatalok szünetelnek a gyászünnepségek be- 
leje kissé elürehajol; az egyik szemét lojezéseig.
állandóan kissé lehunyja. A modora fe-| Róma j ,M

A haldokló pápa egy Ízben igy szólt Oreglia 
bíboroshoz.

lette szeretetreméltó. Mindenesetre a leg­
fiatalabb pápajelölt, alig ötven éves. Egész 
gondolkodását a nagyravágyás irányítja. 
E mellett a francziák iránt való rokon- 
szenve jellemzi a gondolkodását. Befo­
lyása, kivált az utolsó időben, döntő volt. 
Legszívesebben francziául beszél, ha a

- Bibornok, viselje gondját az egy­
háznak 1

A pápa ezen szavait sokan úgy magyaráz- 
neliéz olasz akczentus ki is érzik’a sza-|zak> hogy a pápa Oregliát kívánná utód- 
vaiból. A biborosi kollégiumban nagy az I .jául.
ellenazenv iránta. Ennek tulajdonítható az Oreglia legelső hivatalos ténykedése a 
a írnom sakkhuzas, hogy a Vatikán dip-1 
lomatái rábírták a német császárt 
lálogátására. A pillanatot jól megv
tolták : Rampolla éppen akkor szenve
dett hajótörést a franczia-barát politikájá­
val s Vilmos császár látogatása erősen 
meggyengítette az államtitkár befolyását 
a pápára.

Vannutelli Serafino élénken emlékez­
tet Pius pápára: magas, impozáns meg­
jelenés, Rómában általában a „szép bíbo­
rosának nevezik. Igen elegáns, előkelő a

lionziszlóriumi titkár kinevezése leend, a ki 
rJ^\ Rampollátói át fogja venni az ügyeket. Mint 

általában hiszik, Oreglia kedvenezét, inon-
nemsignore Gasjiarit fogja titkárrá tenni 

pedig Rampolla választottját, Mariáit.
Róma, jul. 21.

(Saját tudósítónktól.) Már az első biborosi 
kongregáczión a bíborosok doyenje, Oreglia di 
Santo Stefano elnököl. A camerlengo 75 éves 
s már harmincz év óta hordja a piros föveeet

Eagyar ország on.

A kereszténységet ért mélységes gyászt 
hirdetik ma a harangok. A gyászszertartá­
sokról Va szarv Kolos biboros-herczegprimás 
külön fog intézkedni. A herczegprimás ren­
deletét nyomban szétküldik az ország összes 
egyházának és a rendelet szerint fognak el­
járni úgy a világiak, mint a szerzetesek. 
Főpapjaink és azok a plébánosok, kik szabad­
ságon vannak, mind visszatérnek állomásukra.

Esztergomból táviratozzak, hogy a pápa 
halálának első hire tegnap este fél kilencz 
órakor érkezett Széclien gróf vatikáni ősz" 
Irák-magyar nagykövet távirata révén a pri- 
mási palotába. Ma délelőtt kilencz órakor a 
közös külügyminiszter szintén értesítést kül­
dőit a herczegprimásnak. Waltherr Gyula 
kanonok, irodaigazgató a táviratokat azonnal 
Balatonfüredre továbbította, hogy az ott 
fürdözö herczegprimás intézkedhessek római 
útja ügyében. A prímás ma czirkulárét küld 
szét az egyházmegyei papságnak. A czirku- 
láre megragadó szavakkal emlékezik meg a 
pápa erényeiről és arról a veszteségről, me­
lyet az egyház a szenlatya halálával szen­
ved. A czirkuláre egyúttal rendelkezik a 
gyászszertartásokról is. Meghagyja, hogy a 
czirkuláre átvételét követő három napon 
délben és este meg kell konditani a haran­
gokat. Az exequiák kilencz napjának egyikén 
pedig valamennyi templomban délelőtt 9 
órakor ünnepi rekviemnek kell végbemennie, 
amelyre a polgári és katonai hatóságok, u 
testületek, notabititások és a hivuk meghí­
vandók. Végül meghagyja a herczegprimás, 
tőgy az uj pápa szerencsés megválasztá­
sáért is imát kell mondani. Az esztergomi 
lazilikában valószinülng 28-án lesz az ün­
nepi rekviem.

A képvleelöházban.

A képviselőház mai ülésének elején gróf 
Ápponyi Albert elnök kegyeletesen emléke­
zett meg XIII. Leo pápa haláláról.

Beszéde igy szólt :
T. képviselőház! (Halljuk 1 Halijuk!) Törté­

nelmi jelentőségű gyászesett., kell a t. Háznak 
bejelentenem, mely a haza polgárainak millióit 
is közelről érinti. Tegnap, 1903. évi julius 
20-án délutáni 4 órakor hunyta be örökre 
szemeit XIII. Leó pápa ő szentsége. Mindenkor 
megrendítő óra az. a melyben a katolikus 
egyház látható feje e földről elköltözik. Száz 
meg százmillió ember siratja benne lelki aty­
ját, de az egész világ, hivő és hitetlen egy­
aránt, elmerül annak mérlegelésében, hogy 
mit vesztett az elhunyt pápa személyében és 
annak találgatásában, hogy mit várhat attól az 
ismeretlentől, akinek kezebe le fog tétetni a pá­
paság óriási elkölcsi hatalma. Messze kell 
azonban visszanyúlnunk a történelem emléke­
ibe, hogy reáakadjunk egy pápára, kinek ha­
lálakor ezek az érzelmek oly bensőséggel 
uralkodtak a lelkeken, mint most, midőn Xlll. 
Leótól kell mindenkorra megválnunk. A kato­
likus liivük fájdalommal látják annak a fény­
nek letűnését, amelyet egyházunkra e nagy férfiú 
dicsőségteljes, sikerekben gazdag kormányzata 
árasztott; aggódva érzik annak az erős és biztos 
vezetésnek elvesztését, amely nehez helyzetek­
ből többnyire diadallal tudott kibontakozni; és 
— bár hitök óvja őket attól, hogy az egyház 
jövőjében kételkedjenek, — mégis tudják, hogy 
emberi bölcseség is hozzájárul az egyházat 
mindig környékező megpróbáltatások csökken­
téséhez, vagy legyőzéséhez. A katolikus egyház 
avásza tehát nemcsak formaszerü. hanem mély

hl
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és megható, midéin a . _
vesztette el. akik valaha Szent 1 etet 
ültek. De ha körülnézünk, az egész 
világ közérzületének azon megnyilvánulásaiban, 
amelvek XIII. Leó haláltusáját kísérték most 
nedig halálát körülveszik, úgy azt a sajátságos 
tüneményt látjuk, hogy az általános részvétben 
szinte elmosódott a különbség hívők és nem 
hívok, katolikusok és más vallásnak érzelmei 
közt. Akik legtávolabb állanak meggyőződéseik­
ben attól a világnézleltöl, amelyet a pápaság 
képvisel, akik az ellentétes áramlatok legha­
tározottabb képviselői, — visszafojtott léleg­
zettel, mélvséges megilletődéssel kísérték a 
pápa utolsó napjainak minden mozzanatai, 
megrendülve állanak koporsójánál. Es e napok­
ban és ez órákban nem hallatszott egy szó, 
nem Íratott egv betű. amelyet ne sugallt volna 
őszinte kegyelet. Az egész müveit világ gyá­
szolja XIII.'I.eú pápát. Valóban, nagy elet le­
heléit az, amely ilyen diadalmas halállal vég­
ződi’;: okán élet. amelyben a szellemi kiváló­
vá» az e| ikai fensőbbséggel egyesül, amelyben 
a nyilvános tevékenység dicsőségét emberi ere­
inek melegítik át,' amelyet nemcsak ha­
talmasnak érez mindenki, de jótekony-

cpcr a melyet Kóma lakossága tanúsít és a 
mely a városnak különös szignaturát ad A 
Fétör-férrc kivonult zászlóalj gyalogság loi- 
aclata, hogy a forgalmai az vvezkaputol es 
vrczkapuhoz szabályozza. Ebben a pillanat­
ban alig ötszáz ember von a terem

\ yjcjéki városokban azonban a legna­
gyobb részvétel keltette a pápa halála.
°\\ milánói papság ez alkalomból felhívást
tett közzé, mely igy végződik:

Az olaszok el nem feledhetik, hogy a papa
erényeivel és bölcseségével díszére vált a 
hazának. Meghalt a pápa, éljen a pápa!
A királyság minden részéből táviratok ér­

kéznek azon jelentéssel, hogy a papa ha­
lálának hire mindenhol mely benyomást 
lett. A színházakat bezárlak, a közteleken 
a hangversenyeket lemondták. Carbmetúban 
a pápa születéshelyén a halalhir nagy szó 
mortiságol kelteit a lakosságban. A kozstg 
tanácsot azonnal összehívtak, hogy
rozzon,
ékéi.

tudja világ
Intranzigens ra- 
egviiáz tanításá­

ul

ama

nah- is. Es ilyennek 
XIII I-eó életét, 
gaszkodás mellett az 
nak tisztasághoz és teljességéhez, az egyház jo 
caihoz és állása követelményeihez, át votl hatva 

kor szükségleteinek tudatától, a melybe őt 
helyezte, különösen pedig az ál­

lamoknak "s a nemzeteknek benső bént-re való 
igénvéíől. Sehol és soha rajta nem mull, hogy 

a" béke az ellentétes áramlatok találkozása 
közben meg ne óvassék, vagy ha megbontatott, 
helyre ne álihasson. _

A siker, a melyeket e téren elért, az a be­
tolva5. melyei magának és egyházának ezen az 
utón biztosított, a mull század legnagyobb áy 
lamíérfiai közé sorolják őt. Nem kevésbé eios 
jogezim a dicsőségre és az utókor kegyelet.es 
megemlékezésére az a munka, a melyet a tm 
sadalnii kérdéseknek keresztény szellemben, az­
az. a szeretet és igazság szellemében vám meg 
oldására fordított, az az állandó gond a mos­
toha sorsnak helyzetének intézményes javítá­
sára, a me v egész életén áthúzódik. S ha ve 
gill a tisztán emberi tulajdonságokat nézzük 
benne, melyekhez a szívvel épp úgy, mint ész­
szel felkarolt szocziálpolihkai tevékenysége 
mintegy áthidal, ugv magunk elüti látjuk egy 
férfiú "alak ját, a kiben mélységes alázatos hit 
»«vésői a tudomány lángoló szeretetével, a ki­
nek élete tökéletes kifejezésre juttatja azt a hi 
let. a melyet vall és tanít, a ki magasztos ha­
láltusájában a keresztény bölcsész megadásával, 
sőt derültségével búcsúzik egy nagy és siker­
üli' élettől és lép át a bizalommal várt örükrié- 
valóságba. íme egy ember.

Es innen van az t. Ház, hogy az egesz 
müveit világ XIII. Leó ravatalánál nem csupán 
aggódik és számitgat. hanem valóban gyászol 
is. mert ő benne a pápa az államférfim a vi­
lágtörténelem szövőszékén működő közéleti 
egyéniség nagysága az ember erkölcsi tökéle­
tességével találkozott. f.5ak az nycn egyunisé 
gekben gyönyörködik az emberiség lelkiisme 
rét- teljesen: és midőn az ilyen körünkből tá 
vozik. az irái.vzalok és nézetek minden kü 
lömbségei mellett mindnyájan érezzük, hogy 
nagyot vesztettünk, mert jót.

A magyar képviselőház annak a nemzetnek 
képviselete, a melyhez sok millió katolikus 
tartozik, Lizonvéra mély részvétet érez a kato­
likus egyház gyásza iránt, és ezen részvétének, 
valamint azon kegyelete5 érzelmeknek, a me­
lyek XIII. Leó pápa ö szentsége elhunytékor 
az egész müveit világon uralkodnak, jegyző­
könyvileg ad kifejezést. (Általános élénk he­
lyezés. >
E beszéd lilán Apponyi elnök, az előze­

tesen történt megállapodások ét-lelmeben tiz 
per-ezre i'ciftiffgesztelle az iiié-t és a Ház 
csak e szünet után folytatta tanácskozását.

miként ünnepeljél; a papa
hatá:
ein­

ergyár nemzeten állapodon nu-s, rzinte ^ 
impiratione arra a gondoláira jutoLam, 
hogy levelet intézzek hozzá. Hiszen a ui.i- 
gyarok éppen c napokban lógjak ünnepe m 
a törökök igája alól való íöibzahaduuisuA 
kétszázados emlékét, lehetetlen tehát, hogy 
őszökbe ne jusson: mit tettek az. akkoti 
időben érettük a pápák, s mily benső volt 
akkor a viszony a szentszék és Magjarot- 
szág között. És ha látják, hogy a mostam 
pápa is a legbensübb atyai szeretettel vi­
seltetik irántuk s elismeréssel van irányuk­
ban azért, hogy századokon, keresztül 
ők voltak a kereszténység bástyája: bi­
zonyára ők is szerelőire fognak gyulladni a 
pápa iránt és még szorosabbra fűzik a szt 
vélyes viszonyt. Mondjátok meg 
toknak, hogy a pápa szereti okéi, s 
pen azért azt óhajtja, hogy mire az

qzent Dnmasus udvaron és a Klementine 
krimi át jutnak a pápai bucoszUdy eiotei- 
meibe. Innen bocsáljak a látogatókat kis 
sportokban a gyászterembe. A rendel a 

svájezi és palotagárda tartja lenn. A Szent 
’éter-téren nagy néptömeg van es ezcitelc- 

beszéltk meg a pápaválaszlás esbelo- 
A Vatikánt környező városrészben 

élénkség. Számos fogat 
egyházi mél- 

a diplornáeziai kar tagjait és pat- 
hoz a Vatikánba. A holttestet

;epen 
ségeit.
'olyton nagy az
szakadatlanul bíborosokat, más 
lóságokat 
ricziusokat

Ui v -

Vilmos császár részvéte.
Sóma, juh

t’Uniós császártól Mohié-hói közelkező 
ivat érkezeit 0regiiti bíboroshoz:

Fájdalomtól eltelt szívvel küldöm a ma­
gas biborosi testületnek őszinte részvé­
temnek kifejezését a súlyos csapáson, 
mely a római katolikus egyhazat A 11. 
Leó pápa clhunytával érte. Hü emlékét 
őrzöm a hatalmas aggastyánnak, ki sze­
mélyes barátom volt és kinek rendkívüli 
szivbeli és szellemi adományait még csal; 
pár hete, utolsó római tartózkodásom al­
kalmával’ volt alkalmam újra megbá­
mulni.

Angolországban én Írországban.

London, juh 21.
(Saját tudósítónktól.) A pápa halálának kiie ni 

aránylag kevés hatást lelt. Ellenben a jobbára 
katolikus Írországban, a hová a királyi pár a ki­
rály trúnralépése óta éppen most látogat el elő­
szűr, a pápa halála az egész fogadási ünnep 
programúját megdöntötte. Dublin ulczáin, a me­
lyeket Edvard király mai bevonulása alkalmá­
ból ünneplésen földiszitettek, tagnap eltávolí­
tották a zászlókat és díszítéseket és gyász­
lobogókat tűztek ki. Logue bíboros, Írország 
prímása, a ki a királyt a papság élén fogadni 
akaita, tegnap a konklavéra Rómába utazott.

Amerikában.
Ostevbay, juh 21

Ausztriában.

Eécz. juh 21.

(Sa jtit twlósitonktól.) Eöitiinést kelt. hogy 
gróf Éi gr a olasz nagykövet ma délelőtt sze­
mélyi -eii megjelent a mineziutnrán. hogy 
Tail inni bíborosnak kiiejezze legmélyebb 
részvétét. Ez a legszívesebb formában 
tént iiti’V. Az olasz diplomata több. mini 
negycd'iváig maradt a pápa kollegájánál.

Rooscvelí elnököt nagyon meguatolla a pa[ia 
halálának hire. Részvéttáviratban szívből érzett 
részvétének adott kifejezést ama tiszteletreméltó 
férfim halálán, kinek hosszú uralkodása es tiszta 
jelleme minden keresztényben tiszteletet keltett. 
Az elnök táviratban azt mondja, hogy midőn rész­
vétének ad kifejezést, az J.gyesiilt-Alltnnok 
minden lakijának érzelmeit tolmácsolja. Ra\ 
államtitkár azt táviratozta Rampolla államtitkár­
nak, hogy Roosevelt elnök megbízta, hogy fe- 
j,‘zze ki mélyen érzett részvétét a veszteség al­
kalmából, mely a keiesztény világot a pápa ha­
lálával érte. I iszta jellemével, nagy tudásával és 
igéző szive-.-égével a pápa magas állásának dísze 
“olt és uralkodásai épp úgy a legfényesebbek 

egyikévé ictte. mint a hogy a keresztény egyház 
történetében a leghosszabbaknak egyike.

Nfcw-York, juh 21.

A pápa halála alkalmából a városházának lo­
bogóit íélárboczra bocsátották. A polgármester 
<éré-ére a város különböző épületein ugyancsak 
félárbóczra húztál: a zászlókat.

Olasz lapok véleménye
Kóma juh 21.

honfit úrsai- 
ép 

ö le­
vele la!in nyelven meg fog jelenni, akkut 
fényes magyar fordításban is nmg.jölen.p'fi- 
hogy azoknak is liozzáférhető legyen, Ink a 
latint nem értik . . ."

A magyar püspökökhöz és közvetve az 
egész magyar nemzethez intézeti encziklikut 
a. bibornok-primás megbízásából dr. Elemei 
Eülöp. a Szent István-Társulal alelnöke hozta 
Magyarországba, akit akkor a pápa házi lo 
papjának nevezett ki. Rudavár visszavél•- e 
nek kétszázados emléknapját valaszta a papa 
alkalmid arra, hogy a magyarok iránt érzet 
szerététől tolmácsolja és mint a Ilivel; 
főbb pásztora, atyai tanácsait hallassa.

«Amit — úgymond — bőn és régen óhaj 
toltunk, hogy hozzátok, mint néhány más m-m 
zet püspökeihez alka'masan intézhessük após 
loii szózatunkat s pedig azzal a szándékkal 
hogy veletek közöljük nézeteinket mindarról, 
mi a kereszténység felvirágoztatására s a n.a 
gyarok üdvére válnék : arra éppen e napo.A 
legjobb alkalom nyílt, a midőn Magyarország 
Duda visszavételének kétszázados emlékét öröm­
ujjongással üli meg.»
Emlékezetbe hozza, hogy az Odescalebi- 

e sál düh ól származott XI. ineze papa, ki 
egész uralkodása alatt azon volt. hogy a 
keresztény fejedelmeket a törökök el f u 
egyesítse és akinek áldásává! vívlak meg a 
keresztény seregek Budavárai, - elrendelte, 
hogy szeptember 2-ika, a visszafoglalás 
dicső napja, az egész világon Szeri! lMván, 
első apostoli királyunk tiszteletere megün­
nepeltessék. .

A jubileumi ünnepélyek alkalmával is In- 
lüntelö szívélyességgel logadta a magyaro­
kat, és ami lesújtó dolog, éppen magyar 
zarándokok fogadásakor veit erőt rajta a 
halálos betegség. A pápa ugyanis a foga­
dáskor hirtelen rosszul lett és igy szól! kör­
nyezetéhez :

Csináljátok gyorsan, mert nem bírom 
tovább.

Még aznap ágyba került

nironi órakor viszik át a titkos anticameraba, 
10] öt órakor bebalzsamozzák. A holttestnek 
a Vatikáni bazilikába való átszállítása holnap 
este történik.

szerint a konklave augusztus 1-én log üsz- 
szeülni. Az Italic szerint 2-an.

Róma, jul. 21.
Ma délután lellek a Szent Péter templom­

ban az első intézkedéseket a pápa holttesté­
nek ideiglenes sírba helyezése iránt.

Az Osservatore Romano hivatalosan je- 
enti, hogy a kongregáczió ma msgre Merry 
del Val-f választotta meg a . konzisztoriáhs 
;ongregáczió titkárává. A pápai múzeumok 
és képtárak igazgatója elkészítette a papa 
arezmaszkját és lenyomatat készített jobb 

kezéről.

Róma, jul. 21.

Ma délelőtt a konziszloriumi teremben 
összegyűllek a. kúriában lévő és a halálhírre 
eo-y begy ült ola^z bíborosok. A gyász jeleid 
az" összes bíborosok az ibolyákéi; köpenyt 
viselik. A konklávet megelőző ezen biborosi 
tanácskozások határozatait szigorúan titkol- 
ák. Azt hiszik, hogy az összes bíborosok 

megérkeznek a római konklavéra, Moran 
bíboros kivételével, kit a megjelenés­
ben székhelyének nagy távolsága akadá­
lyoz. A délelőtti ülés után a bíborosok a 
konzisztúrium termében Ausztria-Magyaroi- 
szág. Eranczia-, Spanyolország, és Porfuga 
követeit, fogadták, kik a szent kollégiumnál 
kifejezték kormányaik részvétét a pápa ha­
lála alkalmából. Az egész világból számla- 
lan rész vet I avirat érkezett a \atikanba a 
külföldi uralkodók, államfők, fejedelmektől, 
püspököktől, l.aiolikus intézetektől es (‘gy­
le! e|;t öl.

Róma, jul. 21.

T. I.) A camerlcngoi bíboros megbi-

A

Forradalmi tervek.
(Összeesküvés a portugál hadseregben. — Az u.u 
kormányzó rnegületéséuek titka. --Orosz ropnátok. 

— Ungarin herczeg gyilkosai.)

Uj alakulások jelei villannak föl mindenütt. 
... társadalmi rétegek, osztályok, kormány- 
formák, bírókra kelnek egymással ésanamz 
folyik csöndben, de elkeseredetten. A nagy 
némaságot csak itt-ott szakítja meg f -y 
tompa morajlás, a melynek hangja azonban 
félelmetes és viharsejtö.

Megírtuk már, hogy a portugál hadsereg- 
bon egy összeesküvés szálait íüdöztek mi. 
Megerősítik ezt a hirt. A szerb katonatisz­
tek sikere felpezsdítette a portugál tisztei, 
vérét és ők is királyuk élete ellen akartai; 
törni. Mi czélbólV ... Azt bizonyossággal 

most nem lehet tudni. Portugáliabim 
erős a köztársasági párt és nem lenetete n, 
hogy a lisztek a respublikáért készüllek ki­
húzni a kardjaikat. Ma mar valamennyien 
börtönben vannak. Az uralmon levő r m? 
lüzzel-vassal pusztítja ki a lázadás iiiinu- u 
csiráját.

Becs. jul. 21.
Saját tudósítónktól.) Az udvarnál éppen úgy, 

mint a többi udvarnál, a pápáért nem iognnlc 
udvari gvá 't elrendelni. A városi tanács dél­
után ül ór.tkni in pozáns «yászünneps*-gre gyű* 
össze.

Rács, jul. 21.
Ama személyiségek között, akik ma megjelen­

tek a tiuncz.íatnrán részvétük kifejezése véget*, 
voltak Uaiii’-r és Input Sznlv.itor !ierezegek, a 
király nevében J.ieditenstein fűherczeg főudvar- 
mester, az oia-z nagykövet és a diploiiiacziai kar 
több más tagja. Részvétüket küldték Errencz 
i’erdináind iöherczeg és családja. A rcszvéílávira- 
tok közt van Marin ./n>e/a főherczegnőé és tlolii- 
clmvszki gróf külügyminiszteré. A”iiiíncziaturára 
számos rész vél nyilatkozat érkezett. lumber mi­
niszterelnök személyesen fejezte ki részvétét. 
Strohlm.eli helyettes polgármester Talliáni nun- 
< ziushoz részvét iratot intézeti, melyben Mécs 
városának gyászát fejezi ki a pápa halála alkal­
mával. Lueger Öreg Hit bíborosnak rendkívül me­
leghangú részvétiáviratot küldült. A városházára 
föl vontai; a g, ászlubogúkat.

Becs. július 21.

Golucliovszki gróf, a c=. és kir. ház és a küL

Az Osservatore Romano és a Voce Ca- 
^ tol lka legnagyobb dicsérettt-l adóznak az 
elhunytnak. Az Osservatore Romano azt 
Írja. hogy XHI. Leó lelekezclck engesztel- 
lietellen gyűlöletének volt kitéve, melyeket 
(’, szavának hatalmával nagylelkűen fékezett 
meg. Égy szerették őt. mint kevés embert 
e földön. A Vom* ( utolika azt mondja, 
hogy XIII. Lró pápa kedvesnek tartotta az 
egyház ügyéért élete végéig szenvedni.
A Tribün a -/érint XIII Leó papa műkő 

vita tárgyát teheti, de mindenkinek 
e* 1,*v-( meg keli hajolnia bölesesvgc es ere- 

i-lölL A tEmmáié d'ltalin azt véli, 
a Valikán és Ulaszor- 

politikai küzdelmek 
tilol'ó korszaka. A Ropolo Romano azt 
Írja, hogy XIII. Leónak sikerült a pápa­
ságnak a világi hatalmakkal való harmó­
niáját ismét helyreállítani. Néki sikerült az 
Olaszországgal való súlyos dillereneziák el­
kerülése. A szoczialista Avanti czimii lap 
azt mondja: Hagyjuk el tisztelettel a pájia 
földi maradványait és váljunk az uj ellen-

Sómt, jul. 21.

A pápa holttestének kiteritésével össze- 
liiggö munkálatokat a vatikáni bazilika 
szentélyében már megkezdték. Üregi1 a 
bíboros helybenhagyta azon intézkedéseket, 
melyeket a rendőrség a rend fenntartására 
és a közönségnek a bazilikában való for­
galma szabályozására tett. A templomot két 
vészre fogják választani. A ielsó részen 
'Z.erzetesek imádkoznak, az alsóba bocsátják 
a közönséget ti pápa holttestének megtekin 
tűsére. A közönség a jobboldalon levő kapun 
lép be a templomba. El fog vonulni a ra 
vatal elölt és a baloldalon lévő kijáráson

l,i lí papa -aga 
közölt folyó

segre.

XIII. Leó és a magyarok.

figyek niiiiisz'ere, a ki 1\ használat végett
Vittel ben időzik, a pápa halálhírének vétele lüán 
nyomban lav.-iahlag kondoleált lailiani bíboros 
pronunczinsnak és megbízta Széc^en gróf nagy­
köveiét, liogy a biborosi kollegiuinnak a szent 
atya elhunvia alkalmából fejezze ki legmélyebb 
részvétét.

Olaszországban.
Bonra, jul. 21.

A pápa halála Olasfországban sokkal 
mélyebb hatást lelt, mint magában líómá- 
ban. Ha itt a lapok különkiadásait nem ki- 
nálgatnák oly hangosan, senkisem hinné, 
hogy egy történelmi nevezetességű ember 
halála következett be. A vatikáni rómaiaknál 
a pápa nem voll eléggé bőkezű. IX. Piusz 
pápa nagyon elkényeztette őket. Az olasz­
párti romaiak nem tudlak megbarátkozni 
Leó pápa hideg temperamentumával és 
Olaszországellenes politikájával. Ilyen kö­
rülmények között érthető az a közömbös-

XIII, Leó pápa szerelte Magyarországot. 
Sokszor kifejezte vonzalmát a nemes es vi 
téz magyar nemzethez. Mikor 1880. május 
0-éu a "magyar katolikus zarándokok meg

A legújabb hírek.
Róma, jul. 21.

fStefáni.) Ma reggel a templomok ka­
pujára Respighi bíboros egy hirdetményét 
függesztették ki, melyben tudatja a lakosag- 
gal a pápa halálát és amelyben elrendelik 
az istenitiszteleteknek tartusát a szentszék 
üresedése alatt. — Tegnap este 8 órától 
R óráig az összes templomok harangjai zug­
iak. A Giornále <k Ralin azt jelenti, hogy 
a kormány azon utasítást adta a vasúti 
igazgatóságoknak, hogy a konklavéra Ro­
mába utazó bíborosokat kellő bánásmódban 
részesítsék és a külföldi bíborosoknak 
kiváltatokra a határtól fenntartott ku­
lim koesikat vagy pedig szalonkoesikat 
bocsássanak rendelkezésükre. A bronz- 
kapu még mindig zárva van. 1 ubb mint 
.száz külföldi orvos ajánlkozott a pápa
holttestének bebahsamozúsnru, amit azon- |lív_,vja a templomot, 
ban a valikán vKszautasitott. A tözde zárva
Váll.

Róma, jul. 21.

Miután tegnap Rampolla bíboros hivata­
losan je len lést lett a pápa haláláról, leiette 
államtitkári hivatalát és előkészületeket tett 
a valikán elhagyására. Oreglia bíboros 
azonban kérte, hogy maradjon lakoszlályá- 
ban. a mit Rampolla meg is tett. A biboio* 
rosok délelőtt a konsistoviális teremben ü.-z- 
szptrvíillek első ülésükre, melyen kinevezik 
a konklave ideiglenes titkárát. Ma kezdik a 
készülődéseket a pápa holttestének a S>.t ut 
Péter templomban való kiterítésére. A Szent 
l'étev-téren ötszáz katona lóg maradni, kikei 
négy úránkint váltanak fel. Olasz karabé- 
lyosok (carabinieri) látják el az őrszolgála­
tot a vatikán környékén az u j pápa kihirde­
téséig. A Vatikánba mintegy négyezer rész' 
vétlúviiat érkezett.

Róma, jul. 21.

A bíborosok első ülése fél egy órakor 
délután végződött. A szent kollégium négy 
órakor fogadja a diplornáeziai kart a resz- 
étnvilatkozatük elfogadására. A Tribuna 

szerint Oreglia bíboros ma este bontja fel 
XIII. Reo végrendeletét. A ma délelőtt

(M.
zásából és a ma délelőtt tartott biboros- 
gyüíésen hozott határozatokhoz képest el­
rendelték a vatikáni épilömesterek a kon- 
<lávc meglarllialására szükséges átalakítási 
munkálatokat. A szent Uamasus-udvavban, 
melynek minden bejáratát elzárták, hogy 
megakadályozzák a konklávebe egybegyült 
liborosoknal; a külvilággal való bárminemű 
érintkezését, már megkezdték a komives 
munkát. A Vatikánban fiö két vagy 
három szobás lakást rendeznek be, melyek­
ben a bíborosok titkáraikkal és konkla. 
vistáikkal fognak lakni. A bíborosok együtt
fognak étkezni. A Sala Localeben valamint meggyilkolták. Boazu müve jóit, 

a (áijiella Raoiinában oltárokat ullilanak le!.' 
melyek* n a konklaveban lévő bíborosok és 
papok fognak misézni. A bíborosok közös 
ülései, melyeken a pápaválasztás ezéljabúl 
lógnak szavazni, reggel és este a szixtini 
kápolnában lesznek, mellben a lakik min­
ién trónüléseket készitenek a bíborosok szá­
mára. A bíborosok valószínűleg julius Öl-én 
este lépnek be a konkiaveba és a következő 
reggelen tartják első választó ülésüket.

Csodálatos, hogy a forradalmi mozgalom Eu’ -ípa 
két szélső részén bukkant fel égj szene. ... g 
Portugáliában a katonatisztek a monarchia le ­
döntésére élesítették a fegyvereiket* azalatt Ot.-.- 
országban —- az elégülellenség és kes-'-ra-ég n. 
zajában — ismét föl buzogott a szabadság u ro 
való ollhatatlan vágy. Az elnyomás nem re' n t. 
őket vissza, sőt arra ösztökéli a szabadság 
árjait, hagy a szeget-szeggel politikájához ny 
janak. Erre vonatkozólag érdekes dokumen. m •- 
állanak rendelkezésünkre.

Boffdanovics ufai kormányzót, tudva.e>
ezt tudták. De

hogy előre tervezett — hogy úgy mondjuk - 
adminisztrált boszu tette el láb alól, a: , 
ejtették. Az orosz forradalmi ezocziali-'a j : . 

levelet küldött a magyarorsz >i szv

Róma, jul. 21.

Carpinéló XIII. f.eo születési helye község 
tanácsa rendkívüli ülésen azon tanácskozott, hogy 
fejezze ki méltó módon a pápa iránt érzett rész 
vétét. Egyéb olasz városok tanácsai is rendki 
vüli üléseket tartottak a pápa elhunyta alkal 
mából.

ugyanis
demokrata párt vezetőségének, amelyben m 
magyarázza, hogy miért gyilk.-.Vik meg .- 
zoezialisták az ufai kormányzót. A 1 '■ 
zólt:

A forradalmi szoczialista párt 1 atároznta !■ -
tán a szervezet két tagja nu. 
vies N. -V. ufai kormányzót. Kidéi* 
tartjuk a müveit világ és minden ország pr ■ 
társága előtt föltárni azokat az okok.i., -.
a pártot ez eliiatározásában vezettek. A h 
los Ítélet oka az a hallatlan kegyeden- 
volt, amelyet Bogdanovics, mint az orosz 1 orrná: 
képviselője, a zlatuszti fegyvergyár .«tráp: ró 
munkásaival szemben elkövetett. A k< iina:) ’ ■ 
mivel a munkások nem akartak az uj r 
szabályzat szerint dolgozni, a munkásuk k 
lövetett, a minek következtében htis/.onny
munkás rögtön meghalt, több mint kit-: '•
pedig súlyosan, részint halálosan megsebez 
A forradalmi szoczialista párt köteles s -m 
tartja minden ilyen gyalázatos kegy 
lenségre forradalmi ténynyel lelelni. 
orosz munkásosztály egészen más poldikai

jelentek nála, nagy örömmel vette, hogy tartott bíboros gyűlésen megsemmisítették a 
magvar katolikusok környezik. Szavaiban érni- halászgyürüt es a pápai pecséteket.
tf-Re a magyar történelem dicső tényeit; in­
tette a lovagiad nemzet fiait, hogy híven 
kövessék elődeik példáját, akik buzgó hívei 
voltak a katolikus vallásnak és az apostoli 
szentszéknek. Buzdította őket. hogy a haza­
szeretetei sohase válaszszák el a valláshoz 
való) ragaszkodástól.

A szegedi árviz idejében s a horvátországi | utazik 
földrengés nehéz napjaiban az Ínségesek 
számára tetemes pénzsegélyt küldött. Ami­
kor 1880. augusztus 8-án a Szent István

Krakkó, jul. 21.

Rozina herezegérsek bíboros délután Rómába 
utazott.

Salzburg, jul. 21.

Katschthaler bíborod herezegérsek este Rómába

Róma, jul. 21.

A pápa holtteste ma is a halottas szoba-
K() női Lll HZ) Li.il tv ► I — lí «lí., , -i
Tár-ulat merónzoltját, dr. Steiner Fiilöp al- ban lévő ágyon fekszik. A halottas ágynál 
elnököt s apátkanonokot és Bundáin Mihály állandóan tiszteletbeli titkos kamarasok es 
imcrvviíi-ndi nanneveldeilelkiigazgatót fogadta, az elhunyt papa komornyikját oiködnek. Anagyváradi papneveldéi lelkiig: 
ürömét fejezte ki, hogy éppen akkor jöttek, 
midőn szive egész hevével Magyarországgal 
foglalkozik.

rA pápaj— mondta — az egész világ < 
népeiért tartozik imádkozni s amidőn legkö- A látogatok a 
zelehb nemzetek sorában elméin a ma- kapun mennek a

diszőrséget két nemes testöv adja kivont 
karddal. A penitencziáriusok a szomszéd 
teremben imádkoznak. Sok embert bo- 

sátottak he a holttest megtekintésére. 
Via del Ceceu felöl lévő 
Vatikánba, átmennek

Róma, jul. 21.

A pápai szertartás szerint dr. Lapponi 
négy vatikáni orvos segítségével délután 5 
órakor látott hozzá XIII. Leó holttestének 
bebalzsamozásához. A meglehetősen kö­
rülményesen és nagy pontossággal végzett 
munkához hosszabb időre volt szükség 
mire aztán a holttestet maguk az orvo 
sok előbbi ruháiba öltöztettek és el­
helyezték. XI11. Leo arczának kifejezése vál­
tozatlan maradt. Olyan, mintha nyugodtan 
aludnék. Azt a kristály vázát, melyben 
szentatya szive van és a melyet egy pá­
pai jegyző jelenlétében zártak le, a vatikáni 
bazilika egy sírboltjában a mellett az edény 
mellett helyezik el, a melyben IX. Fiús 
szive van.

Róma, jul. 21.

A ma tartott első kongregáeziún 28 bíbo­
ros vett részt. Az összegyűlitek között teljes 
volt az egyetértés. A bíborosok a konklave 
alkalmával" uélelöttönkint lógnak összegyűlni. 
A tanácskozások eredményéből mi sem fog 
nyilvánosságra kerülni, mert az ös-zes bíbo­
rosok eskü alatt titoktartást fogadtak.

Róma, jul. 21.

Hir szerint a ma tartott előkészítő kon- 
oreczio msgre Merry de Volt 20 szavazat­
ról 9 ellenében a konzisztoriális kongregáczió 
titkárává választották. A Giornále dHtalia sze­
rint msgre Gaspadri és Belle Chiésa jelöltsé­
gét is vitatták. A Tribuna azt mond ja, hogy 
líei-rr del Val jelölése Rampolla ellen ira-

. 1. 11 1 __.__.ll A < 1 . /-\«_ > 1 n I ’ It n 1 1

szonyok között küzd, mint az európai , o - 
táriátus, de nagy végczélur.k egy mindern t: u. 
munkásosztály diadala. Éljen a munkásság 
nemzetközi szolidaritása! Éljen a szoczia.:-- 
mu.s. Az orosz forradalmi szoczialista párt 
k ö z épp önti bízott sága.

Az orosz kormány tudatában van annar(. 1 -i 
mily félelmetes erővel áll szemben és jól tud a, 
hogy rendőri intézkedésekkel azt a mozgalmat 
el nem fojthatja. Kezébe veszi tehát ő is a 
propaganda eszközeit. Röpiratokat osztat szét a 
munkások közölt.

A röpiratok a következő ezimmel vannak leg­
gyakrabban ellátva: Az értelmes munkásokhoz 
Egyik ilyen rüpirathan azt igyekeznek bel 
nyitani, hogy az alkotmányos uralom behozva a 
Oroszországban a bourgeois uralmat vorn 
maga után, mely mindenesetre sokkal károsabb 
volna az országra, minta cziir mostani j'és s 
atyai uralkodása. A röpirat egy pontja igy 
hangzik:

Nézzétek meg Franc-ziaországot! A franczia 
munkásuk véghezvitték a forradaimat: vérük*--- 
ontották és árvákká tették gyermekeiket. Mire jó 
ez? A hatalom megszűnt, de nyomban utána a 
bourgeoisia ütötte fel a fejét. Azon ürügy ala‘.‘. 
hogy megvédelmezze magát a zavargó műnk - 
soktól, törvényt hozott, amelynek értelmében sza­
badon a tömeg közé lövethetnek, ha az az e:-J 
felszólításra szét nem oszlik. Ekkor már berórók 

I a munkások, hogy megcsalták őket a forr. • 
marok, de már késő volt . . . Ne hagyjuk ten ) 
elámittatni magunkat a forradalmároktól, or...» 
bizonyára nem a mi javunkat akarják, i 
nyara meg fogjuk látni, hogy a mostam ró; 
mány is engedményeket fog nekünk adni 
az is he fog bizonyosodni, hogy azok a mun­
kások, akik csupán a gazdasági mozga : oA 
iránt érdeklődnek, anélkül, hogy pofit kai n; - 
galmakban résztvennének, sokkal

nyu\, aki ez ellen harczolt. A Giornále d ltaliu 
azt állítja, hogy a kongregáczió egyéb ha­
tározatokat nem hozott, mert a pápai vég 
rendelkezés felbontásával és a kültöldi bíbo­
rosok megérkezéséig várni akar. A tribuna

több
ben fognak részesülni, mint a forradalmi
erőszakos hívei.

el tű
«an

Hogy ezeknek a rüpiratoknak milyen ba 
tásuk van, méltó módon bizonyítja az a fi - 
a mely Szent-Pétervárról érkezik.

E szerint Gagarin herezeg volt neme-] 
marsaik, a Miehalovszkoje kormányzóság K 
riiletén, egy sétakocsizás alkalmával a P:t 
rasztok megtámadták és megölték. A ! 
ezeget kegyetlen szigorúsága miatt gy 
ték, de meggyilkoltatásának politikai hal­
teret is tulajdonítanak. A gyilkos pariso­
tok nagyobb íészben a herezeg jobbágy8 
voltak.

EGYHiÜ
A temesvári szérumai

man Ferenez jn-ekttio 
papnevelő intézet vekt. 
gégi állapotára vaiu fi 
visszalépett. Utódja - 
Blaskovich Ferenez up; 
viselő lesz.

A ferenezrendiek kj 
boidogságos szűz Máriárd 
rend tartománynak nagy 
nekünk jelentik, auguszá 
ban. A káptalani gyiiié-e 
lis-vizilátor elnökül. Leg! 
nek a gyűlésnek az v 
házfőnökük nicgvál: - á 
változások elintézése, f.;: 
ütjük, hogy agenerá is-.j 
gálta meg a Fertn -zit i; | 
mindent a legnagyobb rj 
különös elismerését fejd 
főnöknek.

MOZGÓ
A nyári

— Pilis

Az elegá. s világ n 
ari-ztokrata pale . ; 
nyözve és a p rtf ;
ják kurtaszáru t.. fi :;

A cseléd .--ég C: 
egy kis pi! né-! i. m

Milyen háui-an s....
ezus, ki a Fsuburg 
grófnői e;y fi; •

— Óul! Már kel i.;.; 
további

Talán gúnynak vette 
nagy szósz ; - - f<

rengeleg b !■ a:.-: t d
rónék, divatárusnék az 
tak és amit mind ncfi.e 
ibolyaparftin-mcl i !a‘.os 
teljes öltözéket akasz'o 

— Beakasziotta ?
— Nos igr-n! Nem * 

szerkezetű áfió u : 
úgy, mint a sz kr>'n 
akasztani? Úh ezt; pr 
bennük a ruha.

grófné ?
— Hát kezd k a r 

fehér p y r , kei 
nyával, gallér n- . i I 
majdnem szűk uj .fik 
mastic ruha i, ni*-'. 
s mely ek zsákszerű k 
bök díszítik. Van egy 
vászonból; bő derekat 
gombjai, a nyak és ké 
egy vör's vfi-zonru!:á 
a csuk.uk u a 1-: re 

— Ez mind regge l 
— Ezek reggeli, va$ 

vendég übe reggelizni 
zésü ruhákat vá ászt, 
vagy az i fi.:ara-huz all 
aljat vesz.

— Ez

ranuuá
szonruháj 
szürke k: 
tel széles 
vászong i 
szabású - 
színű hm 
szoknya, 
övvel s 
ltbdavcr

csipkefod' 
tői lefei*'- 
egyik ' 
aczél p 
lehetne 
tilly sá 
köpeny f 
köpeny s. 
katonaka! 
aczél g< r 
felh( szei 
Iákkal. .

neben i t
láda, a <

— A ni k ki
— 1!

ezipöje v :. a bi 
sevr.'. !■;•_■- 
egy cső !-y. '
czipöcskv.
a láda cg n r
czipők*. az . 15. -n 

— Hát m g 
— K '.iön ládika a 

mttvirág«
és ékszereknek: küK 
a házipa ti'finak.

— II '

skatulya ... ' ' 
gondol - ii .1 • 
hirr.zc=ü, v " fi-":-1 
lószőr, ’fii1 vem 
lapnak egy e,y i
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Szerda, Julius 22.
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EGYETÉRTÉS 6

EGYHÁZAK.
A temesvári szeminárium rektora Hem-

outn heicncz preiatus kanonok, a temesvári 
papnevelő iniézet lektora, megrongált. eocsz~ 
ségi aiiapotara való hivatkozással, állásától 
\..-szalopett.^ Utódja — hir szerint, — 
p.a-i.ovieh Ferencz apát, országgyűlési kép­
viselő lesz.

A ferenczrendiek káptalani gyűlése. A
r-u Jográgos szűz Máriáról nevezett szent Ferenc- 
rend tartománynak nagy káptalani gyűlése, mint 
nekünk jelentik, augusztus 12-én lesz Pozsony­
ban. A kaptaiani gyűlésen Dvorak János generá- 
;.<-vizilátor elnökül. Legfontosabb tárgya lesz en- 
r.ík a gyűlésnek az nj tartomány főnökük és 
házfőnökök megválasztása azután a személyi 
Yct.iozasok elintézése. Ezzel kapcsolatban megeni* 

t., fog. a generá is-vizitátor a napokban vizs­
gálta meg a Ferencziek belvárosi zárdáját, a hol 
i ndent a legnagyobb rendben talált és ezért 

. r. is elismerését fejezte ki Kiss Arisztid ház- 
főnöknek.

akkorák a kalapok, mint az ez idei divat kö­
veteli.

— Elég, élég . . .
— Ugy-e, önt már a fesorolások is fárasztják, 

mit szóljak én, aki annyit fáradtain és annyi 
boszuságot nyeltem miattuk !

— Miért nem kísérte ei a grófnál ?
— Isten ments! No szépei kivan nekem ! Ott 

van Justine, aki egész télen csak a haját sütö­
gette . . . hadd legyen neki is egy kis szórako­
zása. Higyje el uram, nem irigylem tőle.

S milyen jóízűen nevetelt ez a kis Marion! 
De azért semmi rosszat se tessék gondolni.

Gontran.

MOZGÓJvÉPEIC
A nyári podgy ász.

— Párisi levél. —
Pária, julius közepén.

Az elegáns világ már rég szélrebbent. Az 
í' -zto.-irata palotán ablaksorai le vannak fiiggü- 
' v zve és a portások a kapuban ingujiasan szív­
ják kurtaszáru pipájukat.

A cselédség örömmel üdvözli a nyarat, mely 
egy kis pihenést hoz nekik.

-'hlyen hálásan sóhajtott föl egy kis szobaczi- 
czus, ki a Fauburg St.-Germain legismertebb 
grófr.li egyikénél szolgái:

— Out! Már két napig se bírtam volna ki 
további

iab n gúnynak vette a mosolyomat, mert kissé 
nagy szószaporilással folytatta:

— Nem szólok egyebet, csak felsorolom azt a 
rengeteg holmit, amit a szabónők, fehérruhavar- 
r rá k, divatárusnők az utóbbi hetekben szállilot-

■k és amit mind nekem kellett bepakkolnom:Az 
.boiyapariiimmei illatosított szekrény-ládába busz 
teljes öltözéket akasztottam be.

— Beakasztotta ?
— Nos igen! Nem tetszik ezeket a legújabb 

szerkezetű álló utiládákat ismerni, amelyekbe 
úgy, mint a szekrénybe lehet a ruhákat be­
akasztani ? Óh ezek praktikusak! Nem gyűrödik
bennük a ruha.

— Es milyen ruhákat vitt magával a
grófné ?

— 1 hU kezdjük a reggeli ruhákkal: Van egy 
fehér piqué ruhája, kerek s majdnem rövid szok­
nyává!, gallér nélküli boleroval s puffancsnélküli, 
majdnem szűk ujjakkal. Van egy cookscrew 
mastic ruhája, melynek szoknyája alul szélesedik 
s melynek zsákszeiü kabátkáját szeczessziós gom­
bok díszítik. Van egy tengerész kék ruhája, erős 
vászonból; bő derekát fehér üv szorítja körül s a 
gombjai, a nyak és kéz hajtókái is fehérek. Van 
egy vür s vászonruhája, melynek nyakrészét s 
a csuklók ujját fehér csipke díszíti. . .

— Ez mind reggeli ruha ?
— Ezek reggeli, vagy házi ruhák. De ha a 

vendéglőbe reggelizni lemegy, átlátszó angol hím­
zésű ruhákat választ, amelyekhez a kedvéhez, 
vagy az időjáráshoz alkalmazkodva más-más szinü 
aljat vesz.

— Ez, praktikus divat.
— Oh az én asszonyom ért hozzá! Hegyi ki­

rándulásokhoz nagyon rövid, egész szürke vá­
szonruhája van, mely alól kilátszik a szintén 
szürke kamásli és czipő. Ezt az egyszerű öltöze­
tei széles redősbe rakott blúz egészíti ki, fehér 
v;.szor gaiUrral és kézelővel. Kocsizáshoz angol 
szabású silót szoknya, testhez álló bolero,hasonló 
színű hosszú köpeny. A tenniszhez: nagyon rövid 
szoknya, nyers selyemből, derék-bluz piros bőr­
övvel s matrózgallérral, melynek két sarkába 
iabdaverő van hímezve.

— Ennyi ruha!
— V\.fjünk csak. Az ebédlő öltözetek könnyű 

só im mousselineből s linonból valók, széles 
csipkelődöm!. A kivágott derék ujjai is könyök­
űd ó-fele csipkefodorral. Két bálimba közül az 
egy;:v fi hete tüllből, a másik pedig csupa 
aczei pikkelylyel kivárná, úgy hogy pánczélnak 
ív..- ne t.é-zni. Hat még a köpenyek! Fekete chan­
ts íy sí k"penv, denevér szabású fekete posztó
t ópeny íeuvr so, vemmel bélelve; a » Manón'

; r.y színjátszó selyemből, nagy csuklyával 
kaíouakahát alakú köpeny sötétkék posztóból 
aczél gombokkal. A »tea gowns« ládája csupa 
F ib -zt í ií. könnyű tuhadarabbal, selyem pongyo­
lákkal, ingblúzokkal van tele.

— Sok nyeri láda van?
— L di. bőrönd, skatulya ... bizony hirtele 

mben nan ta Sm a számukat. A fehéniemüs 
láda, a r zip ős lada .. .

— A czipőknek külön ládája van ?
-— 1' vne uram! Hiszen a grúfnénak annyi

ez" pb je a n: sárga bőrből, dámvad bőrből, fehér 
teviv. magas csizma, kivágott félezipő, lakk topán 
egy csomó arany, ezüst, bronz csillogásu kis 
ez; öcsi a-, selyem czipők, vászon czipők ... és 
a láda egvik külön rekeszében a különböző szinü 
ezrükhöz illő, különböző szinü harisnyák.

— Hát még?
— K ' M ládilca a legyezőknek, napernyőknek 

művirágoknak, keztvüknek, apró csecsebecseknek 
és ékszereknek: külön iádika az illatszereknek és
a házipalikának.

— Hallatlan!
— Óriási a kalap • • • skatulya 9 azt 

skatr.V a ‘ . . téved uram: kalap-fáda. Mit
gondol : (<o!nakázd, panama, szürke puha, angol 
hirnzéni, virágkoszerns szalma, hosszú tolas 
lószőr. lull, selyem mousseline és sok^ más fa­
lapnak egy egész láda keli . - • különösen,

hiszi:

ha

Azokat a t. olvasóinkat, akik­
nek előfizetése julius végén 
lejár, arra kérjük, hogy a 
megrendelést 'megújítani szí­
veskedjenek, hogy a lap küldése 
főnnakudást ne szenvedjen. La­
kóhelyváltozás alkalmával arra 
kérjük úgy helybeli, mint vidéki 
előfizetőinket, hogy régi lakó­
helyüket is tudatni szíveskedje­
nek.

ÚJDONSÁGOK.
.,Ne udvaroljunk!“

Ez a. legújabb jelmondata a san-fran- 
cziskúi gentlemaneknek. Szerencsére csak
nekik. Annyira józanok lettek az emberek 
ottan, hogy most már, miután mindent 
kizártak, ami nem reális vagy hasznos, 
ime: rákerült a sor az udvarlásra. Azt 
mondják azok, akik a parolát kiadták, 
hogy az idő pénz. Minthogy pedig az ud­
varlás tömérdek időpazarlással jár, az 
udvarlás nem egyéb pénzpazarlásnál, l’zt 
az indokolást kibővítik még valamivel. 
Bebizonyított dolog - úgy mondják — 
hogy a nőknek sokkal kevesebb a dolguk, 
mint a férfiaknak, Kevesebb a dolguk és 
kevesebb a gondjuk is. Ha tehát 
minden áron udvarlásra áhítoznak, udva­
roljanak ők. A férfiúnak missziója u munka; 
a nőnek a szerelem. Álljanak a nők a 
férfiak ablakai alatt; küldjenek virágokat, 
szerelmi ajánlatokat és ehhez hasonló 
kedvezményeket a férfiakhoz, ha idejük 
engedi, vagy kedvük tartja, de a férfi 
végezze a munkáját és szakítson a régi 
tradicziókkal, a melyek helytelen felfogás­
ból Származtak. A férfi nem arra való, 
hogy szerelmesen turbékoljon, epekedjen 
és sóhajtozzon, hanem arra, hogy a vilá­
got átalakítsa; uj eszméket vessen föl és 
dolgozzék.

Nem tudom, mekkora hatása lesz ennek 
a jelszónak. Az amerikai átkozottul józan 
és a realitásra hajlandó, ha ez a realitása 
bolondság birodalmába csap is át. Az is 
bizonyos, hogy az amerikai nő, éppen 
úgy mint a magyar és más nemzetbéli 
sukkal jobban szeret férjhez menni, mint 
amilyen házasulandó kedve van a fér­
fiúnak. De az is kétségtelen, hogy már 
az eszmének fölvetése és a jelszónak 
kiadása is annak a kis romantikának a 
csődjét jelenti, amelyet a józanná 
vált világ kegyelmesen még meg­
hagyott. Micsoda számitó világ lett az 
álmodozó világból, hogy ilyen eszméket 
is termelhet és fejleszthet. Képzeljük cl 
hölgyeinket, amint nekilátnak az udvar­
lásnak és átveszik a férfi szerepét. Mint 
állnak be az eladó legények házaiba láto­
gatásokat tesznek, szerelmi nyilatkozatok 
kai ostromolják a férfiakat, akik­
nek sokkal komolyabb .missziójuk“ 
van, semhogy a „léha“ udvarlással 
foglalkozzanak ! Az eszme sokkul 
bolondabb, semhogy komolyan lehetne 
foglalkozni vele és csak mint szimptomát 
jegyeztük fői, amely ennek a „józanul 
bolond“ korszaknak gondolkozását jel­
lemzi.

De egy komoly következménye mégis 
lehet. A világ annyira józanná válik las­
sacskán, hogy az ilyen eszmék a reakeziút 
megteremthetik. Minél jobban grasszál a 
józanság, annál inkább visszavágyódhatik a 
világa romántieziz.inusra, amelyet mindunta­
lan feledtetni akarnak. Hadd jöjjön vissza az 
idő, ha más formában is, a mikor az ál­
modozásnak, a szép érzéseknek és megin­
dulásoknak legalább is annyi joga volt, 
mint a rideg számításnak és haszonlesés­
nek. Az ilyen jelszavak, mint bolondgom- 
bák. könnyen megérlclhelik ezt a szép 
reakeziót. Az emberiség kevésbé lesz 
talán józan, de mindenesetre boldogabb.

(D

- A hadsereg köréből. A király, mint a 
hivatalos lap mai száma jelenti F.ckensberger 
György ezredesnek, a pécsi 8, honvédhuszár-ez- 
red parancsnokának ezredénél létszám rölőtt való 
vezetése mellett a 4. honvéd lovas dandár pa­
rancsnokság ideiglenes vezetésével való megbízást 
elrendelte. Egyben báró Bothmer Béla kassai 5. 
honvédhuszár' ezredbeli alezredest a pécsi 8. 
honvédhuszár ezred parancsnokává kinevezte.

- A ki a főfcarczeggel politizál. Politizáló 
emberek vagyunk mi magyarok. Ez a hajlam min­
denhol megnyilvánul s meggyőződhetett róla József 
főherczeg is az alábbi mulatságos kis esetből. A 
herczeg Szegeden út Buziásra utazott. Budapesttől 
Szegedig csak Czegléden hagyta el a szalonkocsit s 
mialatt a vonat az állomáson vesztegelt, a főherczeg 
a nerronon sétálgatott. Egy odavaló jóképű magyar 
földműves közeledett hozzá és köszöntve a fenséget, 
beszélgetni kezdett vele.

Hát Fenséges uram, — szólt a küdmönös ember 
— hogy leszünk már, hogy az a Barabás Béla nem 
fogad szót Kossuth Fereneznek?

A főherczeg mosolyogva hallgatta a czeglédi em­
ber aggodalmaskodását és kitérően azt felelte ;

— Ugy-e nagyon meleg van V
— Bizony ez már kutya meleg ! — vágta ki a 

feleletet a czeglédi atyafi.
A főherczeg mosolyogva szalutált és Vécsey bá­

róval ott hagyta a czeglédi embert. Később nevetve 
jegyezte meg :

— Politizálni akart az atyaü, de én nem álltam 
neki.

— A bártéai Erzsébet-szobor. Bártfa-fiirdőn 
tudomás szerint Erzsébet-szobrot állítottak, a 
melynek leleplezési ünnepélye nem, mint tévesen 

x jelentették, augusztus 26-án, hanem auguszius 
16-ikán lesz. A rendező-bizottság mindent elkö­
vet, hogy minél szebbé tegye a leleplezési ün­
nepet.

— A vasárnapi pihenő. A fővárosi magán­
zálogházak tisztviselői s alkalmazottai szintén kö­
vetelik a vasárnapi általános munkaszünetet. E 
tárgyban már vasárnap tartottak értekezletet, de 
megállapodásra nem jutva ma este a lipótvárosi 
demokrata körben ismét tanácskoztak és elhatá­
rozták, hogy kérvénynyel fordulnak a kereske­
delmi miniszterhez, terjeszsze ki rájuk is a va­
sárnapi pihenőt.

— Fejedelmi regény. A sok meglepőié5 
és váratlan esemény közt, amely ebben a 
történetekben gazdag korszakban egyma-l 
követi, most megint egy fejedelmi regény 
foglalkoztatja a világot. A svéd királyi ud­
varban titokzatosan sugdolóznak az embe­
rek erről a regényről, melynek mozzanatai­
val még nincsenek tisztában egészen és 
csak burkolt alakban terjed, úgy hogy már 
németországi lapokban is napvilágot latolt. 
Egy Bemadolte nevű fiatal tiszt a regény­
nek hőse, akinek nevét titokzatosan fontos­
kodó arczczal hozzák kapcsolatba a királyné 
nevével. Az első on dit abból indult ki, 
hogy a fiatal tiszt nősülni akart, a királvné 
pedig mindent elkövetett, hogy ezt a há- 
zaságot lehetetlenné tegye. A diszkréczió 
csak sejtetni engedi, hogy miért viseli annyira 
a szivén a svéd királyné a fiatal tiszt boldog­
ságát. Beszélik azt is, hogy a király és a 
királyné közt heves jelenetek is voltak. 
Többet nem mond a fáma. De minthogy a 
hírek már túllépték a királyi palota falait, 
lehet, hogy a közeli napokban pozitivebb 
adatok is kerülnek a nyilvánosságra erről u 
fejedelmi regényről, melyet még meglehe­
tős sűrű homály fed.

— Házasságok. Horváth Aurél királyi járás- 
birósági aljegyző eljegyezte Jászapalin özvegy 
Xagypái Gáborné született Hubai Viktóriát.

Kisigmándi Stinón Elemér, Simon ÍLzső nagy- 
birtokos, miniszteri tanácsos fia eljegyezte Kisúj­
szálláson dezséri Bo/e/mm Lajos és neje Keme- 
csei Hajdú Gizella leányát 1 unkát.

Józsa-Bucsánszky Kálmán eljegyezte Gyön­
gyösön Gödit János birtokos leányát, Margitul.

1‘rwny Adolf budapesti szénkereskedő nőül 
vette Hoher Erna kisasszonyt.

- Az aninal sztrájk. Anmárúi sürgönyzik 
lapunknak: Estig a sztrájkolok száma ezer- 
nyolczszázra szaporodott. Eberhard főintéző 
Resiczáról Aninára érkezvén Issekutz főjegy­
zővel válvetve fáradozik a békés elintézésen, 
ez azonban nem könnyű, mert az ellen­
őrző bárcza elleni küzdelem csak ürügy a 
sztrájkra. A főczél az alapfizetés felemelésének 
kivívása. A munkások megbízottai több 
pontban foglalt követeléseiket előterjesztet­
ték és Eberhard hajlandónak nyilatkozott tár­
gyalásokba bocsátkozni, de csak ha a 
sztrájkolok holnap pontosan munkába állanak.
A nem dolgozókkal egyáltalán nem tárgyal. 
Most már minden további attól függ, hogy a 
munkások holnap felveszik-e a munkát. Az azon­
ban már bizonyos, hogy a lakatos műhe­
lyekben alkalmazottak alapfizetését felemelik 
és pedig már régebbi megállapodások 
folytán, amelyet azonban eddig az igazga­
tóság egyre halogatott. A katonaság múlt 
éjjel Aninára érkezett. Mindenütt nyugalom 
van. Attól tartanak, hogy ha megegyezés 
nem jön létre, a bányászok is sztrájkba 
légnek.

— Kivándorlók sorsa. Minden híradás, 
amely a kivándorlókról érkezik, megerősíti, 
hogy sokkal kegyetlenebb sors vár az ide­
gen világban a kivándorlókra, mint. az, 
amely elől menekülni akartak. Mindenből 
kifosztva, idegen földön valósággal küzdenek 
az éhhalállal.

Minap öt szerencsétlen ember, névszerinti Ke 
resztessy József, Bariba Imre, krgyilán János, 
Misoviczki Péter és Vajda János, panaszos le­
velet küldtek az Országos Nemzeti Szövetséghez. 
Kanadából, az asszinibói kaposvár-eszterbázai 
magyar telepről. Ezek az emberek is engedve a 
csábitgatásnak, mindenüket pénzzé tévén, az ot­
tani pap hívására Kanadába vándoroltak. Kana­
dába érve, látták, hogy rulul rászedték őket: 
sem munkát, sem más segítséget nem kaptak. 
Haza nem jöhettek, mert pénzük elfogyott s 
most a legnagyobb nyomorban vannak.

Ma talán sehol sincs oly gonosz sorsuk 
a kivándorlóknak, mint Brazíliában.

Valov, beregmegyei rutbén faluból jelentik, 
hogy a környéken három asszony vette föl az 
özvegyi gyászruhát: Koczán Istvánná, Tejka 
Györgyné és Fejsz a Jánosné férjeiket szomorú 
sors ért utói a nagy eldórádóban, Amerikában. 
Brazíliai feketék konczolták fel őket vad kegyet­
lenséggel. Éjjel törtek a farmra, a hol dolgoztak 
s darabokra vagdalták őket. A »Pravda« czimü 
amerikai lap ez alkalomból a lapjában közölt 
bestiális gyilkosságról számot adva, tudatja, hogy 
[Iraziliúban négy hónap aluli kilenczszáz 
fehér embert ültek meg a léketek és gyűlö­
letüket csak fokozza a fehér embereit vére és az 
a kegyetlen üldözés, mely tettük után következik; 
de a tettesek rendesen ismeretlenek maradnak.

— Elzüllött uriléány. Az atyja postafőnök 
volt, az édesanyja ősrégi, nemesi család sarja, a 
fivérei jó állású, derék emberek, Tohovffy 
Amália pedig a rendőrség büitönében ül. A ma 
is szernrevaló, buszunkét éves leány tizenhat éves 
korában elszökött hazulról egy festővel, ak( 
persze néhány hónappal később a szerelme^ 
szív ti, de könnyelmű haj a dönt faképnél hagyta. 
A leány ettől fogva végképp elzüllött. Rendőri 
felügyelet alá került s éjszakának idején az 
utcza volt a tanyája. Legutóbb a Dob-utczábau 
lakott s valahány látogatója volt, mind meglopta. 
A sok panaszos följelentés a rendőrséget különü- 
s ’I figyelme .se tette rá. De nem járhatott el *1 
lene, mert a vádat nem tudták rábizonyítani. 
Tegnapelőtt egy erdélyi ügyvédet fosztott ki. Ér­
tékes gyémánt nyakkendőtűjét lopta el. A detek­
tívek ma álkutatták a leány lakásai s hosszas 
keresés után az ügyvéd tűjét megtalálták. A 
rendőrségen a leány nem tagadott, töredelmesen 
megvallotta a bűnét. Azt hitte, hegy ezzel haza 
bocsájtják, pedig újabb baj érte. Mikor meg" 
motozták, takarékpénztári könyvet találtak, ame
IyRt a ruhájába varrt. A könyv báromezernyolcz- 
zázhatvan koronás betétről szól. Kétségtelen 

hogy az aránylag nagy összeghez nem egyenesE;;y kis áldás. A szab arai forróséi után 
több napig tartott és szinte kélségbcejtette a | utón jutott. Ennek a kiderítése iránt a rendőrség

— Személyt hírek. Klotild és Erzsébet 
Henriette fvherczegnők Alcsutbó! ma Marien- 
badba utaztak. — Delear.sé franczia külügymi­
niszter letett a szándékáról, hogy gróf Goht- 
chowski külügyminisztert meglátogassa Viliéi­
ben. — Ernő Dénes liesszeni herczeg és Xénia 
montenegrói herczegnő eljegyzését inegezáTolják. 
— Széli Kálmán volt miniszterelnök tegnap 
Lajos bajor herczegnek volt Sárvárott a ven­
dége.

-- Lajos herczeg Sárváron. Lajos bajor 
királyi herczeg, mint minden évben, úgy az idén 
is sárvári birtokán töiti családjával együtt a 
nyár egy részét. A hetezegi család, amint írják, 
nagyon jól érzi magát magyarországi birtokán, * 
melynek összes személyzete magyar. A vi 
megye notabilitásai sorra tisztelegnek a hí 
czegnél.

— Bubié« Zsigmondi beteg. Rubies Zsig-
mond ti kassai egyházmegye püspöke, mint 
részvéttel értesülünk súlyos betegen fekszik 
Badenben. Orvosai bíznak, hogy a püsp " 
erős szervezete győzedelmeskedni fog és az 
egyházfő mihamarabb felgyógyul. A Rákóczi 
kiállítás vasárnapi megnyitásán azonban már 
részt nem vehet.

amely
városba szorult emberi-énei, ma bekövetkezett a 
várva-vart rea'nzió. A hajnali órákban nagy ég, 
háború keletkezett. Sűrű villámlás és menydörgés 
riasztotta föl a lakosságot s csakhamar megnyíltuk 
az ég csatornái. Olyan zápor hullott alá, hogy a 
levegő hamar lehűlt s jóleső hűvösség támadt. Lie 
mintha egy kicsit sok is lett volna a jóból! Nap­
közben ki-kidcríilt, de csak perezekre. A kettésza­
kadt felhők megint összefutottak, azután csöndes 
eső támadt, amely egész napon át tartott. Időközben 
pedig a levegő mindjobban lefiült, úgy hogy az őszi 
kabátok hamar előkerüllek. Ez pedig több volt esak- 
gyan, mint amennyit a forróságtól elcsigázott em- 

rűcg kívánt. Sok kilátás van ugyan rá, hogy a 
záport követő országos eső holnapra megszűnik, a 
mit az arató gazdák buzgón óhajtanak, de most 
még mindig esik szép csöndesen, noha a nyugati 
égen már olyfvle világosság dereng, amely arra en­
ged következtetni, hogy az eső nemsokára véget 
ér. Mindenesetre tény. hogy a nagy forróság után 
egy kis friss levegőhöz jutottunk. Meteorologusok 
pedig azzal vigasztalnak bennünket, hogy az igazi 
kánikula majd csak azután következik.

— Az ezredik. Ritka jubileum volt ma 
mint nekünk táviratozzák, Oroszv .ion, Dr. Söfér 
Ágost, a mosonmegyei történelmi és régészet1 
egylet elnöke, Oroszvár határában ma tállá föl 
az ezredik ókori sirt, melyben szintén gazdag 
római leletekre akadtak. A legközelebbi választ­
mányi ülésen méltó ünneplésben fogják részesí­
teni a tudós és tevékeny elnököt.

a nyomozást folytatja. Toboi ffy Amáliát pedig le 
tartóztatták.

— Az apadás. A veszedelem az egész vona 
Ion teljesen megszűnő A Duna és mellékfolyói 
rendes medrükbe tértek vissza. A Vág-mentérul 
a védelem ellátására kirendelt utász-századot 
visszavonták. A folyammérnüki hivatal jelentése 
szerint Budapesten a víz magassága 34 czenti- 
rnéternyi apadas rnedelt 362 czentiméter s 
hu luk Í8. Az alsó Duna-szakaszon szintén meg 
szűnt a veszedelem. Püstyénböl táviratozzák, 
hogy az áradás folytán a három napra megszakí­
tott közlekedés a fürdő és lakházak közt szintén 
helyreállt. A Vág-völgybcn mentőszolgálatot telje­
sítő összes utász-csapatokat már bevonlak. Frigyes 
főherczeg hadtes'parancsnok külön utasítására 
azonban Pöstyénbe rendelt utászosztány, tekintet­
tel az ezernyi fürdővendégre, további intézkedésig 
ott marad.

Gyula, Csapó Imre, Kreisz Gusztáv és Krasovicz 
Gyula iparos-segédek voltak ott. Patonai velük 
maradt. Alig hagyták el a kocsmát, a mulató 
kompánia összeverekedett. Előkerültek a kések is 
és a részeg emberek egyike Patonait a balczomb- 
ján megszórta. Patonai összeesett, s a társaság 
ijedve széjjel szaladt,. Szatmári Mihály rendőr 
talált rá Patonaira, a ki eszméletlenül feküdt a 
kövezeten. Nyomban értesítették u mentőket, de mire 
az orvosok odaértek, a szerencsétlen elvérzett. A 
rendőrség még az éjszaka kihallgatta az egész 
mulató társaságot, de mindenki tagadta, hogy ő 
szúrta volna meg Pálonait. A vizsgálat azonban 
folyik tovább.

— Eljegyzés vőlegény nélkül. Nagy meg­
lepetés éri Potsdamban egy vadászőrmestert a 
minap. Minden ismerőse gratulált neki az el­
jegyzéséhez. Az egyik ismerőse azt is meg. 
irta neki, hogy ismeri választottját, S. kisasszony t, 
aki nagyon szép leány. Az őrmester, aki csinos 
ember és sok a szerencséje a hölgyeknél, rossz 
tréfának tartotta a dolgot. Fölkereste a tiö'gyet 
és kérdezte tőle, mit jelentsen ez a dolog ? Ez 
bevallotta, hogy szerelmes beié, bízik az őrmes­
ter lovagiasságában, akiről íüiteszi, nem nagyja 
cserben. <J nyomtatta ki es küldte szét az el­
jegyzésről szóló lapokat. Hozományt is ígért: egy 
házat Potsdamban. Az őrmester azonban meg­
jegyezte, hogy szokatlan dolog az: eljegyzést 
tartani vőlegény nélkül. Minthogy pedig ilyen 
erélyt, mely az önkéntes eljárásból kitetszik, u 
félelmesnek tart a házasságban, nem megy bele 
^ játékba. Szóval, nem hagyta magát megfogni a 
hálóban, annál kevésbbé, mert kiderült, hogy a 
leánynak hozománya nem volt. A szép S. kisas­
szony sirt, künyörguit, de bizony az nem használt 
semmit.

— Eg-y beteg loáiiy. Rosen fold Hermina 
gépirókisasszonvt kínzó betegség bántotta az 
utóbbi időben. Orvosainak tanácsára Kav.sbadba 
akart utazni s éppen holnap kellett utia i cuue.
A karlsbadi kúra azonban elmarad. Ptosenmid 
fleiiflina ma délután bezárkózott Uózsa-utcza 78. 
szám alatti lakásába s főbe lőtte rnagat. A sze- 
encsétien leány nyomban meghalt. Huszoníűiencz 

éves volt. Tetemét Kivittek a tői Ven y széki bouci- 
tani intézetbe.

- A férj. Megható tragédiát jeleni rozsnyói 
tudósítónk. Kiss Imre odavaló földbirtokost nagy 
szomorúság érte. A telesege elmebajba esett sállapota 
olyan veszedelmesre fordult, hogy az orvosok 
meghagyására kórházba kellett számtani Az 
orvosok tegnap közölték a íérjje!. 
sége betegsége gyógyitiialian. Ki 
ieseritette, hogy délután a kórházi szolga gvndut- 
ansága folytán, belopózott beleg felesége szobá­

jába s egy revolverlövéssel "letemette. Mikor az 
asszony összeesett, önmagát szájon lőtte. Mimi a

elten nyomban meghaltuk.
— Idegen sikáasztóü. Két sikka.-ztót keres­

nek a rendőrség detektívjei. Mu d a kettő ideg". - 
bői szokott el. A lembergi rendőrség távnútban 
értesítette a Kikapnám Ságot, hogy tv na János 
ecsnovi születésű 43 éves uostakihordó kei da­

rab, 712U koronát tartalmazó pénzes.evelet el.-lu­
kasztott és megszűnőit. — A saaii rendőrség 
Krausz Ferencz 17 eves irodai g* akut nők e, ló­
gását kéri a ki nyulczezer korona e;»iKäuozU.sa 
után szokott meg.

- Utonaiiok a város közepén. Kellemela-n 
kalandja volt ma este a kerepes!-uiua bzuEy 
országgyűlési képviselőnek. Hazamenet a Kiuuzal- 
uieza közelében egy siibai.cz került enje, nine 
len kirántotta az arany oiájat s futásnak eredt" 
\ vakmerő legenv azonnali nem vehette hasznát 
a rablóit jószágnak. Utánairamodlak, lefogták s 
átadták a legközelebbi rendőrnek, a ki a tőkapi­
tányságra kisérte.

— A Dunában. Az ossz kötő vasúti hid Imi­
iéit tegnap délután egy nyolez-tiz évesi eit l.nsao 
kis liu fürdőit a Dunában. Hirtelen ósszec- x 
fölötte a hullámok s a gyermek elmerült. Az 
utána evező matrózok már Csak a holttestét tud­
ták partra vonni. A rendőrség azt hiszi, hogy a 
szerencsétlen gyermeknek cmhmidt Pál a neve.— 
A felső-rakparton a XTk.óua-gvzmaium me.fut ma 
reggel gyermek-holttestet v vielt paitt 
vize. A kis fiú hét éves Rostos Júz-ef, 
tén fürdés közben veszítette eleiét.

— Halai a hivatalban. Csikász Antal hat­
vannégyéves dijnok ma délután a l.öziguzga u-i 
bíróság hivatali helyiségében hirteieu e.-z . ..:t, 
a főidre logyolt s nyomban meghalt ilirttüa 
halaidnak okát a bonezoiás f-'gja Kiderítem.

— A gomba. Nyolca tagú családhoz íiiviak 
ma délután a mentőket. Spioch Aurél irudaszuigu, 
a felesége és hat gyermeke mérges gombát el'eX 
s ettől veszedelmeden megbetegedtek. A mentő- 
orvosok a szerencsétlenül járt csaladot :m gmen­
tették.

— A fekete mise. A franczia főváros lársa-

Logy a fe e- 
L ez úgy el'

ra a í) ma 
aki szm-

— Osztrák kedveskedés. Beöthy Ákos ma 
a következő néinetszövegü névtelen levelet kapta
Béc.sűő/.

Igen tisztelt ur! A lapokból értesültem, hogy 
ön az obstrukc.ziónak vezére, aki végelemzés­
ben el akar szakadni Ausztriától. Legyen meg­
győződve, hogy annak minden becsületes osztrák 
örül, hogy megszabadul azoktól, akik zsebmet­
szők és judeo-mongolok. A magyarok tulajdon 
képen betyárok, nem érdemelnek mást, mint 
Hajnaut és Paakievicset; hihetőleg még meg is 
fogják kapni.
Kedves egy levél, ugyebár! Komolyan venni 

ugyan annyira sem érdemes, mint amennyire 
ügyet nem vet az ember egy ugató ebre, de 
annak jellemzésére mégis csak szolgálhat ez a 
durva kifakadás, hogy milyen jó barátaink vannak 
nekünk kedves szövetséges társaink közt.

— A zászlóért. Három derék matróz haza­
fias felbuzdulásáról szól az alábbi hir, amely 
érdemes arra, hogy följegyeztessék. Egy magyar 
nemzeti lobogót mentett ki a vízből a három 
legény és pedig élete veszélyeztetésével. A Dnna- 
gőzhajózási Társaság »Mercnr« nevű személy- 
szál li tó gőzöse tegnap hajnalban indultak el 
Szegedről a megáradt Tiszán. A bid alatt a hajó 
zászlórudja neki vágódott a hid vassínének. A 
rúd ketté tört és a zászló a vízbe esett. A nem­
zeti szinü lobogót pedig őrizni keil s nem sza­
bad elveszteni. Farkas nevű kapitány e rendelte 
a mentőcsónak lebocsátását. Három 
ugrott a kis csónakba és kétségbeesetten küzdütt 
a habokkal, hogy a zászlót megmentse. Minden 
perezben az a veszély fenyegette őket, hogy föl­
borulnak, de azért nem tágítottak s félórai küz­
delem után sikerült nekik a zászlót megtalálni 
és a hajóra vinni. A jelenetnek sok nézöja volt 
a parton. A három matrózt lelkesen megélje­
nezték.

— Éjszakai bűneset. Hangos muzsikaszó 
mellett mulatott az éjszaka egy jókedvű társaság 
a Bérkocsis-utczában. Később összeverekedtek s 
egyik társukat megölték. Az áldozatuk Patonai 
István budapesti születésű húsz éves mázoló 
segéd, a ki anyjával a Bérkocsis-utcza 25. számú

ságát még mindig foglalkoztatjuk azok a botrá-

házban lakott. Az este éppen le akart feküdni, a 
mikor a Bérkocsis-utcza 29. számú Vanek-féle 
vendéglőbe hívták, a hol több barátja mulatott. 
Máli Pezső, Osztó György, Tancsis Géza.Hirschek

nyok. a mely-kunk hőse a fiatal báró Ad - várd. 
Közöltük, hogy «Fekete mise» név a;att (.an 
orgiákat rendezett a fiatal arisztekrata. amelyr-1.. a 
szajnaparti Szodomában is ritkítjuk, párjukat. Sí k 
arisztokrata férfi és nő van koniprommilálva. a 
kik a párisi társaságban már lehetetlenekké lát­
tak. Magának a házi gazdának azonban kom E aiüi 
baja aligha lesz a botrányai miatt. Rök mar ak 
befolyása lehetővé tette, hogy a büntető tömény- 
szék nem fogja bűnnek minősíteni a báró cm 
kedeteit. Legfölebb egy id őre egy gyógyintézetben 
helyezik el. Az ügyészség, mint Parisból jelentik, 
elrendelte a gavallér orvosi megvizsga’asát. A 
I elégséget, melyet ráolvastak szádizinu -nak 
nevezik. Ez a czifra nyavalya fogja majd meg­
menteni a bárót a büntetéstől.

— Híreit a rendőrségről. Tolvaj csalód. 
Kiss Róza cseléd, aki Katona Mórnál »z.Jgáí haku.:- 
szentmihályou, a minap feltörte a gazdája s.a ...c- 

matróz 1 nvét, ellopott egy nyulczezer koronát érő ékszert, 
azután megszökött. A rendőrség kinyomozta e le­
tartóztatta. — Balesetek. Jungvirtli János 49 éves 
napszámos tegnap a Rudolf-rakparton egy gabona­
szállító hajóról a Dunába esett. Kimentették Ugyan, 
do esés közben a fejét a hajó párkányába zúzta s 
veszedelmesen megsebesült. A mentők a Rókusba 
vitték. — Offner Róza dunaharaszti varrónő teg­
nap a József-köruton ?. nagy bőségtől összeesett. 
A Rókusba vitték. — Kulvácsek Júzsefné hatvanki- 
jencz éves mosónő a Kazinczy-utcza 33. számú ház 
első emeletéről lezuhant. A dologkórházban ápolják. 
— Életunt leány. Tacsik Zsuzsi huszonötéves leány 
a dohány .utcza űO. szám alatti lakásán arzénikumot 
ivott és a kezén felvágta az ereit. A Rókus-kórliázba 
vitték. — Elfogott tolvaj. A rendőrség letartóztatta 
Laporánovics Gergely budapesti születésit negyven­
éves rovott múltú napszámost, ki egy részeg ember 
óráját és lánczát ellopta.

M

m

m

m
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Vád egy közjegyző ellen.
— A nyitrai ügyészség panasza. —

Janics Imre volt országgyűlési képviselő, 
most esztergomi királyi közjegyző ellen a 
nyitrai ügyészség a pozsonyi törvényszéknél 
panaszt emelt és ellene a fegyelmi vizsgá­
lat megindítását kérte. A följelentésről az 
ígazságügyminisztériumot is értesítették.

Az ügyészség panasza, a mint jelentik, rö­
vidre fogva ez:

Néhány évvel ezelőtt Verő Zsigmond nagy- 
birtoKos megvásárolta Willinek Kamilló nyílra* 
megyei birtokát. Ennek a birtoknak a fele részére 
Lelkes Gyula igényt tartott. Mikor Lelkes meg­
tudta, hogy a birtok eladódott, abban a 
föltevésben, hogy Willinek az eladással őt az 
öröklési igényétől akarta megfosztani, biinfenyitő 
port indított úgy Willinek Kamilló, mint Verő 
Zsigmond ellen, egyben zárlatot kért a vételár 
fejében kifizetett összegre és ezt a zárlatot a 
bíróság el is rendelte.

A végrehajtásnál azonban a keresett és negy­
venezer koronáról szóló takarék-könyvecskét 
nem találták meg. Ennek következtében Lelke8 
újból följelentette a két birtokost. A törvényszék 
és a tábla azonban Verő Zsigmond ellen min­
denféle eljárást megszüntetett. Erre Lelkes Gyula 
tárgyalásokba bocsátkozott Verő Zsigmonddal, hogy 
visszaszerezze tőle a birtokot. Verő a tárgyalások 
folyamán arról értesült, hogy a szóban forgó» 
negyvenezer koronáról szóló takarékpénztári 
könyvecske, a melyet a végrehajtás alkal­
mával seholse tudtak megtalálni, süt azt 
mondották, hogy nem is egzisztál: Janits 
Imre körjegyzőnél van.

A takarékkünyvecskét a közjegyzőnél M illinek 
és Lelkes közös egyetértéssel helyezték el. Ebből 
az következtethető, hogy Willinek és Lelkes 
tulajdoni-ép azért szövetkezett, hogy a bünfenyitő 
följelentés megtételével Verőtől pénzt kicsikar­
janak.

Verő Zsigmond csakugyan elállóit a birtok- 
vásárlásától és amikor Janits közjegyzőtől a 
nem létezőnek mondott takarékkönyvecskét át­
vette, Janits állítólag nyilatkozatot kért tőle, 
hogy a bünfenyitő eljárás folyamán szenvedett 
botrányok és izgalmak miatt ellene nem fog 
följelentést tenni.

A nyitrai ügyészség értesülvén erről, meg indí­
totta az eljárást Janits ellen azon a gyanú- 
okon, hogy neki y tői télitekről tudomással 
kellett bírnia.

TÁVIRATOK.

Edvárd király Írországban.
Kingstown, jul. L’l. Edvard király és 

Alexandra királyné a múlt éjszakát Jloly- 
deudhan a yachljukon töltötték s ma dél­
előtt tiz óra körül érkeztek ide. A fogadta­
tás nagyon meleg volt.

A király a hozzá intézett üdvözlő beszédre 
válaszolva azt mondta, hogy a pápa halála 
elszomorítja az ő, valamint nagyszámú alatt­
valói szivét. Ü tudja, mennyire részi­
vé! t minden tekintetben <> szentsége a 
Eriit birodalom népe javára szolgáló mun­
kálkodásban. A király azt is hozzátette, 
hogy irhoni látogatása olyan időbe esik, 
amelyben azon reménykednek, hogy az 
országban a felvirágzás uj korszaka 
kezdődik. Ö bőn imádkozik Istenhez, hegy­
ez a reménység teljesedjék.

A király tiszteletére július L'4-re kitűzött 
színházi díszelőadást a pápa elhunyta foly­
tán lemondták. A királyi pár délután Dub­
lini a koesizott, ahol szintén iinnepies fogad­
tatás volt.

Gyanús hírek
Szófia, jui. 21. Az Agenee Telegraíique Bulgare 

jelenti: Külföldi lapok azon hirt terjesztették el, 
hogy Ferdinand fejedelem a kormány tanácsára 

akos=ág növekedő elégedetlensége miatt el- 
- ír~3—* T’~ ' hir minden alapot nél-

yorkban 8.55. (8.55), petroleum Stand White Phila­
delphiában 8.50, (8.50), petróleum Raíined in Casea) 
10.50, (10.50), petróleum Credit Balances at Oil Cítsy 
1.53.(153.—). Zsir: Western síeamt 8.10, (8.10), Zsír 
Rohe és Brothers 8.10 (8.10,). — Kávé fair Rio 
7. sz. 5.7s (53|„), kávé júliusra 3.60 (3.60), kávé 
októberre 3.85 (3.85), — Liszt Spring Wheat
Clears, 3.5C—. (—.—3.50). Czukor 3s/ie-----(33/ie)
Ón 27.30—27.50 (27.40—27.60), Réz 13.37—13.50 
13.37—13.50.)

Chicago.
— Zárlat. —

jul. 21
Búza júniusra ................... —

„ júliusra ... - • . 75V«
tengeri júliusra ..... 48%

Az irányzat szilárd.
Chicago, julius 21. (Zárlat) Zsir júliusra 7.67

7.75), szeptemberre 7.85 (7.92), Szalonna 8.56-----
8.56—.—), Sertéshús szeptemberre 14.25 (14.30.)

jul. 20.

75%
49—

SZÍNHÁZ és művészet.
— Sziklai Kornél vendégszereplése. A

népszerűségnek is meg van a maga átka: Sziklai 
Kornél, a Magyar Színház kitűnő komikusa, a 
nyári szünidőre Siófokra menekült, hogy a 
Balaton langyos hullámaiban kipihenje az egy 
évi mókázás fáradalmait, de alig hogy az igaz­
gatók kiszimatolták ottlétét, rögtön körülfogták 
ajánlataikkal. Sziklai eleinte több kosarat osztott 
szét, mint egy farsangi bálkirálynő, de végre, az 
aranyhegyeknek még a legkünnvelmübb komikus 
se tudd elientállani, igy hát engedett és előbb 
Núdasi igazgató társulatával Kaposvárott, később 
pedig Krecsanyiékkal Budán fog vendég­
szerepelni. Hogy Siófokon is fül kell lépnie, az 
is bizonyos, hiszen az emberek úgy szeretnek 
nevetni!

— Budai nyári színház. A budai nyári 
színházban holnap, szerdán Gorkij nagysikerű 
drámájának, az Jjjjeli menedékhelynek lesz a 
tizenhetedik előadása. — Pénteken Gounod Faust 
czimü operája kerül színre a budai színkörben 
először.

— Ráthonyi Tilla öebreozenben. Makó 
Lajos szemes igazgató és nem kényezteti el 
magát. Mig kollégái fürdőznek, vagy legalább is 
valami falusi rejtekhelyen hőseinek, ő a vakáczió 
alatt se pihen, hanem vadászgat . . . tehetsé­
gekre vadászgat. így jutott el a városligetbe és 
a Feld apó tilosában fölfedezte — Ráthonyi 
Lillát, ezt az üdehangu és üdearczu énekesnőt. 
Fölfedezte és októbertől szerződtette is a debre- 
ezeni színházhoz.

— A Szabadság-szobor pályázata. Halmos 
János polgármester a Szabadság-szobor bizottsá­
gát a jövő héten ülésre fogja összehívni, hogy 
a szobor vázlatára kiírandó pályázat részleteit 
megállapítsa.

— A pénzügyminisztérium környéke. Usz- 
szel a pénzügyminisztérium hivatalai átköltöznek 
az uj palotába. A fényes épület környéke rende­
zetlen s egyrészt lerontja az uj palota szép ha­
tását, másrészt a közlekedést meg is akasztja. A 
főváros közgyűlése kimondotta, hogy az ulczák 
rendezését, a mi ötvenháromezer koronába ke­
rülne, nem vállalja. Fizesse meg az állam. A 
pénzügyminiszter ma hosszabb leiratban válaszol 
a közgyűlés számitóan rideg állásfoglalására. A 
miniszter szemére veti a fővárosnak ezt a sziik- 
keblüségét s közli, hogy a gyalogjáró költségeit 
egészen, a kocsiulakét felében hajlandó viselni. 
De ha a főváros ragaszkodik a közgyűlés határo­
zatához, hát ebben is megnyugszik, csak ren­
dezzék már az uj palota körül az utczákat.

— Viz a sírboltban A halottak farkasréti 
nyugvó helyét veszedelem fenyegeti. A talajvíz 
á(szivárog a sírboltok falán s egyik-másik kripta 
valósággal vízben áll. A temető igazgatósága at­
tól tar!, hogy a beszivárgó viz-tümeg nagyobb 
károkat is okozhat s ezért azt ajánlotta a ta­
nácsnak, rakasson le aszfalt-réteget a sirboltak 
körül. A mérnöki hivatal az aszfalt-elszigetelés 
terveit s a várható költségeket ma mulatta he a 
tanácsnak.

— A berlini negy-dij. Ma délután dőlt el 
az 50,000 márkás nagy-dij sorsa: a tavalyi leg­
jobb kétéves Signor nyerte meg. Második Hans 
Sachs, harmadik a négyéves Sirocco lett, mig 
Péchy Andor Midas-a helyhez nem jutott.

A részletes eredmény ez:
1. Slenderhani ménes 3é p ni Signor 54 k.

lov. W. H. Jones
2. Lang Puchof 3é s m Hans Sachs 52 k.

lov. Martin E.
3. Gr. Sierstorpíl 4é s m Sirocco 62 k.

lov. Weatherdon
Futottak még: Kordlandfahrer, Midas, Fedor, Fla­

vius.
Bírói ítélet: Igen könnyen 2 hoszszal első, 2 

hoszszal harmadik.
Tot.: 1U ; 48, helyre: 20 ; 37, 26 és 36.
— Futball-mérközéa Komáromban. A

szombathelyi sportegyesület futball-csoportja va­
sárnap mérkőzött a komárámi futball-klub csa" 
patjával. Az eredmény 5:3a komáromiak ja­
vára. Augusztus hó tizenötödikén a két csapat 
megismétli a mérkőzést.

— Magyar ló Oroszországban. Az oro­
szok az utóbbi esztendőben mind gyakrabban 
magyar lóval frissítik föl telivér-tenyésztésüket. 
A karisbadi versenyek alkalmával Krausz Lajos 
két esztendős Vannak-'yít gróf Potocky Ágost 
orosz istállótulajdonos vásárolta meg kétezerkét­
száz koronáért. Vannak alkalmasint Oroszország­
ban fog futni.

— Turfbotrány Karlabadbau. A Maltoni- 
féle fiszleletdijért rendezett urlovas-verseny egy 
nem várt epizóddal végződött KarJsbadban. A ver­
seny favorilja Gazette volt és szinte képtelenség­
nek tetszett, hogy más is számításba jöjjön. Állott 
ugyan a startnál egy másik jó ló is, Hans 
Hailing, de ez makacs, könnyen bokrosodó, úgy, 
hogy megülni igen nehéz. A hogy a mezőny 
megindul!, Gazette nyomban az élre nyomult 
és biztosnak látszott, hogy meg is tartja a helyét. 
Egyszerre csak azonban a lovasa, Broock erőlködni 
kezd, hogy föl tartóztassa; az eredmény nyomban 
mutatkozik, amennyiben Hans Ileiling a követ­
kező pillanatban tiz-tizenkét hosszal hagyta el. 
A nyert előnyt Hans Ileiling mindvégig megtar­
totta. Természetesen nagy botrány kerekedett ez 
ügyből, llroock, amikor felelősségre vonták, azza‘ 
mentegetődzölt, hogy ő azt hitte, hogyha Hans 
ileiling előre jut, egyáltalában nem Jog futni, és 
igy ő Gazetic-lel még biztosabban arathat győ­
zelmet. A lóverseny vezetősége megindította a 
vizsgálatot, mert ezzel a naiv ekszplikáezióval 
nem elégedett meg.

Á közönség köréből.
sir, NYARI-FURDÖKURA.

TermeiZOios
forró, melag 
kónes forrá­
sok,!

dCK,
borogatások.
Zuhany-mascage, viz gyógyintézet, v il I any-fé n y fürdők stb. Oltwö 
és gomlcw ellát:'»-, (isit/, kuszverty, ideg-, liörbajok é< tel für- 
dúkura felől kimerítő prospektust küld ingyen a b'zt. Lukácsfüid* 
igazgatósága. Budán.
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Anglia os a ezukorkérdés
London, jul. 21. Az alsóhúz mai ülésén 

Hamilton lord India államtitkára kijelentette? 
hogy az angol kormány nem hajlandó csat­
lakozni a czukoregyezményliez. Ezután 
Chamberlain gyarmatügyi miniszter ki­
jelenti, hogy egy önkormányzattal biró 
gyarmat sem akar e konveneziólioz 
csatlakozni. Egy más kérdésre vála­
szolva kijelenti Chamberlein, nem találja 
annak okát, miért ne tudná Anglia mind 
azokat a gyártmányokat szállítani, melyeket 
rendesen idegen államok importálnak agyar 
inatokba. (Tetszés a kormánypárt soraiba"

Fr&ucziák és angolok
Paris, julius 21. 70 franczia képviselő és sze­

nátor utazott délelőtt Londonba, résztveendő a 
íranczia-angol választott bírósági értekezleten.

Közgazdasági táviratok.
Newyorh.

jul. 21. jul, 20.
Buz a helyben 82.50 82.—

80. V, 
80% 
30%

„ júliusra ..................... 80%
„ szeptemberre................... 81%
»deczemberre ............... 81%

Irányzat', szilárd.
G abonaszállitási-díj

Liverpoolba .... , V 1.50 
Tengeri----- ......-----

„ júliusra ................... 56%
„ szeptemberre ...... 56—

Irányzat : szilárd.
Kew-York. áprilisra júniusra —

Gyapot Név,"-Yorkban helyben 12.75
(tegnap), gyapot júliusra 12.70 (12.40.) 
októberre 9.79 ( 9.68), gyapot New-Órleansban 
helyben 12/;. (\2.'i,*..Fetroleum : Stand White K'ew-

1 50

(Zárlati
(12.75)
gyapot

— Weeeel hadnagy. Az utóbbi időben 
sokat beszéllek Wessel hadnagyról, egy né­
met katonatisztről, a kinek a kezei közölt, 
állítólag, Dreyfus ártatlanságát bizonyító ira­
tok lennének. Wessel hadnagy, tudvalevőleg, 
szinten a hazaárulás vádja alatt áll. Kém- 
szolgálatot teljesített volna Franeziaország 
számára és azért üldöztetve, a német biro­
dalomból Itáliába szökött. A német kormány 
kiadatását követelte és azt a másodfokú bíró­
ság el is rendelte. Wessel azonban ezt a 
határozatot a legfelsőbb bírósághoz fülleb- 
bezte meg, a mely végérvényesen fog dön­
teni a kiszolgáltatás ügyében.

— Nagyösziné panaszai Megírtuk, hogy 
Nagyőszi Ferenczné született Kaszás Beatrix, a 
ki a tőle elvált férjét becsületsértés miatt bepa­
naszolta. a bírósági tárgyaláson háromszor rálolt 
Nagy őszi Ferenczre. Valamennyi golyó czélt té' 
vesztett, az ideges asszonyt pedig letartóztatták 
Nagyőszinének másik panasza Asztalos Sándorné 
ellen irányult. Azzal vádolta, hogy Asztalosne 
megverte őt. A járásbíróság el is ítélte Asztalos 
nét harmincz korona pénzbüntetésre, de ma a fö 
lebbviteli törvényszék fölmentette.

— Aki az apja ellen vall. Durva, erősza­
kos, kötekedő ember volt Mataicker Sándor 
vöröskői molnár; szelíd, elnéző, jóságos a fele­
sége. Bármilyen türelmes is volt azonban az 
asszony, nem bírta tovább az életet a férje mel­
lett. Elhatározta, hogy meghal. Valamilyen uton- 
módon arzeníkumhoz jutott, de a gyermeke miatt 
csak nem tudta magát rászánni a végzetes tettre. 
A férj, aki tudott az arzenikumról, nem hederi- 
tett ezekre az érzelmekre. Tavaly, deczember 
harminezegyedikén a felesége ételébe keverte a 
mérget. Másnap meghalt az asszony. A molnár 
körümszakadtáig tagadott. De a tárgyaláson a 
nyolez esztendős lus fia a szemébe mondotta;

— Láttam, amikor édesapám valami fehér port 
kevert az ételbe.

A gyermek vallomása megtörte a gyilkos csö­
könyösségét. Bevalolt mindent. A pécsi eskiidt- 
biróság tizenöt évi fegyházra ítélte. Ma a Kúria 
elutasította az ítélet ellen beadott semmiségi pa­
naszokat.

WEITZENFELD
Budapest, VI., Sscrecseo-utcza 41. sz.

ügyvédi 
irodája

Gerbardus házban.
• 'A, VG

KÖZGAZDASÁG.
Uj bank.

A lapokban ma regényes hírek jelenlek 
meg. Az egyik hir úgy szólt, hogy ..a Ma­
gyar Folyam- c Tengerhajózási-Részvénytár­
saság részvényeinek kétharmadát, a melyet 
a Magyar Leszámítoló Bank és a Magyar 
Általános Hitelbank által alkotott konzor- 
czium Fönntartott, a kormány 240 korona 
árfolyamon átveszi.“ Egy másik hir szerint 
..a kormány az említett két bankot egy üt te 
sen megbízza, hogy alakítson Magyar Ko­
lonizáló és Kivándorló-bankot. Ennek az 
tij banknak az lesz a czélja, hogy a kiván­
dorlókat a Magyar Folyam- és Tengerhaj óz: 
Részvénytársaság hajóin szállítja és a tele­
pítésről szóló törvényjavaslat értelmében vá 
sárlandó földeken a kormány telepítő ak- 
cziúját finanszírozza.“

Ezek a hírek ebben a formában nem fe 
lelnek meg a valóságnak. Értesülésünk sze­
rint a kormány nem foglalkozik sem ilyen 
részvényvásárlással, vagy átvételével, som 
pedig telepítési és kivándorlási akczió- 
val. A mi értesülésünk szerint a kővetke­
zőkről van szó:

A Magyar Folyam- és Tengerhajózási 
Részvénytársaságnak részvényei és elsőbb­
ségei vannak. Az elsőbbségek, melyekért az 
állam négyszázalékos szavatosságot vállal» 
átmentek a közforgalomba. A részvények 
azonban egy szindikátus kezén maradtak, a 
melynek a Magyar Hitelbank és a Magyar 
Leszámítoló- és Pénzváltóbank voltak a leg­
nagyobb részvényesei. Számottevő más 
részvényes alig néhány volt. Ez a szindi­
kátus most föloszlott, illetőleg részvényeit 
átruházta egy másik szindikátusra, a mely­
nek a Magyar Hitelbank áll az élén.

Ennek az uj szindikátusnak a birtokában
vannak az összes részvények és ez az uj 
szindikátus hir szerint bankot óhajt alapí­
tani, a melynek czélja értesülésünk szerint 
lesz a Folyam és Tengerhajózási Részvény- 
társasággal egyetemben a tengerentúli ki­
vándorlást és onnan visszavándorlást esz­
közölni egyrészről, másrészről pedig a ki­
vándorlók és visszavándorolni szándékozók 
pénzügyi megbízásait lebonyolítani.

Az első részt, a ki- és bevándorlást e 
terv szerint a Folyam- és Tengerhajózás1 
Részvénytársaság fogja eszközölni, a mely 
legutóbb konczessziót kapott erre vonatkozó­
lag a kormánytól. Tudnivaló ugyanis, hogy 
ezt a néhány hónappal ezelőtt elfogadott 
kivándorlási törvény értelmében eszközölheti 
a ki, vagy a mely a kellő, lörvényszabta 
biztosítékot nyújtani képes, a kormány tör­
vény szabta ellenőrzésének és egyéb föltéte­
leinek magát aláveti.

Ezt a konczessziót, mint mai számunk­
ban jeleztük, a Magyar Folyam- és Tenger­
hajózási részvénytársaság még a Széli- 
kormánytól megkapta, amihez képest ezen­
túl ez a társaság fogja a kormány felügye­
lete mellett a ki- és visszavándorlást 
eszközölni. A nevezett társaság már néhány 
héttel ezelőtt ki is küldte több tisztviselőjét 
külföldre a lebonyolítás mikéntjének a hely­
színén való tanulmányozására és más irány­
ban is megtette a szükséges előkészüle­
teket.

A bank, melynek alapításáról ezzel kap­
csolatban szó van, nyilván a ki- és beván­
dorlók pénzügyeinek lebonyolításával akar 
foglalkozni. Tudni kell ugyanis, hogy éven- 
kint igen sok millióra rugó összeg jön ró. 
szint Amerikából olyan summákban, melye­
ket kivándorlottak küldenek az itthonmara- 
dotlaknak, másrészt ugyancsak sok millióra 
tehető az a költség, amelyet a kivándorlók 
utazási, ellátási stb. ezimen fizetnek ki. 
Ennek az igen tetemes és eddig teljesség­
gel a külföld, nevezetesen a leipzigi Knautli, 
Nachod A Kühne ezég által kihasznált for­
galomnak az eszközlésére csinálódnék a 
mi informácziönk szerint az uj bank, 
a mely viszont természetesen Amerika főbb 
városaiban bankfiókokat nyitna, azoknak a 
íinancziális (ínyeknek az ottani lebonyolitá- 
ára, melyeket ott most a nevezett leipzú 

ezég bonyolít le.
Mindez a Magyar Hitelbank égisze alatt 

történnék. Hogy mikor és mennyi részvényt 
fognak kibocsátani és milyen árfolyamon, arról 
ez idő szerint még korai volna beszélni. Két­
ségtelen, hogy az uj bank részvényei, ha 
megalakul, igen kapósai: lesznek. Az is ter­
mészetes, hogy a Magyar Folyam és Tengcr- 
íajúzási Részvénytársaság legközelebb több 

millió koronával fel fogja emelni az alap­
tőkéjét.

Hogy mindezek a pénzműveletek, ha so1' 
kerül rájuk, briliáns módon fognak sikerülni 
arra abszolút garaneziát nyújt Kornfeld 
Zsigmond elnök-igazgatónak a neve.

A bank megalakulása, ha nem merülnek 
fel nehézségek, ami különben ki van zárva- 
az őszre várható.

KERESKEDELEM. -
** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditoren­

verein értesülése szerint fizetéseiket megszüntet­
ték : Piosenberg József kereskedő Budapesten, 
Szattler Hermann kereskedő Tapolczán, Scbreyber 
Lajos keereskedő Mezőtúron.

GAZDÁSÁGI HÍREK.
* A gazdák és a vasárnapi munkaaziinet

A vasárnapi munkaszünelröl legutóbb ki­
adott miniszteri rendelet szerint a mezőgaz­
daság. gépgyárakban sem szabad vasárnap 
dolgozni, sem a gőzcséplő gépek körül nem 
szabad a javítási és tisztogatási mnnhákat 
végezni. Az Országos Magyar Gazdasági 
Egyesület a Magyar Vasmüvek és Gépgyárak 
Országos Egyesületének kezdeményezésére 
most sürgős feliratot intézett a kereskede­
lemügyi miniszterhez, a melyben kéri, hogy 
a cséplési idény alatt a gazdákra és a me­
zőgazdasági gépgyárakra nezve függeszsze 
fel a munkaszünetet, illetőleg engedje inog, 

a cséplőgépeknél szükséges javítási és 
elvégezhessék, a 

engedje meg, hogy 
a műszaki személyzet legalább vasárnap 
bent tartózkodhassak s a Gazdaszövetség 
sürgős kívánságainak eleget tehessen. A 
Gazdasági-Egyesület azzal okolja meg kér­
vényét, hogy a gazdák egész heti szorgos 
munka után rendesen vasárnap szokták azt

a syá-

Jasz.
a kisbirtokosok országos földhitelintézetét, 
nagyszebeni földhitelintézetet, Arad, 
Nagy-Kun, Sáros megyék központi f0„ 
gyasztó és értékesítő szövetkezetét, a Központi 
Tej csarnokot. A Magyar Gazdaszövetség remél» 
hogy ezek a szövetkezetek mind csatlakozni fog­
nak a szövetséghez.

* Agrogeologial felvételek. A földmivelési 
miniszter elrendelte Baranya vármegye fontosabb 
szőlőterületeinek agrogeologiai felvételét. Diczenty 
Dezső és Schossberger Adolf szőlészeti és borá­
szati tisztviselők most kezdték meg a munkála­
tokat a megye pécsi pécsváradi és mohácsi járá­
saiban.

IPARÜGYEK.
— A malmok maghoczabbitják az üzem. 

szorítását. A Magyar Fővárosi Malomegye­
sület Déry Izidor elnöklete alatt ülést tar­
tott, amelyen többek közt a vidéki malom- 
érdekeltségnek azt az indítványát is tár­
gyalta, hogy a mostani üzemkorlátozást 
augusztusban is fenntartsák. A budapesti 
malmok tekintettel arra, hogy az aratási 
munkált az idén nagyon későn kezdődtek, az 
indítványhoz hozzájárultak s igy az üzem- 
megszoritás augusztus végéig marad ér­
vényben.

— Az lparklállitásból. A városligeti ipar­
csarnokban Szent István napján megnyíló iparos­
tanuló és segédmunkás kiállításra annyi anyag 
érkezett, hogy nemcsak az eredetileg jobb- és 
baloldali szárnyak teltek meg a beküldött anyag­
gal, hanem igénybe kellett venni a kupolacsarnok 
egy részét is. A kiállítás rendezése serényen 
folyik s igen érdekesnek igékezik. A kiállítást az 
eddigi tervek szerint Láng Lajos kereskedelem­
ügyi miniszter nyitja még s az szeptember 19-ig 
lesz nyitva. A belépődíjat 30 fillérben Állapították 
meg. Munkákat még elsejéig lehet beküldeni.

hogy
tisztogatási munkálatokat 
gyárosokra nézve pedig

elvégeztetni, vasárnapra küldik be 
rákhoz az elromlott s eltört géprészeket 
sürgős kijavítás, vagy kicserélés végett. A 
rendelet igy tehát jelentékeny terhet ró a 
gazdákra.

* Szövetkezetek szövetsége. A Magyar 
Gazdaszövetség ez évi kongresszusán tudvalevőleg 
az összes szövetkezeteket magában egyesítő szö­
vetség megalakítását határozta el. A szervezés* 
munkálatok most folynak, a Magyar Gazdaszövet­
ség legutóbb felkérte az alakítandó szervezethez 
való csatlakozásra: az Orsz. Központi Hitelszövet­
kezetet, a Magyar Államvasutak alkalmazottainak 
fogyasztási szövetkezetét, a Magyar Mezőgazdák 
Szövetkezetét, a Gazdák Biztosiló Szövetkezetét 
a Köztisztviselők Fogyasztási Szövetkezetét, í 
Hangyát, a Magyar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó 
Szövetkezetét, az Önállóan Működő Hitelszövet 
kezetek orsz. kötelékét, a Keresztény szövetkeze­
tek orsz. központját, a Magyar Földhitelintézetet

SORSOLÁS
— A Magyar Jelsálog-Hitelbank 4 száza­

lékos forint névértékű községi kötelezőinek terv­
szerű évi kisorolása ez évi augsztus 1-én d. e. 
10 órakor fog a bank helyiségeiben megtartatni

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Árvarós a zálogházakban. A budapesti

kir. zálogházak belvárosi intézetében az 1902. 
évi junius hóban elzálogosított, de ki nem váltott 
ruhaneműéit 1903. augusztus ti. ás következő 
napjain, az ékszerek pedig augusztus 25. és 1 o- 
vetkező napjain fognak nyilvános árverésen e! 
adatni. A terézvárosi intézetben pedig ugyancsak 
az 1902. évi junius hóban elzálogosított, de ki 
ném váltott ruhanemüekct 1903. augusztus 8-án, 
az ékszereket pedig augusztus 17-én árverezik el.

* Árvetések. A fővárosban. Fejérvári I .... s 
ingóságai IV. kér. Mária Valéria-utcza 3. jul/:; 24.
— Bihari József ingóságai VIII. kér. liiés-ut'"
julius 25. — Bokor János ingóság i VI. k ... 
liget, Fővárosi pavilion julius 23. Besky te ' - 
rek ezég ingóságai VI. kér. Szabol '--ulcza 4. •*
22. — Drechsler Ignácz ingóságai 11. kor./.' r:. 
utcza 10. julius 22.

A vidéken. Terényi Lajosáé ingóságai I.e -.. r.
(Nagyvárad jb i augusztus ( — Gróf i '.sáky binder 
ingóságai Kazanesden (Kőrösbánya jb ) aug. 1. — 
Közép Antal István ingóságai Hidas-Hc !!<■ n >K 
mend jb.) augusztus 4. — l’aksy Aífier rm .. 
Oebreczenben julius 29. — 1 Icchner Gyulámé I: hul­
lana Erest (D.-Adony jb.) községházánál augus 
17. — Orosz Mihály ingatlanai Szegvár Szer v-; 
jb.) községházánál október 20. — Vermes Xan . r 
ingatlanai a szabadkai törvényszéknél au:: ísztu-
— Georgievics Koszt a ingatlana a verse ezi járás- 
bíróságnál augusztus 24.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE. 

Gabonatőzsde.

A malmok ma ismét jobb vételkedvben 
voltak, a mi nemcsak a készáruinaczot. Le­
nem a batáridőüzletet is kedvezően befolyá­
solta. Mindkét vonalon élénkebb üzb-i 1 
dütt s az árak is újra emelkedtek. Amer.ká­
ból ugyan árhanyatlást jelentettek, a in 
azonban nálunk sem az irányzatot, sem az 
árakat nem befolyásolta, hanem igen az 
eső, mely tegnap óta tarl és az <%•.'. vu- 
tar, mely valószínűleg kárt tett a i. k-'.ui 
levő gabonában.

A kóazárupiaczon ma valamivel szilé: ialb 
volt az irányzat és a búza ára 2000Ö mm. for­
galom melleit 5 fillérrel emelkedett. l:j rozs 50'J 
mm., káposztarepeze 250 mm., zab I1 ■ > mm., 
rpa 200 rom. kelt el, mind változatlan árakun 

és pedig:
O-Bcza Tiszavidéki. 4u0 mm. 81 k. 7.97 és G. 

kor., 200 mm. 81 k. 7.90 kor., 700 nun. öt k T.Só 
kor., 100 mm. 80.5 k. 7.85 korona, mind har m L • 
napra.

Hódmezővásárhelyi: 3220 mm. >o 5 7;
1000 mm. 80 k. 7.87 es fél kor., mind három nő­
napra.

Fejérmegyei: 700 mm. 78 k. 7.70 L,r. 1 
mm. 77.0 k. 7.70 kor, 950 mm. 76.5 k. 7.6u i 
100 mm. I tí.ö k. 7.45 kor., mind három l.oi.ni 

Pestmegyevidéki: 500 mm. 7'J k. 7.70 i r . 
mm. 78'5 k. 7.65 korona, 100 mm, 79.5 k. 7 Uö kor., 
iOO mm. 78 k. , .57 és fél kor., sárga, mind 1 .=: - - 

hónapra.
Sz.-Tamási: 1500"mm. 77 5 L 7.s'. ,. - L„: n; 

hónapra.
Bácskai: 1500 mm, 77.5 k. 7 75 kor., kmv: 

napra.
Bánsági: 200 mm. 78.7 k. 7.50 kor, bárom hó­

napra.
Marosi 5000 mm. 79.5 k. 7.80 kor . aug. szán­

tásra.
Uj búza Tisza vidéki 700 mm. 81 L 7.75 r, 

500 mm. 81 k. 7.77 és fél kor,, aug. szállítási'..
Pestmegyevidéki-, 300 mm 81 k 7.50 kor.. 

szállításra.
Uj-Eczs. 100 mm. 6.20 kor., 400 mm. 6.20 ... 

mind készpénzfizetés mellett, julius 20.
K.-Repcze 150 mm. 11.15 k 100 mm, 11 k r., 

készpénzfizetés mellett, paritásra, silány.
Zab: 100 mm. 5.62 és fél kor,, 100 mm 5 ■ r,

mind készpénzfizetés mellett
Árpa. 100 mm. ...77 és tél korona, 100 mm. 5.8« 

és fél kor., készpénzfizetés mellett, hajóból 
Az árak oO klg. koronaértékben értendé.l:

A határidöüzlet gyengébben nyilt meg, ké­
sőbb azonban megszilárdult. — Köttetett:

Délelőtt
Búza októberre 7,12,7.21 k.
Búza áprilisra 7.39, 7.40 7.38, 7.46 k.
2engen júliusra 6.36 6.38 k.
Rozs októberre 6.16, 6.21 k.
Rozs áprilisra 6.44, 6.46 k.
Tengeri augusztusra C.30 6.31 6.28 kor 
Tengeri szeptemberre 6,29 k, 
lengén májusra 5 03, 5.U2 5.04 G'ül k. 
Zab októberre 5.30 5.35 k.
K.-repcze augusztusra 11.40 11 35 k.

Szerda, juliu
Déli 1 órakor 1.iv <•]

Búza októberre ....
Búza áprilisra..............
Rozs októberre .... 
Tengeri júliusra .... 
Tengeri augusztusra . . 
Tengeri szcpt.'rm.crre . , 
Tengeri 1544. májusra . 
Zab októberre . ...
Káposztare; • ze augusztus'

Délutánt ?|

A délutáni tőzsdén 
mérsékelt Jorgalom v-

Déhitún 4 óra 30 ;.»]
Búza októberre . . . 
Búza áprilisra .... 
Rozs októberre .... 
Tengeri ang>:?..« sra _ 
Zab októberre .... 
Tengeri májasra . .

Teritüé^iJ
Terményt u
Nyers s • •

áru.

Gabona- és
1903. évi c f,.., ,

A 7 áru meg 
nevezése

urna

köz

11 óra.

ma

>ei

vasút —, városi • n

gyár
1 óra 30 pereikor:

vény 665.—i _ 
magyar leszámít - > s 
m agyar * na!
m. áHamvasni C71 75- 
rimanmránx . - 
dék 99.40—99.4-« : . ! 
villamos va it.

Prämluai-üzlet: 
ben ho napra 1 
bus végére 15—IC I r

Ut

Az ut '
Osztr Ut h
bank--, magvar lesz.
.
vasút rimán, .ra ­
jára dék—, ma r«r 
—, vi

3 óra 30 pereztror
664.50 661 . 
magyar leszámít - (" 
magy. jel? 1 ank
magyar áiiam.. -ut 671 
69.—, rimamuránvi '
koronajár - i-' 
120.60—121 
Villamos va:

BÉCSI GA

Béos, jul. 21 J 
Az üzlet vevők hiánya 
valamivel szilárdabb. J 
a külföldi pia ..

Szesz, koiitingenti 
Pénz, 42.80 kor. áru

BECSI Efj

Béci,1 jul. 21 I
Az elölőzsde irányzat! 
csonyabb jegyzéseket I 
tadt. A forgalom azon! 
úti rttevf • y< b< • I
ben pedig stagnaU az I



T Szerda, julius 22.
EGYETÉRTÉS

etet, a 
Jász 

nti fo 
Központi 

remélú 
ózni fog.

idmivelési 
fontosabb 
Diczenty 
és borá' 
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lyi anyag 
jobb- és 
-ti anyag 
iacsarr.oi

erenyen 
ilíitást az 
kedelem- 
er 19-ig 

lapították 
deni.

4 száza- 
ek terv- 

i d. e. 
"tartatni

budapesti 
z 1902, 
m váltott 
íövetkezö

es Lő
ésen el- 

vancsak 
de ki 

tus tí-án, 
•erezik el.

>; anion d-

soen 
Sándor 

1.
n (Kör-

OZSQE.

kedvben 
zot, ha- 

olvú 
lő-

a mi
m az

en is az
ziva-

árdabb 
n. for- 

rozs 500 
mm., 

árakon

barom

bárom hú 

r. szálii

. 11 kor.,

mm u.öí

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak ; 
Búza októberre...................
Búza áprilisra..........................
Rozs októberre...................
Tengeri júliusra............... j
Tengeri augusztusra ....
Tengeri szeptemberre .
Tengeri If'u-t. májusra
Zab októberre...................
Káposzta«*; .eze augusztusra .

* 7-20~l 2l -
• • »-41— r .45 k.
. 6.21—0.22 „

6.35—6.36 „ 
6.29—6.30 „ 
6.29—6.30 „ 

. . 5.02—5.03 „ 
. 5.34—5.35 „
. 11.30—11.40 „

Délutáni forgalom:
tőzsdén lényegesebb v 

rgaiom volt. "
Délután 4 óra 30 perczkor záródnak:

A délutáni tőzsdén lényegesebb változás nélkül 
mérsekeit iorgalom volt.

Búza októberre .... 7 1Q 7 “0
?«za úP!'!l'4ra.......................................... 7.44-7.45 ;
Rozs októberre......................................... 6.20-6 21
Tengeri augusztusra........................ 6 29—6 30 "
>:ub októberre......................................... 5.35-o'.36 ”
Tengeri májusra............................ 5.------ 5.01 *

T ersnény tőzsde.
! 'Tí.ivny • ->cn ma gyenge volt a forgalom.
.\yurs szesz jegyzése 38.50 k. pénz, 39.50 k 

áru.

Críihoiia- es iisKtforgalom

1 1.1. évi d’ii. IS. esti G órától jul. 20. esti G óráig

? iriii-y.i*: r idiszalíutatott
hajón i együtt vasiuon baión együtt

é 1 #» r rn a 7. .- a
3 iielyi forgalomban

Í/11ZZ1 !| < 9f> 11348, —
I1. .5 , — 493 4931 —
árpa 79 4U1 480 — — —

123U5
1"-* — 

1230a 454 1414 1368
n "vze ü — 30 30 —

920 920 i 7273 63 7336
korpa -- _ 1056 18 1074
.--en , 7119 13781 26HUO! 878.3 1495 10278

b)
1.1 ^ 1

ttmene 1 forgalomban

z
árpa 203 — 203 — — —

;■ iD — _ --- --- — —

tvngeri — — --- --- __ __
repeze | — --- ---

~ i 1 311 311 — 200 200korpa 1 2u5 — 205,: — — —
összesen j 719; 719 - 200 2UU

f'ríéktőssde.
A tegnnpi u vfűzFde emelkedő irányzata

íi 111; i tóz síié e is 1 ti terjedt és mindvégig
érv uyhcii i- maradt, annélkül azonban,
hogy a forgaiom is megélénkült volna. Némi
<:cu lxiődbs ti ■ ín nemzetközi é r lékek iránt
mi iiilkozutt, a mennyiben osztrák liitcl és

- agyai íöiamvasuti részvényeket bér-
lini számlára vasúm ltok. A helyi é rtekek
pi..v/.án a :t is szii ne élt az üzlet és az ár-
foivamok sem VÚití.»ztak. Sorompó értékek
közül a ['«-ti molnárok és sülő í gőzmalma
rv-z\ éíiycit 10. a P<1sti hengorgözmalmét 5

kor=

■ :•! : ■ -ti gőzmalom részvényeit 
■> -abb árfolyammal kures- 

•• •;•.-.-••"•bban kínálták a Ganz-féle 
lő, Schlick-féle részvényeket 

ezukorinar részvényeit 10

Elötözsáe.

1 ' r'-' élv forgalom mellett szilárd
ír. • i •. ■ l. ó ‘.tettek; Osztrák liitelrészvóny

ti • ite bank 732.25—732.50, magy. 
!• /. .‘..vibnr.l; —, magyar jelzáloghitelbank
ii . — "sztr- k magyar államvasut 672, déli 
v - —, r,mmuirányi vasmű —, közút vasút
—, .r i ;• .'amos vasút —.

.1 or?, la perczkor záródnak : Osztr. hitel 
•'' "••■ 1.6: magy. hitelbank 732.50—733.—. 

n. ~/í és pénzváltóbank 452.50—453.
:: " - T- • > kercsk. bank----- , m. jelzálog

. ií. kiL 5)7.-----517.50, osztrák-magyar ál-
671 0 672.—) déli vasút 63—69.—,

•• n irányi vasmű 463.---- 463.60, magyar koroná-
, ' > .-9.45, magyar arunyjáradek 120.50—
--V—, • •/úti >:; =t 1*05.50- 606.—, városi villamos 
vasút 298.-------299 .

ment. reporltételek 3 bárornnyolezad és 3 ötnyol- 
czad százalék.

11 órakor záródnak: Osztrák bitelré.szvény 
66o. magyar hitelbank 731.50, osztrák-ma­
gyar államvasutak 671.75, déli vasút 83.—, alpesi 
banya 371.— rimamurányi vasmű 461.50, má­
jusi járadék 100.40, magyar koronajáradék —.—, 
török sorsjegy 121.75, német birodalmi márka 
117.43. prágai vasmű----- .

A déli tőzsde változatlan szilárd irányzattal 
nyílt meg.

Jegyeznek: osztrák hitelrészvény 665.50, ma­
gyar hitelbank 732.—, Liinderbank 411.—, Union­
bank —. anglobank —.—.bankegyes. —.—,
osztrák-magyar államvasut 672.—,déli" vasút 83.—, 
elbavölgyi vasul —.—, északkeleti vasút —, 
alpesi-bánya 372.—, rimamurányi vasmű 462.—- 
májusi járadék 100.40, magyar korona járadék 
99.30, török sorsjegy 121.75, német márka 117.42.

Béca, julius 21. 4 2 százalékos papirjáradék 100.30 
4‘2 százalékos ezíistjáradaóék 10U.25, 4 százalékos 
osztr. aranyjár. 121,1U, Osztr. koronajáradék 100.65, 
1860. sorsjegy 154,75, 1864. sorsjegy 246 Osztr. 
hitelsorsjegy 430, Osztr, hitel-részv. 664.50. Angol- 
osztr.-bank —•—, Union-bank 525.—, Bécsi Bank­
verein 480.—, Osztr. Liinderbank 410.50, Osztr magy. 
bank 15‘92, Osztr. magy. államv 671.—, Déli vasút 
83,—. Elbevölgyi vasat 428.50, Duna-gőzhaj.-társ. 883, 
Alpesi részv. 371.—,Dohány-részv. 358.50, 20 frankos 
19 04, Cs. k. arany (veri) 11.33, Londoni váltóár 
239.20, Német bankváltók 117.75, Lipótkohó 275.—. 
meglehetősen szilárd.

Bécs, julius 21. fMagyar értékek zárlata.) 
4 százalékos arany-járadék 120 65, Tiszai és szeg, 
köles, sorsj, 156.—, Magyar hitelb.-részv. 732.—, 
M. lesz. és váltób. részv. 452, Rima-murányi 461.— 
M. ezukoripar 1498, Magy. koronajáradék 99 35, 
4 százalékos magy. földteherm. kötv. 98.85, M nyer.- 
M sorsjegy 198.—, Kassa-oderb. v.-részv. —.— 
k. keresk bank-----.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.

Berlin, julius 21. (Az Egyetértés távirata.) 
A tőzsde megnyitáskor nem volt egyöntetű, de 
aránylag szilárd, bankokban és vasrészvényekben 
gyengébb. Belföldi járadékok szintén gyengébbek, 
spanyolok Parisra szilárdak, törökök tartottak, 
vasutak üzlettelenek. A new-yorki tőzsde nyug­
talan tartása megbénította a vállalkozókedvet. 
Később a forgalom összes terén csendes. Bánya­
értékek engedők:

Zárlatkor jegyeztetik: 4‘2',,-os papir-járadék
• > 4-0-os osztrák aranyjáradék 103.10, ma­

gyar koronajáradék 99.10, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 143.75, bécsi váltóár 85.10, Disconto 
Commandn 187.75, ált. villamossági Edison
177.25, gelsenkirchcni 185.75, Laura-kohó 218,80 
1 ■—1'o ezüstjáradék 100.30, 4", magyar aranyjáradék 
101.75, osztr. hitelrészvény 209.10, déli vasút 17.80 
orosz bankjegyek 216.05, 4‘J/e uj orosz kölcsön 98.25, 
olasz járadék —.—, dynamit-truszt —.—, bar­
iéin 182.—, csendes.

Frankfurt, jul, 21. (Zárlat.) 4.21 „ papir-járadék
101.25, 47, osztr. arany-járadék 103.—. 47, Magyar 
aranyjáradék 101.85, Osztr.-magyar bank 114.—, 
Déli vasút részvény 18.10, Elbevölgyi vasút —.—. 
Londoni váltóár 203.55, Bécsi bankverem 121,40 
Villamos-részvény 120.50, 3°/„ m. arany kölcsön

4‘á ‘„ ezüst-járadék 101.15, magyar korona 
járadék 99.90, Osztr. hí telint, részv 203 00, Osztr. 
,n- áll. vasút 144.—, Észak-nyugati vasút 
108,—, Bécsi váltóár 851.25, Párisi váltóár 810.66 
Alpesi bánya-részv. 187,-, Osztr. koronajáradék 
101.05 szilárdabb.

Hamburg, jul. 21. (Zárlat.) 4.2%-os ezüstjára- 
dek I1.O.6J, sorsjegy 155.—, déli vasú 17.75, 47,-os 
osztrák aranyjáradék 100.70, osztrák bitelrészvény 
-p9-—i osztrák-magyar államvasut 143.50, olasz 
járadék 1U3.—, 4°/«-os magyar aranyjáradék 101.70, 
szilárd.

Parii, jul 21. Osztrák-magyar államvasut —, 
Osztrák Länderbank —.—, 3’ 0 franczia járadék 
97.4i 3", uj törlesztendő járadék —.—, Alpesi bá- 
nyarészvény —.—, Ítéli vasút 86.—. Váltó Lon­
donra 251.20, Osztrák aranyjáradék 102.80, Török 
sorsjegy 129.25, Déli vasúti elsőbbségi kötvény 
321—• Vdtú Becsre 103.87, Magyar Jelzálogbank 
555.—, Magyar aranyjáradék 102.10 kor. tartott.

London, jul. 21. Angol consol 92s I(J.
Frankfurt, jul. 21. (Esti tőzsde) Osztrák hitel­

részvény 209.10, déli vasút —, Disconto Commas 
dit 187.75, berlini Handelsgesellsch. —.—, harpeni 
181.60, Osztr m. államvasut --•—, Laurakohó, 
—.— Gelsenkirchcni —.—. drezdai bank 147.75, 
német bank —.— Hibernia 181.25 nyugodt.

London, jul. 21. (Zárlat.) Angol consolok 92.25 
Spanyol járadéii 9.6 4'70-os magy. aranyjáradék 
lUl — 47,-os rúpia f.ő.oU, leszámítolási kamatláb 
-"/ 6> bécsi váltóár 24.20 ,déli vasút 8.5U, olasz jára­
dék 101.1 ,, 4° 0-os oszlr. aranyjáradék —.—.Canada 
Pacific vasút 125.—, ezüst 25.’/,, renyhe.

Dél tőzsde.
A 1 '• i tőz-de nyugodt volt, az árfolyamok alig 

"> . Ki itettek ; Osztrák bitelrészvény 664.75—
" ■ '. '.:-jgyar hitelbank 732.75—733.25, magyar 

'. •- -i pénzváltóbank 453.60. magyar jelzágbitel- 
b; ii. kib., , osztrák magyar államvasut —,
d' it —, rimamurányi vasnál —, magyar 

1 •!• .: , magy. aranyjáradék —, közúti
••:• ot —, városi villamos vasút —.

yi értékekl-:! köttetett . Tégla- és ezement- 
gyár —,

i óra 30 perczkor záródnak: Osztrák bitelrész-
vi 665.—665.25. magy. hitelbank 733.------733.50

-var leszámítoló- és pénzváltóbank 453.—453.50
: lg) ír jelzáloghitelbank 11. kib. 517.-----Ó18.— osztr,

671 76—672.—, déli vasút 68.—69—
fi: ;rányt vasmű 463.-----464.—, magy koronajára-
• ..'1 40 — 99.45 közúti vasút 606.—006.50, városi
v. «mos vasút 298.50—299.

Prämium-iizlet: Dijbiztositások osztrák hitel- 
• r •; ra 3—4 k., nyolez napra 5—6 k., ju­

hai végére 15—16 korona.

Utótözsde.
Az ‘. (tőzsdén teljesen stagnált az üzlet. Köttettek 

0 /•; Litjirészvény 664.50—664.75, magyar hitel- 
-, magyar lesz. és pénzváltóbank , magy. 

j*. ■ giiitelbankil kib.—.—, osztrák-magy. aliam-
'•' ‘ —, rimamurányi vasmű —, magyar korona-
járadék —, magyar aranyjáradék —.—, közúti vasút 
- városi villamosvasút —.

3 Óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitejrészv.
t'A ■ • . 664 íö magyar hitelbank 732.50,—733.—.

.. r leszámítoló- és pénzváltóbank 453 - 454.,
e. . y j"iz doghitelbank II kib. 517.—517.50, osztrák- 
znagyar államvasut 671.25—671.50, déli vasút 68.

rimamurányi vasmű 462 50—463, magyar 
k r Jiajárn.dék 99.40—99.45, magy. aranyjáradék 
120.50—121.—, közúti vasút 605.50—606.—, város 
V"A:imo3 vasút 298.50—299.—

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs jul. 21. (Az Egyetértés távirata.) 

Az üzlet vevők hiányában pang. az irányzat aiig 
valamivel szilárdabb, mint tegnap, azért is, mert 
a külföldi piauzok lanyha irányzatot jeleznek.

•Szesz, kontingentált kész áru 42.60 kor. 
pénz, 42.80 kor. áru.

esi értéktőzsde
21. (Az Egyetértés távirata.) 

irányzata noha New-Yorkból ala- 
zéseket küldtek, ma is szilárd ,m- 
Dtn azonban csak hite! es államvas- 
ben voit időnként élénkebb, kulon- 
•náit az üzlet. A rendezés könnyen

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.

Boroszló, jul. 21, búza helyben 15.70, sárga 
búza helyben 15.60, rozs helyben 13.—, zab hely­
ben 13.20, repeze helyben —.—, tengeri 13.50.

Köln. jul. 21 Olaj 51.50.
Berlin, jul. 21. Búza júliusra 169.50, szep­

temberre 160.50, nyugodt rozs júliusra 132. — , 
szeptemberre 132.—, nyugodt; iab júliusra 129 — , 
szeptemberre 127.—, nyugodt ; tengeri júliusra 
119.75, szeptemberre 1Í4./5, tartott; olaj júliusra 
17 — szeptemberre 47.20 tartott ; szesz —. Időjárás: 
szép

Pária, jul. 21. Búza folyó hóra 24.95, jnn.-ra, 
23.05 jiin.—aug.-ra 22.15, szept.— decz.-re 22.15, 
nyugodt; rozs folyó hóra 15.50, jun.-ra 14.85 
jun.—aug-ra 14.85, szept.-decz.-re 15.— nyugodt; 
liszt folyó hóra 32 35, jun.-ra 32.20, jun.-aug.-ra
30.25, szept.-decz.-re 29.90, lanyha ; repcze-olaj. 
folyó bura 50.50, jun.-ra 50.—, jun.-aug.-ra 51.50 
szept.-decz-re 52.25, tartott; szesz folyó hóra
43.25, jun.-ra 42 25, jun.—aug.-ra 37.75, szept.— 
decz-rc 36.25, szilárd, nyei-.s ezukor folyó hóra
21.50, jun.-ra 21.75, jun.—aug.-ra —.—, okt-jan.-ra 
—, nyugodt; fehér ezukor folyó hóra 25. V6, 
jun.-ra 25.:1/6, jun.—aug.-ra 2C.1j8, okt.—jan.-ra 
27.1/8, nyugodt ; finomított ezukor f. hóra 93. -
93.50, nyugodt, időjárás szép.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertés fcerenkedelmS ^rnoft.
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 21 Hízott sertésárak: I. Ma­
gyar elsőrendű: Öreg nehéz (páruiikint 400 kgro- 
felüli) 1U4—106 f. Közép (páronkint 300—400 kgron
felüli) súlyban------- fillér. Fiatal nehéz (páronkint
320 kilogrammon felüli súlyban) 112—114, Fiatal 
közép (páronkint 251—320 klgrig terjedő súlyban) 
112—114 f. könnyű (páronként 520 klgig) 112—114 
Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klg. fe­
lüli súlyban) 112—113 í. Közép (páronkint 240—260 
kilogramm súlyban) 111—112 f. Könnyű (páronkint 
240 kilogrammig terjedő súlyban) 108—110 fil­
lérig.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és 
pedig a szokásszerü levonások mellett egy kilo- 
o-ramm súlyra fillérekben értendők. Szokásszerüleg 
hízott sertések teljes (brutto) súlyából az életre pá- 
ronkint 45 klgr. vonandó le. A sertések vételárából 
a vevő javára 4 százalék vonandó le. A sertések 
osztályozásánál azok teljes élő súlya vétetik irány­

inak.
lertéslétszám: 1903. julius 19. napján volt 
zlet 48346 drb. jul. 20. napján felhajtatott 

1 drb iul. 20. napján elszállittatott 601 drb, 
21. napjára maradt készlet: 4/939 A hízott 

tés-üzlet irányzata; változatlan.

KÜLÖNFÉLÉK.
— Az aratásról. Az aratás befejezését majd 

mindenütt ünneppel üli meg a nép. Ismeretesek a 
hazánk különböző vidékein divó arató-ünnepek, 
amelyek nemcsak etnográfiai szempontból érde­
kesek, hanem sok tekintetben poétikusak is. Sa- 
játszerü szokás van Eszak-Németországban. Mi­
kor az utolsó kalász is le van kaszálva, a mun­
kások magasra hajítják kalapjaikat és ezt kiállt- 
ják: >\Vau! Wau! WauN Valószínűleg végső­
szava ez egy Wotanhoz szóló hálaimának. Sok 
helyütt ilyenkor egy zöld fát állítanak föl, a 
melyet >Haskelmai<-nak neveznek. Az aratóleá­
nyoknak aztán, amikor az utolsó kévét bekötöt­
ték, a kezükkel ki kell tépniük a fát. Amikor 
sikerült, sorba állnak és csöndben vonalnak a 
gazda udvarára. Elől halad egy fiatal leányka 
aki zöld koszorút visz egy gereblyén. A gazda 
felesége egy vödör vízzel várja az arató leányokat s 
mihelyt meglátja őket, elébük önti: a leöntöttek erre 
koszorút tesznek az asszony fejére, aztán egy 
régi szokáshoz híven megigazítják a gereblyével 
a haját, amely borzas lett a koszorútól. Eszak- 
Németország némely vidékén az is szokásost 
hogy két kévét bábualakura kötnek össze s mi­
kor fölállítják, az összes aratók igy kiáltanak: 
De Aula! De Aula! — ami annyit jelent: Az 
öreg. A bábut fölakasztják egy fára, amely a 
szántóföld közelében van s később a legidősebb 
leányzónak adják. Tirolban aratás végével a gabo­
nát a férfiak a vállukon viszik a csűrbe és az 
aki az utolsó kévét viszi haza, az — mint mono" 
ják — »menyasszonyt kapolD s a gazda udva­
rán üdvkiáltásokkal, csengetyiiszóval várják. Aki 
csak futni tud, ki kolomppal, ki csengővel mind 
elébe megy, a gazda felesége pedig tányáron mé­
zet, vajaskenyeret és pálinkát hoz. Folytonos zaj 
és esengetyüszó mellett megindul aztán a mere1 
és néhányszor körüljárja a falut. Ezt a szokást
ők úgy hívják; »falusi hangok.«

*

— A pápa rokonai. A párisi »Eclair« egy 
öreg olaszról tesz említést, a ki állítólag unoka- 
öcsese XIII. Leónak. Földhözragadt szegény em­
ber és állítása szerint a pápa legidősebb bátyjá­
nak a fia. Erősen ragaszkodik az elhunyt öröksé­
gének bizonyos részéhez. Van egy fia is, a ki 
csak nemrég nagy botrányt rögtönzött a Vatikán 
előtt. A »Corriere della Sera« is említést lesz a 
pápa egy távoli rokonáról, gróf Silvio Pecciről, a 
ki Parmaban él és mint szegény ember keresi a 
kenyerét. Egész életét annak szentelte, hogy va­
lami segélyt nyerjen a pápától, de nem sikerült 
neki. Ezekkel a követelésekkel szemben, gróf 
Pazini Frazzoni czikket. irt, a melyben tiltakozik 
a zaklatások ellen és mint a pápa családjának 
személyes barálja, szavára mondja, hogy XIII. 
Leónak csak egy fivére volt Pecci Károly, a ki 
rég meghalt. A többi Peccik nem rokonai a pá­
pának.

*
— A színházak nézőtere. Most, mikor a szín­

házak nyári pihenőjüket tartják s a nézőtér zsöl- 
léire rákerült a vászontakaró, hogy megóvja az 
üléseket a portól és bepiszkolódástól, nem lehet ér­
dektelen arról elmélkedni, hogy mekkora a legna­
gyobb színházak térfogata, azaz a befogadó képes­
sége. Míg a régi Hellaszban, a nézőtér óriási volt, 
a modern színházépítő művészet inkább helyez súlyt 
az épület intimebb jellegére A 4-ik században Kr 
e. Athénben épült színház nézőtere közel 14.000 
embernek adott helyet, az ugyanez időben a mind­
össze 60.000 lakost számláló Megalopoliszban épített 
színházba 20.000 néző fért be. A régi Róma legna­
gyobb színháza a Marcellus-szinház volt, a 
melynek nézőtere 22.000 embert fogadott be- 
A jelenkor legnagyobb színháza a csikágói Opera, a 
hol 8000 néző számára van hely, mig a nápolyi 
„Theatro San Carlo“ és a milánói „Teatro della 
Scala“ 7000, illetve 6UUU nézőnek ad helyet. E bá­
rom modern óriás színháznak, legalább befogadó 
képesség tekintetében, messze mögötte marad a vi­
lág minden többi színháza. Még csak a párisi nagy 
Oj.era az, a melyben 3000-nél többen férnek el. A 
német színházak közt nagyság tekintetében a ham­
burgi Centralhallen-szinház áll első helyen, a hol ké­
vés hijján 3000 ember tér el a nézőtéren, mig az 
ugyanitteni városi színház csak 2000 embernek ad 
helyet. A mi színházaink között a Vígszínházban fér 
el legtöbb néző, körülbelül 1500.

— UJ »Looping tho loop.« Szegény Brown 
hiába igyekszik kettétörni a derekát a városli­
geti szalaghintán: nem érdemes. Párisban két 
zsonglőr már annyira tökéletesítette a »Looping 
* he ioop«ot, hogy zárt hordó helyett, kerékpáron 
futja meg a szallag-kört. Mikor a kör közepére 
érnek, hirtelen szabadon eresztik a tamden féke- 
zöjét és a kerékpár, gyors rohanásban futja be 
a pályát. Mikor leérnek — fékeznek. Ebben a 
tempóban futják be háromszor-négyszer a kört* 
mig a kellő rohamot elérik, mely után a kerék­
pár n ar önmagát viszi előre gyors vágtatásban. 
Párisban különben még nagyobb hatást idéz 
elő ez a mutatvány, mint nálunk. Ott tapsolnak 
az emberek és virágokkal halmozzák el a derék 
és élelmes kerékpárosokat.

Szerkesztői üzenetek.
(Levélben nem válaszolunk, de e rovatban hoz­

zánk intézett tudakozódásokra készséggel felelünk. 
Kéziratot nem ad vissza a szerkesztőség.)

Gy. G Alberti. A természettudósok véleménye 
szerint az úgynevezett hulló csillagok nem egye­
bek, mint néhány gramm súlyú testek, melyek a 
végtelen világűrből bekerülnek valami utón módon 
a föld légkörébe és itt a nagy súrlódás következté­
ben izzóvá lesznek s úgy tűnnek fel, mint valami 
hulló csillagok. A meteorkő nem mindig vastartalmú, 
sőt hullottak már olyanok is, melyek tiszta szénből 
állottak. Abból a tényből, hogy a meteorkövek 
messze világok küldöttei és hogy szénből állanak, 
azt lehet következtetni, hogy a földön kívül is van 
állati és növényi élet.

B. J.. Csepreg. Szives készséggel adunk feleletet 
kérdéseire, de mi azt a levelet nem kaptuk meg. 
Lehet, hogy elkallódott. Tessék megismételni kéré­
sé*

N K. Előfizetése a kiadóhivatal szerint e hónap
végén jár le, tehát a napokban megujitandú. Az 
előfizetési összeg közvetlenül a kiadóhivatalhoz 
(Yármegye-n. 11.) küldendő. Ha hónapról hónapra 
megújítja előfizetését, szintén megkapja a nagy Rá­
kóczi-albumot karácsonyra. Dij- és portomen- 
tesen.

K. V. B.-Gyarmat. A szegedi paprikás hal ké­
szítési módja a következő : Paprikát és vöröshagy­
mát zsírban megpirítanak, azután négy deczi vizet 
öntenek reá és ezzel felforralják. Mikor a viz jól 
forr, a besózott halat beleteszik s fél óráig főzik, 
Kavarni nem szabad, de hogy oda ne égjen, né­
ha-néha föl kell rázni.

I>. K. Mohács. A SG-ik ezred tulajdonosa Fori- 
nyák Gyula lovassági tábornok. Az ezred törzsének 
székhelye Szerajevo, az ezrednek négy külön álló 
zászlóalja van Szabadkán. Kiegészítési kerületének 
székhelye Szabadka.

43,129. Apró hirdetésnek való. Tessék a kiadó- 
hivatalnak (Vármegye-u. 11.) beküldeni és az érte 
járó dijat levélbélyegekben mellékelni.

N. BI. P. Gyermekeinek születését Amerikában is 
be kellett jegyeztetnie valamely állami, vagy feleke­
zeti anyakönyvbe. Ha tehát ott a bejegyzés megtör­
tént, akkor egyszerűen hozassa el most az arról 
szóló okmányokat és a dolog rendben van, itt nem 
szükséges újból anyakönyveztetni. Azoknak az ok­
mányoknak az alapján a házasságot meg lehet 
kötni. De ha az anyakönyvezés sehol sem történt 
meg, akkor forduljon az illetékes anyakönyvi hiva­
talhoz, ott a követendő eljárásra nézve a kellő útba­
igazítást meg fogja kapni.

S. Versecz. A húzás november másodikén lesz.
F. L. Eger. „Elharácsolni"1 annyi, mint valakitől 

valamit jogtalan, vagy furfangos módon elvenni és 
megtartani.

3z. A. Szombathely. Az. ön czimére levelet ir­
tunk Szombathelyre. A levél visszajött azzal a meg­
jegyzéssel, hogy „ezimzett ismeretlen.“

K. T. Az efélével orvoshoz kell fordulni. Orvosi 
szakértőnk ilyen, komolyabb természetű bajról lát­
atlanba nem mondhat véleményt.

R. J. Kaposvár. Csodaszerekben a régi világ 
sem volt szegény, bizonyítja ezt a Krisztus előtt 
négyezer évvel feltalált következő hajnövesztő szer : 
„Vakard le a kutya talpán levő zsírt, tégy hozzá 
datolya pálmagyümölcsöt és szamár patát és tűzd 
össze olajban; kitűnő hajnövesztő szer lesz belőle, 
csak a fejet kell jól megdörzsölni vele.“ Sajnos, 
hogy az újabb kor sem tudta ezt túlszárnyalni,mert 
a hajnövesztő szerek közül még ma is hatezer év 
után, ez a leghatásosabb.

Felelős szerkesztő:
Molnár Márton.

Időjárás.
A m. kir. meteoroloyiái központi intézet táv­
irati jelentése 100-3. jul. 21-én reqi). 7órakor.

A nyugati magas nyomás az Alpesekig nyomulva, 
megerősödött, Keleten pedig sülyedt a barometer.

Európában az idő általánosan hűvösebb lett és 
még sok helyütt voltak esők; zivatarokat a nyu­
gati államokból jelentelek.

Hazánkban a nagy hőséget és derült időt éjjel 
nyugat felől bomlás és zivataros esők váltották fel, 
melyek az ország nyugati felében a hőmérsékletet 
is jelentékenyen süllyesztették. Az eső mennyisége, 
különösen a Dunántúl, hol ma reggel is esik, volt 
nagy. Az ország keleti felében aaonban ma még 
derült az idő és a hőmérséklet is még igen magas. 
Temesvárról jelentik, hogy tegnap a nagy meleg 
következtében emberek estek össze az utczákon es 
hogy Csákóvá környékén délután 12 ora 4U percz­
kor elég erős földrengést észleltek. Jégesőről jelen­
tés nem érkezett.

Prognózis a küvetketkező 24 órára: További hő- 
süiyedts mellett, túlnyomóan borult idő -.árható, 
sok helyütt esővel vagy zivatarral.
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Akna-Szlatina . . . 68.7 4-21.7 B 4 0 30 18
£g.atmur ...... — —
Ingvar.................... 58,9 +23.3 NE 2 1 — 32 20
Eger....................... hl 2 — Üti Iti
Késmárk................ btí.7 +18,0 s : d b —
Arvavaralja .... úu.O -18.4 — 4 30 16
Seímvczbanya . . 68.6 -J-l 7,u 4 1 31 18
öudapcst.................. 68.2 + 19-C N 1 4 « 16
Ú-Uyiula................ 60.1 + l6-9 — 4 2 33 16
Komárom................ 61,0 + 14,6 W 1 O 2 lő
Magyar-Uvár.... 6. 4 -f 16.4 NVV 2 4 36 16
Sopron ................... 6V.2 +17.0 N 1 J — 27 15
ti eren y................... d9.3 • l5 5 SE 1 O 6 33 13
Keszthely............... 6Ü.1 -t iG.ti — w iy 34 16
Péca ............. 61.1 -rl9.ü NE 2 4 _ 33 19
IVaZek............. ... 60.9 +20,0 — 3 — 3ti 1U
Zágráb............. ól.'. -rlt-2 — G 5 33 16
viume................ 6íá,J. rlb-í NNW 2 3 2a Iti
Uukvenica............. bö.6 f ^u.6 W 4 3 21) 21
Uebreczen............. ód.'.i -j-23.0 SE 3 U 16 36 IS
Kecske*mét ..... 68.6 t-21.7 S z 8ti 2o
U.VhbÁZU ...... —
Szüzed .................... éti.3 + 22,8 SE 3 4 — 3d 19
Zaum bolya............. bti.l r2z.9 E ,S E Z 6 — 30 zl
Aiad........................ úti.4 -r'/3 y <E 3 1 — 33 22
lerne War................ ti7ti + 2:r.U É 2 0 — 37 2l
V eiavuz................... 67.7 +2u._ SE 4 0 - 38 2 1
Uieukuva ................ öti.o +24 4 E 2 u 32 21
:Nagy varad............. — — — —
^.uluzsv.tr................. 59-2 +20.6 SE 2 0 38 16
»Nagyszeben .... ífti.l +21,4 SE 3 0 32 16
Uevs ..... 61.1 LlO.j W8W 8 - 27 18
Salzburg................ 6ú. 1 -rid.z NIV 2 Q 4 - —
Ív lagen! űrt............. óU.ti -Ll:),í) VV 1 4 - 31 14
í'ula.......................... 5ti.4 -r-ís.O N W 3 1 1 2Í) 21
Lesma............. ... . óti ti -j- c 6. j vvsw 0 4 — Sti 21
Hamburg................ 63.3 -rlti.U WSW 3 3 — — —
Hurlin...................... 62-3 +1U.4 NNW 1 4 4 — —
Z Uriel*................... 65.1 +14,2 W 2 2 5 — —
Biarritz . ................ cs.» 4-17.4 SS\V 5 4 26 19 ! 7
iNiz/a...................... 60.4 -f- NW 1 0 — 3'J 17
Barm....................... 66.7 + 14.6 NNW 6 4 11 2* 12
Cliristiansund . . . 62.« +1U.3 SE 2 0 — —
Stockholm............. 60.8 lú.O N W ♦ 4 — —
bzeut-Betorvár . . . 66.3 +12.C W 4 4 1 — —
Vaisó...................... 6“ 9 —17.V SW 2 4 8 — —
Moszkva................. rjti.3 -rló.8 NW 3 1 — —
Kiev.......................... 1)7 *1 —2Ö.I N 1 0 _ — —
Sarajevo................ 67.9 + '20,6 E 2 1 _ 35 18
Surma....................... 6.9 +-7 0 SE 2 0 _ 32 20
Szolra....................... 6U.2 +22.0 E 3 0 34 15
Athen...................... 5^.ó —30,* 0 86 *23
luiino................... ",9.4 + 17 0 NW 1 2 6 26 17
hlurencz. ............ 60.7 +21.1 8 1 0 28 13
Hónra...................... 60.7 +22.0 E 1 3 _ 31 21
Nápoly.................... 61 ,«# +21',ü 4 — 3' ‘ >1
Brindisi................ 08,6 +26.4 S 2 0 _ 30 23
1'«dermo................ — - SE 3 —
Marta -...............  . — — — — — —

A szélirányok jelölése: N = észak, E = kelet, S = dél 
VV= nyujjot. Kelliuzet : o = egészen derült, 1= többnyire de 
rült, 2 = részben feliiös, S = többnyire borult, 4= egészén ou 
mit, @ =es ö, •)(- hó, ^ = kód, = zivatar.

Kivonat a hivatalos lapból.
Kinevezés. Az igazságügyminiszter Beör Kál­

mán losonezi ev. ref. segédlelkészt a lipótvári 
országos fegyintézethez ev. ref. ielkészszé ne­
vezte ki.

Áthelyezés. Az igazságyügyminiszter Gillányi 
Arthur szabadkai törvényszéki és dr. Morava Károly 
horosjenöi járásbirósági aljegyzőket kölcsönösen 
áthelyezte.

Megerősítés. Az igazságügyminiszter a kulai 
járásbíróságnál ideiglenes minőségben alkalmazott 
dr. Krämer Vilmos aljegyzőt ebben az állásában 
végleg megerősítette.

Kirendelés Az igazságügyminiszter Takács 
Zsigmond sümegi gyakorló ügyvédet a zalaeger­
szegi ügyészség kerületébe ügyészségi megbízottul, 
Borhy Miklós makói járásbirósági aljegyzőt pedig 
az ugyanottani járásbíróság mellett alkalmazott 
ügyészségi megbízottnak állandó helyetteséül ren­
delte ki.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminiszter 
Bihar vármegyében a bihari anyakönyvi kerületbe 
Váry András községi jegyzőt anyakönyvvezetővé az 
ugraiba Pálfy Szilárd segédjegyzőt, a bélfenyéribe 
Török Bálint segédjegyzőt és a kocsubaiba Fiidán 
Sándor jegyzőt anyaköny vvezető-helyettesekké, Moson 
vármegyében a levéli anyakönyvi kerületbe Haas Lő- 
rincz gazdász, levéli lakost anyakönyvvezető-helyet- 
tessé, Pest-Pilis-Solt-Kisknn vármegyében az alpári
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anyakönyvi kerületbe Szenté Pál községi jegyzőt és 
a tápiószentmártoniba Kőházy István községi jegyzőt 
anyakönyvyozetövé, továbbá az alpáriba Tápay illés 
községi adó jegyzőt anyakönyv vezető-helyettessé, 
Szatmár vármegyében a nagyari anyakönyvi kerü­
letbe Bakó Jakab helyettes közjegyzőt anyakönyv­
vezetővé s a komorzár.i anyakönyvi kerületbe Mu- 
lioray Sándor körjegyzői Írnokot anyakönyvvezető- 
helyettessé nevezte ki,

Napirend.

A miniszterek fogadónapjai,
A pénzügyminiszter fogad hélfö délután 4 érakor 

Cölc/mivelésügyi miniszter kehlen délután 4 órakor> 3 horvkt 
miniszter szerdán délután 4 órakor, ét miniszterelnök csiitör- 
tökön délután 4 órakor, a honvédelmi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, » közoktntksügyi miniszter csütörtökön 
délután 4 órakor, igazságügyi miniszter csütörtökön dél­
után 1 órakor, a kereskedelmi miniszter pénteken délután fél 3 
órakor.

1903. Szerda, julius 22.
Naptár. Szerda, julius 22. — Róm. kath. Mária Magdolna, 

—. prot. Magdolna, — görög-orosz (julius 9.), Paukrácz, —- 
Zsidó íhamus 27. —- Nap kel 4 óra 10 p. —- Ilyi g-zii. 7 óra 
29 p. Hold kel 1 óra ö4 p. éjjel, nyugszik j óra 20 p. 
délután.

aV. Muzeum • Képtár, nyitva 9—1 óráig.
Országos képtár az Akadémiában, nyílva 9 öráiól 1-ig. 

^közlekedési múzeum a városligetben nyitva 9— 12-ig, - órá-

MezőgazdasAgi muzeum (kercpesi-ut 72) nyitva 9—1 óráig
földtani intézet múzeuma. (Slefánia-ut 14) nyitva 10 órától 

1 lg. llelepö-dij egy korona.
AereskedeJmi muzeum a városligeti tparcsarnokban nyitva 

9 I 12-ig, 3—0 ig.
A Al. T. Akadémia Goethe szobija megtekinthető 10—12 

oraig._
Nyilvános könyvtárak zárva vannak.

vízállás. 1903. julius 21 $n.
tnn: Czentlmtr.

Schärding...., .... + 226 > d

Duna:
Passau ....... ... + 203 > 9Linz . .. ... — + 40 > 2^'-'3 _............ ••• + 36 < 11Komárom ... ... + 37 6 < 20Budapest ... ... + 362 24
Paks ... + 400 < 58Mohács........ ... + 578 < 24Gumbos....... ... +.570 > 8L jv lilék... ... ... + 4óö >14
Zimony
Parii-óva ...

... + 377 < 1
... + 351 < 3Drenkova ... ... + 292 < 1Orsóvá ... + 3Ö6 < *

Vág:
Szered ......... ... + 123 C 7

Rába:
Győr........... .. ... + 287 < I*

Dráva:
Barts ........ ... + 75 <r 1
Eszék ........ ... + 297 > v

Száva:
Sziszek......... ... + 32 < 12
Mitrovicza ... + 245 < 25

Jegyek maQyarázata
áradt

Eééía: Üzent:mii.

Kiszetó .............. 98 < —
Temesvár ........  -r 2 <; ti
N.-Beeskerek ... a- 78 <^_ i

Tisza
M.-Sziget ........  + 20 ■> 2
Tekeháza ......... Ö2 < ö
Tiiza-Ujlak ... -j- 0i
V.-Namény ... 4- 10 <( 2
Záhony (Csap)«. — ••• < ló
Tokaj .............. + 149 < ::4
Tisz.a-Fiircd ... -j —ll <, j
Szolnok............ ~t .;-5<
üsongrád ... +3:5 <_ 4-
“ '•-•ged .......... -r 4 * <
1 orök-Beesa ... -r 7-íj 2o
Titel.................. + 4i2 > t

Körös:
Sebea: N.-Várad + 6< l
Z'skote: Tenke + 4 <. 6
i'elitr: B.-J- ié + 2 <. 2
Kettős B zés + fiti < 3:> 
Hármai: Jyomu ; lód 4v

Maros
Arad ............. — ó < ll>
Makó .............. + 110 < -2

+ nul fűlött, — null alatt 
<t apadt.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
1903. Szerda, julius 22.

FŐY. NYÁR! SZÍNHÁZ.

Éjjeli
menedékhely raker

Jelenetek a mélységből, négy 
felvonásban. Irta* Gorkij 

Maxiin. Fordította' Káinok*
kor.

Személyek:
Kostilev 
XV asz i lissza 
Natív dia 
MedvjedeV 
Was/kjaKiest-

Follinusz
layIl.-líorostyán 
Kiss 
Temje* 
Körmén dy

Anna 
N u*tia Kva : ya 
Bubnow Szállá
í gy :/.ínész 
í gy b:;i o 
Luk a 
AI i v -!; a

i:
i:.ii

VÁROSLIGETI SZÍ: r-.GR.

Bob herceg és V 3 
Miczi hercegnő!
Fred- ti énekes 1
vor,a - baji. J r! h Kv,<1 M.i. -.

*fi
a 
$

ipÁ S3 i #1

IS KI p| \\é I I vii lm '

sz- u.'.y
I KB9BQ3?XSB6Íí

■u
v löször

BUDAPESTEN

<ar?ie
fi-ti írd íl

KTssry '-"rxuTi 
2 1 O Q y
i $LSir.yl -j..'

höleyek 4emutv.ti-<a: ab. h
B

Ma, szerdán, ;ulius 22 ói: isti ti órakor u

iiaffv hölffv-tdöiidäs'™!
o«' o« ------ Jr

15 érdekes számból allo műsorral.
A legtöbb szám

Legcrdekesebb
Fi® telivé^ m é n i

bemutatja Bonu |

Jegyék elővételben kapha-.ok Kertész tózs-e
dében Kristóf tor. i; - l£

sdresariiOiiüaíi
ídennap íiyarson sült csirkü, :Ktíi

N apónk mi u cigányzene. — Vasár­
napon es ünnepnap katonazene
Naponta liirntvci urogató-szólista hangversenjez

Svert3czky Gáspár, vendéglős4B773

féle tan- és
Sót)velő-intézet

ronbri. Áll teljes
3 OS. t. y j ITillaSlUlii

bál, 6 reái- es 4 elemi u.zti-yból.
Bizonyítványai államéi1. ényesek
Egyéni nevelés unitás. uLikiutuiercUs 
j.igoru ellenőrzés a tanul:1;sn .1. Egészséges 
e„/és a városon kívül. Uj növendékek „i — 

augusztus hóban is fel. életnek
Prospektussal és mindennemű felvfiágositásja- 

szolgál
4ó944 az igazgatóján.

FÖLDBIRTOKOSUKNAK
PÉNZT, PÉNZT, PÉNZT 

«Földbirtokra™
2.I71/- és 2 321, törlesztés mellen gyorsan eszközö^

HOFFWIÄI8N JAKAB 46917
kölcsönközvetitő irodája, Budapest, Teréz-körut fin. III.



EGYETÉRTÉS, SZERDA, JULIUS 22. 1903

Használt és u]

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kap­
hatók a budapesti pénz- 
szekrény raktárban Buda- 
pesten, V., Bálvány* 
utoza 6. sz. 650

Nevelőnőket,
gyermekkeriésznöket, bon- 
neokat és különféle tan­
erőket lelkiismeretesen el­
helyez Halminé intézete, 
Budapest, Gyár-u. 42|b 933

Pianino
fekete jó gyártmány alig 
használt olcsón eladó. 

Gvöneytyuk-u. 9. föld. 9.J 61 1 4S96I/11I

Pianino
uj terjedelmes szép hang­
gal elegáns külsejével jót­
állás mellett 250 forintért 
eladó. Éder Zongoratermé­
ben Váczi-utcza 28. tc96i/n

Gyümölcs,
elsőrendű, ötkilós postakosár, 
ananász, kajszinbaraczk irr. 
1.40 ; spanyolmeggy iit 2.—; 
cseresznye fit. 1.50; zöld 
ringlotta frt. 1.50; muskotály 
körte frt 2.—; ribizli^ fi i 1.20 ; 
kajszinbaraczk, lekvárnak való 
frt 1.30 Katona Józsefnél Budi- 
pest. Központi vásárcsarnok.
F 46951

11 kor. 42 fillérért
küldünk egy .postacsomag igen 
finom kávét. Árjegyzék es minta 
ingyen és bérmentve. Megbíz­
ható ügvnökök mindenütt, felvé­
tetnek. " CONTINENTAL KÁVE-IM- 
PORT TÁRSASIG BUDAPEST, V„ 
LIFÓT-KÖRUT 13. s:. 46713

állásokat
minden szakmából teljes 
czimmel szakmák szerint 
csoportosítva közöl a he­
tenként kijtszer megjele­
nő »Országos Pályázati 
Közlöny». Egyes szám 
40 fillér. Kiadóhivatal 
József-körut 9. iesouji

Tűzijátékok
és lampionok. Búr ágyuk 
gyermekéknek nagy mulat­
ság, nagy választékban leg­
olcsóbban Edéméi Zsibárus 
utcza 2. a városháztérnél, 
árjegyzék díjtalanul, tconi/v

Szülök!
Tanulmány*! kban elmarad otia- 
kát felelősséggel előkészít; Kere­
kes. Dohány-u. 82. sz. (Vidékiek
ellátást nyernek.) 46931

Villa Szent-
L^rlnozen közel n vasúthoz, 

j2 katasztrúliá holdas területen,
I gyönyörű parkkal, gazdagon be- 
fásitva, egyemeletes tornyos 
építkezésű, melyátl: 6lakószoba, 
fürdőszoba, konyha, kamra, s 
mellékhelyiségekből, kiii< ker- 
tészluk, nagy virágház téglából 
épfiit, sürgősen, 15.000 forintért 
eladó, melyen semmi teher 
nincs. Bővebbet Niemetz Gyula 
ingatlanok adásvételi irodájá­
ban, Budapesten, Kukk Szi- 
lárd-utcza 2*2. 46980

Meglátja, hogy igazunk vao,

Olcsó í?i>í,mT
ésU4

egyetlen forrás, a hol ju­
tányosán lehet vásárolni. 
Mi alkalmi vételek utján 
szerezzük be áruinkat és 
ezért abban a helyzetben 
vagyunk, hogy igen olcsón 
eladhatjuk t. vevőinknek 
és pedig: 12 személyre való 
komplett evőkészlet 18 la- 
i$os ezüstből 150 Irt. 6 sze-

kölcsönt bárkinek, helyben 
vagy vidéken, váltóra, kö* 
telezvényre, törlesztésre. 
Hivatalnokoknak, katona­
tiszteknek, kezesség mel­
lejt, vagy anélkül keres­
kedőknek : tározahitelt, — 
továbbá amorlizacziós köl­
csönt és törlesztéses köl­
csönt bekebelezésre, I. és 
II. helyre, drágább kölcsö­
nöknek olcsóbbra való 
konvertálását, minden elo- 
leges költség nélkül, szolid 
alapon, nagyon előnyös fel­
tételek melleti, a leggyor­
sabban kieszközöl a Hitel 
bankbizenvnyi iigyvivöség. 
VI., Sziv-utcza 31 ható­
ságilag engedélyezve. Vá­
laszbélyeg. 4C9G3

Ház-
és birtok- tulajdonosok,
kik fővárosi, környékbeli, 
avagy vidéki házakat vagy 
ingatlanukat diszkréten és 
gyorsan eladni vagv elese 
rélni óhajtják, hirdetésem 
utján, — vagy ingatlanukra 
4szálékos törlesztésre köl­
csönt gyorsan minden elő­
leg nélkül fölvenni, avägy 
magas kamatlábbal meg­
terhelt ingatlanukat olcsó 
pénzzel konvertálni óhajt­
ják, fölkéretnek bizalomtel 
íesen Niemetz Gyula ingat­
lan forgalmú irodájához,. - 
Budapest, Bükk Szilárd-u. !a,ik- 
22. válaszbélyeggel fordulni! 
szíveskedjenek. 40977;-------

500 :
fizetek annak, ki a Bar- 
tllla fogvizének hasz­
nálata mellet — üvegje 35 
kr., — valaha ismét fogfá­
jást kap, vagy szája bűzlik. 
(Csomagolásért külön 10 
kr.) Bartilla-Winkler 
35de Wien. 191. Som­
mergasse 1. Főraktár Bu­
dapest. Török J. Ivirály- 
utcza 12., Andrássy-ut 29. 
Dr. Egger, Váczi-körut 
18. Csakis «Bartilla fog­
yja» kérendő Hamisítások 
bejelentése jól jutalmaz-

S12

46965
készpénzért vagy részletflze. 
tésro legjutényosabb áron

EhrentreuísFuchs
testvéreknél

Budapest, VI.,
Képas árjegyzék

Magyar, lnr. államvasutak. 
96240:903 G1I í.mn1306

11J és

BÖ«

kevéssé használ 
állapotban,

cajá&ssp' cyűOúiö
___

Aki szobát
‘Stet, kérje a szobafestő-
í a »Kőrmöczbányai ma­
ya r diszitö stílus« mintáit, 
íz a legújabb választék 
lobadiszitményekből.

46994

Eladó urasági
kastély nagy árnyékos kert­
tel, melléképületekkel, istá- 
lokkai kocsiszínné], (Remise) 
virágházzal, jégveremmel 
30,000 koronáért Nagy- 
Szalatnán, ('Zólyom megye) 
vasutáiiomas, posta, gyógy­
tár, orvos, fogyasztási 

szövetkezet helyben,kitűnő 
országul,különösen Zólyom 
Szitás-fürdő, Besztercze- 

bánya s több város felé. 
Értesítést ad a tulajdonos: 
Edeskuty Lajos Nagy Sza- 
latna, Zólyom m. isss

alkalmas 
nyősen kaphatók

Zongora
legrövidebb faj 7 octávos

és Haris-bazár). Veszünk és becsemajdnem uj kitűnő jó 
szép 250 frt. eladó. Lder 
Antal Gyula zongorater­
mében váczi-utcza 82. sz. 
a városház-térnél. 4ü9Ci/i

mélyre való Gó frt és lel- igSll OÍCSÖH kaphatók

S& 5&WR5S dr. Wagner és fsainál
kr. Továbbá dús valasz-j BUDAPEST, 46926
tékban arany férfi és nőiiix., T«n*dy-utoza 3. sz.
órák. lánczok, gyémánt-!---------- ------- ---------------------
brillant ékszerek és min­
den e szakmába vágó czik-| 
kék. Képes árjegyzéket in- j 
gyen és bérmentve küldünk .
Ékszereket esetleg részlet ; 
fizetésre is —de csak tiely-j 

ben — adunk cl
Gtiteleut? Ármin Béli öifcse • Qgak ió minőségű. • | gazdag
v„ Váczi-utcza 30., I. 23 J 1 hunysz

Alsószilczia-osztrák- ma­
gyar köszénforgalom.

A fenti forgalmi kivéle- 
díjszabás (függelék) 19 

, . !oldalán f. évi. szeptember
Gazdasági :hú Wn a Boszuia-Hercze- 

xaarhamérlegcí cs hidmérla- Igov, állam vasutak Varos 
gek, valamint minden W®1)! ál tamására fenálló C-Orm - 
czclra alkalmas mérlegek elö-|___,. 253 fillérről

oiiyvákat
kitűnő minőségben, a legolcsóbb 
gyári áron, a re n del és be érke­
zése napján szállíthat Fischer J. 
ez ég zsák- és ponyvagyártása, 
Budapest, Nádor-utcza 81—<13. Alap t- 
t a t o 11 1882. Elismert legszolidabb 

kiszolgálás. 46970

m mm
Egyedüli kellemes izü szénsavas hashajtóvá

Útmutatás fizikai kísérletekhez 
és előadási demonstratiókhoz. 

Irta MAKAY ISTVÁN
pápai ev. ref. íögimn. tanár.

A szöveg közé nyomott 41 ábrával.
I. kötet.

I. rész. Általános útmutatás.

II. rész. Mechanikai kísérletek.

Az egész mimka négy kötetből áll. Ára a 
teljes műnek......................— 12 korona.

Megrendelhető:

£ampd B. (Woöíaner f. és fiai)
C3. és kir. udvari könyvkereskedésében

BUDAPEST, VI., Andrássy-út 21. sz.

Fach* e.!P°nli dy'i6lel
j mérleggyárában Budapest, Ká*j269 fillérre felemel.uiiK. 

raly-körut 1. árjegyzék ingyen. m |,jp államvasutak a 
IP^MÜ^fel'Tészes V-suták nevében is,

HifiiJáiy wM.<

Legjobbnak elismert szer székrekedésnél, 
gyomor-' és bélbajoknál. Gyors hatású M- 
nőiteknél és gyermekeknél. Fi n mentes szifo­
nokban — Ara 50 fillér. — Kapb«tö minden 
gyógy szertárban, iővaktár: Török József 
gyógyszertára, Budapest,

---------------—-*m&m.

ESS

: í.v

Eáz,
Budán, a Fú-utczában, kitérné- 
letes, már adóban levő, ló két­
es é.i háromszubús lukassal és 
három üzlethelyiséggel, melyek 
évi bérjövedelme 4500 forint. 
Sürgősen eladó 55.030 forintért, 
melyet csak 9100 forintos tür- 
leszíéscs k'iicsün terhel. Bőveo- 
bet Memevz Ovula ingatlanok j 
anásv<- éli irodájában. Budapp- 

lten. Kukk Szilárd-u. 22. 40981

rélünk aranyat és ekszerokeU

Zongora
rövid kereszthuros jutányo­
sán eladó. \ L Teréz-körut 
38. IV. em. 21. 469c;/iv

Töriesaíéses

KÖLOSÖIT!
Földbirtokra, házakra 4.65% 
mellett (t6ket6rlc<zti':ssel 

együtt) az érték 70°,'o-ig- 
Közhivatainokokiiak Iá övi 
turlüoztésre szeinölyliitolt kö­
zösek nélkül. Katonai házas­
sági óvadékra, twáüba i:.i .- 
d-u bí'.eiképe-; egyénné 
leggyorsabb és discri-t lcl)-.- 
nyolitás : -ellet: kie-zkuzöl. 

(válaszbéíyeg)

Hálószoba, kreder.cz, szőnyeg- H 
dívány, asztal, szék, Íróasztal. | gj 
könyvszekrény, url fotelek, '• I 
tornán, Hzalonherendezés, tűk-j ” 
tök, úgy egyenkint is. nagyon 
I lósón. eludá" nagyban óa 
2c calnybeB. Vidékre gondosan , 
csomagolva, biztosítva. Hornos < 
éa Lengyel buiorinarosoknál Bpeat jl 
IV., Kecskom-ti utcza 6 sz. I.

i í

Ezen speczialis'a legjobban ajánlható szsríelotti 
tapaEztalatai alapján, melyeket a kórház | 

húgyszervi ós bujakóroe osztályán való műkö­
dése alatt számos évaa át szerzett 4-ssis |

•SP 6F1^6 ^1 ül W I

makacs

.„„igei uszkár
BUDAPEST.

IV., Ujvilág-uteza 33.
41S21 A

AITÖK, ABLAKOK, j

YASREDŐNYÖK,
VASRÁCSOK,

Í kapuk használ­
tak és újak (8- 

I csórt kaphatók:
\ Lefkovics Jakabnál

j Epést, V., Korall utcza 10.
(a. a nyugoti i
8

IíLLÜ-Íí

i

ilyaudvar kuzelóboD.
4G7.il

I o fcii Uäbäa ás ik

Speczialista nemi bajokban, 
emeri t. kórházi orvos

gyorsan és alaposan gyógyít bármely ré

m* titkos feef3|sé$
(hugyosöfolyást, eebekot syphilist stb.)

«Impotentiáí (íéríiúi gyengeség)
Iniég idősebbeknél is meglepő eredménynyel, a 
ti ° rendes foglalkozás megzavarása nélkül. 

Biztos siker folytán a honorarium utólag is fizethető 
Levelekre díjtalanul válasz. Kívánatra gyógyszerek. 

Rendel d. e. 9-3-ig: este 6-S-ig.
^ Budapesten, Erzsébet-körat 12. szám, félemelet.

Bajái rat a lépcsőnél. — Külön várótermok. 
xnizrKBiPTJíva; sanaöeaiz

v. kórházi föorvoa. kniona, megyei, és kér. pénztári főorvos, 
a Hsdjidié rend lovagja stb 8,4

«"{iflíos betegségek*"
8 impontentia. nemi cs női hajóz legqualifikal- 
8 iabb specialistája, rendel 9—4 és este 7—8-ig.

j ISu&apasí, Váczi-iitcza 12.
Vegyi ós górcsői vizsgálat mellett, levél oVl h íb bi .os 

gyógysiker Iparosok
zettliórházi ósmgánorvosi tapasztalat alapján g ^58SÍ63SíilÉ6lk6i^itó66VÍéíáa.

I —
Lr

.<$E5B57!5?5B5-2B-25íSc52-J'B5Eii‘H£BSaj25H525EE^
—- - - - - -„niC ~ -% g i

r- r) '

G

G v. cs. és k!r. ezredorvos es korházi foorvos. ni 
[u . S
~J Biztos sikerrel rövid idő alatt gyógyít; hugy- m
tf] csőfolyást, hólyagbajt. sebeket, syphilist bőr- [j1 

- In bajokat, c'gycngtilt férfierőt, idősebbeknél is n| 
■ K Electro-massage vagy Psychrophor által. Önfer- n.1 
K tűzést és annak utóbajait: ideg- és hát-geriucz- ri) 
ßj hajt és minden női bajokat. pj
Q} Rendel: 9 órától 4-ig és este 7—8-ig.

g Budapesten, Kigyó-utcza 5. sz.
Ii3 Klotild-palota I. emelet) 41

óvszerek
legmegbízhatóbb franczia gyártmány férfi ée nő részér»:

BUMIfil 12 drb. fin. minöiég kiaetzb---------------------------- IM
BUM Nil 12 . „ „ n.tyobb--------------------------
BUlfiMI 12 „ legGnomabb kteebb-----------------— ^ u-
GUKMl 12 nagvoub-------------------------- a,r.

6 Capot amedeain (rövid) 12 drb. legCn. ----------- - - - \ f
[U Hali.ólyag 12 drb. legfinomabb------ ; — -------Z.—, 3. e» a rrt

c iÄ*-*1——*>'•» i-/• iggKSStÄÄVÄrrrF« 2tS
c! Irrigator teljesen felszerelve drbja------- ! frt 3J kr ti 4 1 .

Gumir.l óvszerekről képes használati utasítást medéke t F - Fór. 
Ki árjegyzék kívánatra Ingyen es bérmentve. - Szétküldés tsvmr 
- tás mellett.

Felülmúlhatatlan szer eraes

Átjáró ház — Lift használat.

L,,elek,= ,álaSzo,,gy6F„er.:1,ütgontek,dik p TRQPp MÓÍ, BflílSÍ, Vii 1 K6r8P8$Í'8t 84-
L© :s3 7s£.tn t» a.zvoo g^on^QíScep. i.r 1 |íiVil f i

E25a5a5E5a5c5a5252525Pi:3|TSr:?F7,F?.FR5Bí5^ Huszár u cza »árkán* központi páiyau..ar k;,z-..eb.n.

bőr,"bőrsebek, könnyű égések, horzsolÁsotc ellen
\ßß $ }$£

legjobb hatású a bőrre
Próíakfiidemény 2 k. és 5 kor. bármentve.

Használják: Ö felsége a német c-ászarn4 és 0 felsége a

i'ltÉME, tubusban, illat ntikül (10 bllér, illatosítva <U 
SZAPPAN, elegáns dobozban, ill.ja 4U fill, 70 fillér,

Eapcaió a gyógyszertárakban, droguer

román királyné. — 
fillér, finom illattá

fill, 70 fillér, 2 korona, folyékony szappan, arezpor és fogpaszta,
iákban, illatszerüzletekben, vagy közvetlenül Dr

es vörös
stb., különösen gyermekeknél.

9__ Fényes bizonyítványok elsranfp*
Tkor ^ __ - A <lr. Graf féle byrolin-nal

orvosi tekintélyektől • ~— 
már az első kísérlet is mindig beválik. =

TESSÉK ÁRJEGYZÉKE

GEAF & COMP. caégnél W EN. VI
KÉRNI!

AMERLINÖSTE 2. 40Gé

A feysüapesií ás*u- éa éa*iéktőxade hávsíalos á^&gyzései.
1903. Julius 21.

Ä) Árutőzsde.
1, Gabonanemüek. — Árak készpénzben 50 kilogrammonként.

Készáru.

?r fcrf.

É TEKPAFIR02Í

k.

ÍOiSO 
púnz áru I 

kor.-ének b.n.'j
ÉRTÉKPAPÍROK

Utolsó
pénz (

árf.

I kor -értékbeuj

I Ö«st. 
I 1302.

kor.

Árf.
értékpapírok

A minőségi súly hektoliterenként és kilogrammokban.

Búza 78 77 78 1 79 80 81

Tiezaviótti............... 7 35 : 45 7 50 7 55 7 55 7 60 7 65 7 75 7 75 7 85 1 80 79c

Fejénnegyei............... 7 80 7 86 7 30 7 47 7 40 7ÜU 7 50 7 60 7 61 7 70 7 65 7 65

Pestvidékl ............... 7 80 7 35 7 30 7 40 7 40 7 50 7 45 7 65 7 65 7 75 7 70 7 65

Bánsági ... ............... 7 80 1 35 7 36 7 46 7 40 • 55 7 60 7 70 —

Bácskái ... ............... 7 20 7 60 7 4C 7 70 7 65 7 30

Származás, nem el minőség
Árfolyam

kor. -tói kor.-ig

Boxe....................... Elsőrendű....... . . .....................
KözépsninöségU ...........................

6.10
6.—

ö.'zO
6.10

Árpa ... ...............

'i ákármány elsőrendű...............
„ másodrendű .........

Sörfőzésre tiszavidéki...............
„ ítilsö-magvarorezági 
e dunántúli ...............

6.70
6.50

Í».ti0
s.eo

Köles..................... — —_

Zab ..................... Elsőrendű.......................................
Középminóaégu...........................

0.70 6.80

Tengert ................
Beli'öidl új ......... ......... ...........
Cinquantin ... ...........................
Fehér .............................................

6.25 6.4U

Repose ...............
Káposzta.......................................
Bánsági ......... ...............

11.— 1140

b) Határidőre

Határidő
Arl'olyaaj

b KUbinokuack orsi.fóldüit.iiá óved,frí-v.

41/J „ . . so'/a „ fnbin
4 Macy. agrár* 4ij».r.-hank rt.&zÓlokötven>ek
*iys n . ■ já adókjegy vf. 102%
4Viá ", . záloglevél.......... •••
é%;.Á M ali. ku3Z-b.rt.el9.kiitv.41 évi e 100frank.-ént
4 Magyar fuldhitelintúzdt 41 évre írtban 
4 ,t>0 ...........................
ü'/i . ■ 63 ........./;•i w fcz.ah.estalajjav irt.
4•/, M*gv.Le!yiérd. vasúti kötv. 50'/, évre írtban 

4 ' * * * * 60 * rf. 105»/.
4‘j,1 Magyar* jeliűlogüitelbáuk..................... ... 10J.C
«1/ 60 évre ........... ; 100.il
e ‘ 1 * ........................... írtban ss.h:
4 * Go évre 1 aaroa-1 93.H
4 : • tv , ... -

50 „ Irtbau 98«: 
, 60 , ........... 100.21

• * " bo fi iban i US.7;
" * ” * 60 „vf. 110% „ : 101.9

I * * * “ CO „ lUOfrkkeut US.Z
nyeremény-kótvényekÍrtban lüy.ói

* * osztrák felülbélyegzés „ 111».
■ " nyeremény kötv.20(1 k. dbok m.2

1 ‘ * _ „2000 , „ : 109.-
M.oiea.LÖzp. takarékpéuatár 40 erre frtbau un.-

liij.-

közi. kötr.

Hazai bank-részvény társas ág ...........
Hermes magyar általános valtóüzlet rt
Ilorvá: kere nedelmi bank ...................

30 111 orvat leszámítoló baut ...................
Horvai szlavón országos Jelzálogbank 
Mugy. agrár- es jár*dukbank részv.-t.
Magyar általános hitelbank...................

vug.
Magyar jelzulogbitelbank ...................

I , „ ... jul. vég
Magyar aercskedclmi részvény tát .-a.sag 
M. kir. szab. oaztalysorajatck r.-társ.
Magyar leszámítoló es pénzváltó bank

Magyar takarékp. kuep.jelzalog-baukja 1U00 1100.
Utiztrák hitelintézet .................. ••• ^ —-

n n ........... jul . v. 320 664 :
, Osztrák-magyar bank ........................... livO latió.
. festi magyat kereskedelmi bank ... lUUU _(cj. 

Uuiunbank ... ................................... ókó.

VI. Takarékpénztárak reezvenyel.

*206. zuo.—
^4U.— i VtiO.-

20U
2U0
24U
4UÜ 
200 
4U0 
4UU 
400 
240
200; OH —
400 Í35. -
ŐU'J Í7‘.U.— 
400 —
4ÜU 4oJ.jO

240. • 24ti.—
420.-- * 430.-
• 32.7hl «Ow._

16

60

40

40

tS4

Magyar bcia

1 péllZ M. lakaié kp. kosp. jei/aiug

Barna .

Umzm

Tengeri

1903 május... 
1 - i a 11 i s 
13 május ... 
1903 okt óber...

1903 május .. 
1903 Oktober 
1903 Julius 
1903 augusztus 
1903 szept 
1901 máj tis .

60
, 1 3.,9 -10.11b.
4., b. kibocsátás

községi kötV..

Belvárosi Lakctrókpónitar 
Budapest 111. kerületi tukarekpeuztar 
Budapest-j 'zseueLvuroai takarekpénzt. 

iBpesti takarékp. es ursa. zálogköl. rt. 
Lgyebüit bpesu fővárosi takarékpeuzt. 
Mayyar általános takarekpuuztar 
Magyar vrsz. köxpvnti Ukarókpeuztar 
l'eeli hazai első taaarékpuustAr*egye.

221.-

Első magyar nertéshizlalu részvényt. *u'’
IElső magyar szalloda-reszveuytar»asag l1' 
Klso pesti apodíum- és eayvgyár r. t. 2 "J 
liumeirizshántoloesrizskemcnyitógyár 1 -

IUacnwindt-féie szeszgyár — — — *00
„Hungária- műtrágya cs kéusavgyár ^ ’

I ivabelgy ar-rész. euytársaság — — 4‘o’>
iKőbányai polgári aertóző részvényt. '
Magyar ezukuripar részvénytársaság 

’Magyar lem- és lámpa-arugyar r. I. — 
Magyar gazizzofeny részvénytársaság 1
jMagyar ruggyantaaru-gyar részvényt. é1-
Magyai vasúti i«>rgalmi részvény társ. *

I Magyar villamossági részvény társaság 2 
Mez.ogazdasagi ípar-részvénytaisagág *uu 
Nagyszebeni viüamosmu reszvúuytárs. IV • 

iNemzetkóíi villamos ^ag. taisaaag — *-
[Nemzetkuzí waggonköicsvuz-j r. t. — * - 
Popper Lípót faipar részvenytarsasag 4 

iSzegedi kcuuerlunjgy ar részvcuyiárs. * 
Sziszek! tárházak részvénytársaság — 1-*

I rOrokbirodalmi duhanyegy edarus. r, t.

202.— ' 2u6.—

365.-

XIII. Közlekedeil vállalatok.
Z24.-

90) 18».— 200.- 
*U0 *06.— *13 — 
6UU 2270 —'2290.— 
60u: 555,— 66».—
öv i 154 j._ 155u - 

2Uuu 17760-117800

8u

7.2C

fi.'3 2

IOrszágos közp.’ hllelsz'úvetkezeti kötvények
tjsttr.-mflgyar bank 40*/a évié............... au

M 60 ,, ........... II I
. Festi Lu*.i eiitl takarékp.. községi kötv. .
- M írtban

” láloglevelek ÓU évre

VII. Biztosító társaéUQok reszv. i

Adria in. kir. tengerhajvzásl réssvt. $ 
Aradi és Csanádi egyes, vasat rt törzsr. ív 
tíaja-tumbor-uj vidéki h. e. rt. eisóbbs. r. 200 
Barcs-pakraczi vasút elsőbbségi reszv. 4 a 

itiudapesti közúti vaspaiya-tara - -
I .1 • . jói* vég

* „ * élvezeti jegy
Budapesti villamos várusr vasul r. t. z

409.-

l:Uu 6u5.7í'

Fuéti magy. kereük. bank ... írtban v. kor.

Zab
1 1

köza. k.60«/,évre 
„ vÍ.llUv/,lrt.
, 00 évre ...

ívű»/,....

- - 120

I Bécsi biztosító társaság........................... 4uÜ 434.
I Becsi eiet- es járadék-biztosító Intézel iuv 5bö — 
Llsö magyar általános biztosító társ. 2UÜU 7W50.— 

; „l ouuiero“, pesti bizioailu intézet ... ÍÖO 24ó — 
Magyar jég- és vi-zoutbizioaito rt. ... 200i 300. - 

{„Nemzett“ baleset bltíosito részvényt. ÍU'J: xiO.*— 
i'ttuuoLia vtsauuy U;atusiló intézet ... Ouv •><jw.—

Kágosztaropoto

II. Különféle termények (készáru).
Í

1 Árfolyam
Származás, nem és minőség ~—

Ingyen hordó
60 kilogrammonként Disznózsír ...............

Budapesti .........................................................
Vidék ............... ... ..........................; - ........... .

LJ.óU j b. —

6C kilogrammonként Szalonna ... . v-

Magyar, legen^zántott, vidék: ........................... .
Városi, légenszáritott, 4 darabos .....................

,, .. - •• .....................
Hlslölt........................................... —............ — —

65.60 j 56.— 

67.50 j 6S.—

Zsákkal együtt, 
gongTSiúy, tits'* súly iiel>eU.

Mlüusck 600 ^Taiimioiikéüt.

60 kilogrammonként1

Szilva ............... „■ —

Boszniai, 19112. évi Bzokvany-miauseg......... ...
, 100 Uojaboa ......... .........

;; . .................. .
Szerbiai, ltiu-. vvi azokxútty-ininóség ....... .

tl lö 1 darabos ................... . ...
„ 8* ,, ...........................

lö.—
1 4.C0 
16.25
1 i.—■

lú.Oü

M.—
15.—
IG. 5 1
IH. óv
1

„ lö.r_

Ingyen hordó
60 hiiugiaattixionként Szilvalz .....................

Szlavoz ;ai ..................... «• ....................................... 1
..................................................................... 1*».— lü.50

6(1 kijogi ammoaként Heremag.....................
1

: kor.-tói
Luczema magyar 1902. évi ............................j — .—
Lóhere apioszemit 1902. „ ........................... 1 — .—

„ kózépszemll 1902.................-r.................... | — .—
cagy-zeinü 1902..................................

kor.-ig

b) Vidéki ét külföldi intézőtök 
kibocsátásai.

írtban 

rf.UO»/,”
! Albina lakarék-éa bitói int.
’ Aradi pol* takarékpinzt. 40 évre

Vili. üuzmalmok részvényéi.
Concoidia-go/.malom részvény társ asug 
Llsö budape:,ti gótmaiom részvényt.
Krzsébet gőzmalom-tara&aag...................

jLuiz.r.-gotmalom 1 esz vény társaság ...
Festi Lengermulumuarsaiiag...................

(Festi múlnám*. 0 sutok gőzmalom rt. 
, i’eati Vlctona-gvzmaium ...........

1

20J iG\- 170.—
óu" iuó9.— lthO,.
*OU 405.— 41 n. - 

222,— I 230.- 
645. - , 65ó.- 
*00— 41C.- 
3«0 — i 375.-

!i

4!/a Aradmegyeitakarékpénztár. . ... ••• .*
5 BcMayák-herczegov. dz^o. uisz. bank 20 evie lUj.gj
6 „ ' . , • • 80 • i 106..26
4-/, Debreczenl olló takarékp. ... mbau 99.-
6 Krdélyi magyar jelzálugbank 4* ev.e .

4' ! Horvái izlav. or«t. jeuAlogbank..............
.,j „ „ koz«, ktitv. „ j

ttlt.lkut.Sli i.vieviaizatiz.llO'V, „
„ „ 40 n 1UÜ% »

4u . lll.kib.frt.v.kor.
” " íj „ IV. kiboeaataa ...

azeUeul foldblteliul...........Írtban

"

Nagyizeu

B) Ér téktőzs

ÉRTÉKPAPÍROK

Az 1—IV. alatt jegyz. értékpap. árfolyama 
1UU kor.-ként értendő, La koronára, o. é.-re 
vagy ezüstre éréi: 50 irt.-ként,ba arauy- 
.rt.-ra vagv pengő pénzre «zol; lvomárkau-, 
„eül, ba "markára szol: lOo trankooként.l 

ba trankra szól.

I, ÁUamadóeeág

a, Magyar tUlomadóseig.
Arany.;*radék, 100,500, 1000 aranytrt# névér?!

drboLban, aaomentes 50 araayírt.-ouként 
Aranvj»r., 10.000 aranyiorint névért, dara­

bokban, adómentes, 50 aranyforintonként 
1 Aranyjarad., adóm., 50ar.írtként, jul. köz. 
ixoruuaertekü jaraüek adómentes ...............

Utolsó art. A
ERTÉKPAMFOX

Utolsó arf.

; pénz 1 a: u 
j korona ért

é - pénz ; áru
X-i korona ért.

120.45
I

120.70 j 
120.45: ‘12C 
91.25' 9i.;: 

......... 1 99.40
n ws Jul. Vég. ——.
„ n n jul. veg.{ 99.35

11876, kel. vas.államk. r. írtban50ar. írtként —.
1889.államvasarauvk., adóm., 50 ar. írtként: —.
1889. évi allamvasuti ezüstkölcsön, adóm.; —. 
Államkölcs. a vaskapu czóljára, arany adóm i 83.50 89.50
1870. évi nyer.-kölcsön, 100 frt. drb ---.200K.1 —.— j —.-
lí>.0. évi nyer.-köles. 50 frtos drb. 100 K 198.— j 201.- 
Magy. rcgale-kártalanitasi kötvény adóra. 195.—í 201.- 

■iHorvát-azlavon kártal. kötvény adómentes 101.50! 102.50 
Mag., ar töldteherment. kötvény adómentes 99.— 92.7

ÍH . r.: t-sz lavon, . * ! 99.25: 1 C0.25
iTiszai ós 6zegedinyer.-kölc8Ön,adóm.,20U K. 156. — i 158.=: 
IUorvát-ezlavon jelz. földváltaágikötvénv,,. 100.75j 101.75

100.55
121.-,
100.75!

b) Osztrák állttmndóotiáff.
Kgyesitett járadék papírban, febr.—aug. ...

„ * n máj. nov.........
e e ezüstben, jau.— jul...........

n „ apr.—ok!.........
Aranyjár., adom.,arany írtban 50 ar, Iliként

IKoronáéicékü járadék. .......................................
Áilamsorsj. 1854. évből, 250 frt p. p. 50

írt p. p. útként....................................................
Államaurs;. 1860. évből 500 ír.o. é.= 1000K.

„ I860. „ 100 200 n ! 184,-
„ 1864. „ 100 n n n = 200 „ ! 24 ti.—
B 18v4. „ 50 „ „ „ — 100 „ ; 246.—

II. Más kozkolcsönok.
Bőig áll.mv.zálogk., arany bau, 60 a v. frt kéül | 19 — 
Bosnyák-berczegov. ursz. költ-«. lH'Jb.óvbölI 9.,.26 
Bosnvák-Lerczbgov.ursz.vaautik.lliUa. évből lul.

. „ 19(|2. „
adóm. 1897 kor 

1903 „
Tem.-bégavölgyivizszabÁlyozáei társ. köles.

III. Záloglevelek közkölcsön-kötv.
a) Budapesti intézetek kibocsátásai.

41/, Belvárosi takarékpénztár részvénylára.-------10!.25
4i/a Egyel.bperti lov. tpénztár Inban v.kor.-ban 99.50 
4 » . n . — 98,75
6 Egyes, tégláéiczementgyárrt. olsöbbi. kötv. 102.— 
41/,!Uanzés társa vas .’itödeéseépgyárrt.k.-kötv. 1U0.6C

I
100.25 i 100
100.26 100.75 
1U0.60| lül —

101.— 
lki.óo 
101.ki

Budapest füv. kölcsöne,

110.- 
Oii.k.í 

102.- 
102. 
98.76 
U8.7Ó 
99 25

102
100.5C
99.75

103.-
lQl.őO

6 1

5 :> ag) a
M • : “*" ■ ! io«:-
,,, I * % VI. kibocsátás...! 101.26
3 'ÍOsztiikfőldbitellnt. üjo.eméuy-kütv. frtbau. tas-
5 ! leiuesváti takarékpéustár ....................... | 100. -
41/ „ v ••• » 1 ÍUO.JÜ

■ éberre U eoruzai íuu 60

IV. Elsőbbségi Kötvények.
Adriamagy. kir. leng«rba,óz. rt. Irtbau
Budapest! közúti vasp. tarsasag ... ... ...

villám, városi vasút reszveuytars. |
Budipest-pécsi vasul. l^tUttn;
Deli vaiut 11.U. márkauan, 100 mark.-kbni j 

1900. évi kibocsát. ÍO'- frankként 
Első cs.’kir. szab. dutiagözbajózási Ura. frtbau | 
Ka.sa-uderbergi Vasút 1889. ... ... ••• „

18d9.ar.-bftu,lUU mark
1891................ irtbau
1891.ar.-bau,100márk i

IX. banyáit ns téglagyárak 
részvényéi.

Budapest eaeutlörinczi téglagyár ... 20 300.—
Il-Jgyesult teg;*- fen czemenigyái rt. ... 2v0 iö.
Kazukmagyar. egyes, kőeténb. és íparv. 200 190.—1 

lbíeztergom-ezásxvari kóezeubanya rt. Znö' —. —; 
í eiaumagyaroi«z. banya es kuhomtl rt. 20v 36C.—1 
:-lstvan*‘ téglagyár réazvéuytáisaaag ... 2U0 bó.—
I Kls.sebeai gvániti.óbanyák rcezvt. ... zu» 262- 
i Kőbányái gozteglagyái részvény táré. 320 hó4. 
i h.oszeuőaü>a t * teglu^yár részvényt. VU -125.-1 
jLecbuer rákos, téglagyár r-zzvenyt. 200 .—
Magnezit ipar t azveuytársa* ag .......... 900
Magyar asphalt . eszveuytarsasag ... 20u l(i3.— 105,—
Magyar altalauo. kuszeubanya rt. ... 20U 281.— 285._
Magyar kerámiái gyár részvény társ. 2Uu 120-_j
balgotarjaui kuszeubauya részvényt. 200 (,27.- 
Ujlaki tégla- ód mudzőgeló részvényt. *001 245.-

Oaitt-vonal 1889tiiban
40. Megvár folvem- és tengerbajóiási reszv.-i.l ,00.15 
6 4 Mugy gáesorsiági vesut 1. kibocsát*» irtbau m._
5 „ » J!| , . —I 111.—
4 . „ ezüst...........  ... 99.75
6 Magy.ovugotlv.(«tfv*r g,ur-giactiv en.lj . ioi._
5 i Ibi4. kioocsatas........... n ; 104.—
4'/, M."v»satlels.köles.bér.czélia,*r.,100mrkkéntj —
4 U<ztr-m.allamv.,ltibv uiauyban 100 lurkkont-----
3 , „ X.kib.ltií», . 109 tikként
4*/8 feroutáli belyi árdtikü vasutak ........... ... 9S.k5

Oszt. I 
1909. 
évre '

97.35

Az V—XIV. alatt jegyzett értékpapírok
árfolyama drboukéut koronában érte tdö

V. Bankok részvényéi
Befl zetés

Angol osztrák bank........................... ••• 240
Bpestt baukegyesület részvénytársaság 200
Első magyar iparuauk ...........................  300
Fiumei hitelbank .................................... 16^
;Budapesti giró- és penztáv-eyglet ... 2000

14

X. Vasicúvek es gépgyárak reszv.
Első magsai gazdasapi gépgyár rt. 200 145.- 
Uanubius-tiehceuicben-Hanmanu-féio

hajó r;............................... ................ 160: 120.-
Fegy ver- gépgyár rüseve*. yíáreanag 2001 
(dauz es tarda vasöntöde rt. elsóubs. 800 2125 - 
Magyar-belga tómipargyar rt. elsőbbe. 200 
Magyar a aggon- éa gépgyár részvényt.
Nadrági vadipar-táráulat...........................
rNicholson- gópgyár roszvénytáidasag 
Kimamurauy-attigvtaijaui vasmű rt. ...

n n JUl. Vug.
Schliek-féle vasöntöde éa gépgyár ... 
lendloff é» Dittrich gépgyár lúszvényt.
Weitaner J. gép-, waggoagyar rt. ...

15C.-

130.-

! BudapeBL-ezeutlürmczí L. é. vili. r. rt. 
'budttpwBt-ujpeel-rakoiipaloLai VÜl. v. rt. 
iDebreczüu-hajduuauasl b. e. v. els. r.
(Deli vasul — — — — — — —
I . . — — - - jul . vég.
íÍLiső cs. k. stab, dunaguzhajozasi t. 
Uolnicivolgyi vasul rt. clkuUbs. reszv. 
Kasaa-oderbergi voaut — — — —

!La.iba-tornai nelyiérdekU v. els. r.
I Magyar folyam- es tengerhajukkal :!•
!Magyar-gáeaorezagi vasút ..................
'Magyar helyi erdeKU vaiutak részvt. «
Magyar nyugoti vasul ........... n% ... » 0
Maramarusi aovaaut eláübbsógi raaev, t 

e m törzs-roozvénfek
. . B. ,

MaroaTánurhelj-bzaszregeiii v. eis. r. 2u 
Oriente magyar teugerhajuzaai ressv. 3v
Úsznak-mag) ar ailamvasut...................  4hU;

, , jul . vég. éh
Péce-barcsl vaaut .................................... 4vU
Szent-lörincz-aziatina-uas. h. e. v. e. r. L 
1 cmeiTar-mudusi helyi e. v. rt. eis.

XIV. Sorsjegyek.

'Baslilka-sorsjegf .......... ..........................
„ oaztrák feiíUbelyegaéHie.
„ nyeremuny-jegy ... .

jtiécsvarodi nyeremtuyaolciou lo74. evbul 
iBudavaroai sorsjegy ................... . ...........

rJo szív* egyesületi sorsjegy 
in* n » osztrák lelUib.
Magyar jeltaiugunelbaua nyeremény -jegy 

, » „ osztr. felb.
Magyar vörös-kei aszt-sersjegy ...........

, B oszt. felüli,,
i e » nyerem, jegj
jOlaaz vörÖB-kercSLi-sorsjegy...........................

6 w osztr/telUlbély.'
.Osztrák földhitelintézet nyeremény-jegy ... 
■Osztrák vöröa-kereazt-aorejegy ... ... ... 
Ueztrat hitelintézeti sorsjegy ... .. ...

jFailly-sorejegy ......................................................
'Szerbiai nyer.-k,,l00 írankvnkéut(2v,e kamat 

. . . . U*V3j sül

153.- 16..-

41C.-

401-— 403

xvu —.

lO.íiO

XI. Könyvnyomdák részvényei.
„Athenaeum* irodalmi és nyomdai rt. 200
Fiauklin-tarsulat .. ... .................... soö
„Pallas- irodalmi es nyomdai részvt. 4oü 

ItiO ^esti könyvnyomda részvénytársaság 1000

XII. Különféle vállalatok reszv.
ÖO Általános waggonkölcsonzö részvényt.
— '„Apolló* köolajfinomitó-gyár részvt. 
80 Bantlin-féle vegyi-gyáruk részvényt. ...
— I Bibar-szilágyi glajipar reszvénytárs.
— ! Brassói cellnlose-gyár résxvénytárs.... 
13 Budapesti általános villamossági rt. 
12 ittlsö magyar betűöntődé réazvénytárs. 
40 !Elso magyar gvapjumosö és bízom rt.
— jüllső magyar réazvéuyserfüzüde

462 — 
258.— 
165. 
210,—,

' 1 Tát

102.—
468.-

"27oO.—i285v,-

XV. Pénznemek.

Arany, magyar vagy osttr. veit,..drboukont 
s B * 0 kör. „
o we» bfor*ntos ,
e 20 frankos ............................. n
e 20 markás ........... ... ... e
e török arauylira ..................... w

[Nemet bírod. v. egyénért, bankjegy (100 m.
! Franczia bankjegy (100 frank) ....................
IOlasz bankjegy ilOO líra) ............................
• Fapirrubel darabonként ....................................
jiíomau banajegy ;lOU lei) ... ...
->zerb bankjegy (luO ezüst dluárj ...........

XVI. Váltók árfolyama (látra).

117.bí
96 56

400 
Í00 
600 
900 2i6.— 
2001 319.— 
900 V9C — 
200j '2C1.— 
*U0; 560.

605. —j 610.—

1120.— 1160.— 
243.— 
315.— 
295,— 
21C.— 
580.-«00 2940.— 2290.—

IIy Amsterdam ..........
t a Brüssel ...................
\ London ...................
r Német bankpiaczok 
, Olasz bankpiaczok
t ipái is ...................
i Svájci bankpiaczok 
M/.l Szentpétervár ...

100 hollndi forintért 
100 frankért

10 Sterlingen
100 márkáért
100 líráért ... ...
100 frankért
1V0 # ......

too rubelért ...

198.40, 156 8)

239.1.1' 89-' l 
117.371 10.6# 

Só 20 95-3°
95.20 1:>

nyomatott a kiadótulaidonos Magyar Újságkiadó Részvény-Társaság körforgógépein. Gleitsmann E T. ezég festékével.

BUDAPE:

szerkeszt)
BUDAPEST, IV., VÁRMEti

Telefon axims, I
KÉZIRATOKAT KÉM K . f 

CSAK BÉBMENTESLEVEI.i

előfizetés|
Vidékre postán v.hely: ni
Egy évre...........«0 kor. j Fcvl
Egy fél évre „20 kor. j Egyl

*6 földre: 3 hóra K. j 
Franczia-, Olasz-, Ororz- | 1 
nyolországokba, Svájcz," Hon 4 
valair.int amaz orí :agokhB" i | 

Zídéehez tartoznak, negyed]
Egy szám ára

_____ ■Brm- Jiljlj
Mai szántunk föd

Vezérczikk A klbj 

Call báró útja. 
Országgyűlés. 
Válságos napok. 
Khuen-Méderváry fj 
Kossuth vidéken.
A pápa halála. 
Államok barátkoiáj 

A pápa orvosai. 
Tolvajok a gyárbar. 
Leszámolás. Egy -Zn| 
Ép ész-zei az örlllt 
Kereskedői műnk al 
TArcza : Apponyí n= 

M ó r.
Cregl.a. irt| 

Regény. Mámor. 1.
n u n x i,

Á kibont^
(^Megvolt and 

Vári szenzáczió. . 
Leszállóit az elnd 
elmondja vélemvrj 
ról, az ex-lexrúl, 
sekről.

Pártvezér! mu 
niségénél fogw. 
az ugynevezÁ 
jelszava az ö a, 
liülönüs figy; ]u• i 
a Ház elnökénél 
beszéde. Legeik#' 
felcsigázott éi 
szólalást, mert 
volt a hit, h 
tiszta hazafi-ág 
paszlalatai se_, 
találni és meg j 
gos helyzetből n 
kibontakozás rné 
metlenül, szinte 
keresi ma min : 
szágban, a közélej 
Az a férfiú pedig 
minden parki ne : 
sabb nemzeti vm 
pes, úgy, hogy a 
azt, amihez fűltél 
felségnek is kij trl 
megadandó, — aj 
megtalálván a 
az országnak m 
és gazdasági nyel 
nyelv örök jogi 
mellett — az a f 
Bodik Deák Fereni

Az Egyetei

áppod
~ A í.

-Az Egye: rt-,

A t. Ház ma -/-■i 
napja voll. Mint aho 
vannak jó napj;;:L s 
Litóbbak, mint k h

Azóta, hogy a t. i 
palotába, nem is voi 
ülése. Majd azt mon 
nem is voltai: a . ; 
tenetes re1 . 1 i
niint tegnap dúl 
jegye lett volna a h] 
is mind elkapkodta 
kettő. Szörnyű nel. 
két szép asszony - 
lami baleset t# ; 
Házba. A kút jég). 
gamnak.

De különben a
hangulata — fogat 
azoknak, a k k ott 
teremben, akár fei 
vitt hát magával
rőt.

Gr. Apponyí Aibeij
Soha nálunk be: 

lamot nem csinál lakj 
mények éa körűimén 
szóltak mind közre, 
szolalásához nagy. o 
rukozás fűződjék. Ugl 
napok óta, mint di 
után tiszta verőién); 
napja a politikai el 
felhői közül.


